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Ό
σο περνάει ο καιρός τόσο κορυφώνεται η προεκλογική περίοδος που θα μας φτάσει στις πρώτες κάλπες
της απλής αναλογικής. Μαζί κορυφώνεται και η πόλωση ανάμεσα στη Νέα Δημοκρατία και στον ΣΥΡΙΖΑ,
με τους κομματικούς λεκτικούς διαξιφισμούς να μην θυμίζουν απλώς το σκληρό ροκ που έλεγε κάποτε ο

Κώστας Λαλιώτης αλλά να έχουν την αγριάδα του… death metal!!! 
Και τι δεν έχει εκστομιστεί τις τελευταίες ημέρες από το στόμα των στελεχών και του αρχηγού της αξιωματικής

αντιπολίτευσης, με αφορμή την αποκριάτικη στρακαστρούκα της κατάθεσης πρότασης δυσπιστίας κατά της κυ-
βέρνησης. Από το ότι (δήθεν) κακοποιείται το κράτους δικαίου και η Δικαιοσύνη στη χώρα μας, ότι (δήθεν) «η
Ελλάδα ασφυκτιά στα χέρια μιας κυβέρνησης που υποσχέθηκε θεσμικό εκσυγχρονισμό και έφερε τη μεγαλύτερη εκτροπή
που έχει γίνει ποτέ από τη Μεταπολίτευση και μετά», ότι (δήθεν) δρα το παρακράτος και παραβιάζεται απόλυτα η ι-

διωτικότητα των πολιτών, μέχρι και την ύβρη ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης είναι «μειωμένης αντιλη-
πτικής ικανότητας» και «μειωμένου καταλογισμού»
πρωθυπουργός.

Το κερασάκι στην τούρτα ήταν η απόφαση του
κονκλαβίου της πλατείας Κουμουνδούρου να απέ-
χει ο ΣΥΡΙΖΑ από τις ψηφοφορίες που θα ακολου-
θήσουν στη Βουλή (σ.σ. δήλωσαν «διαθέσιμοι» μό-
νο για την ψηφοφορία για το κόμμα Κασιδιάρη),
μέχρι όπως λένε να προκηρύξει εκλογές ο πρόε-
δρος της κυβέρνησης και της Ν.Δ. Σε αυτό το τοξι-
κότατα διαμορφούμενο κλίμα μοιάζει παρωνυχί-
δα η ανταπάντηση του Κυριάκου ότι  θα πρέπει
κάποιος να πει στον Αλέξη Τσίπρα «ότι έχουμε κοι-

νοβουλευτική δημοκρατία και όχι “πεζοδρομιακή” δημοκρατία». Κι όλα αυτά χωρίς καν να έχει προκηρυχθεί η ακρι-
βής ημερομηνία των εκλογών.

Είναι πράγματι θλιβερό το παραπάνω… ακρόαμα, δεδομένου μάλιστα ότι πολύ πρόσφατα γράφαμε σε τούτη ε-
δώ την κεντρική στήλη της «Α» ότι πρέπει επιτέλους να «μιλήσουν» τα προγράμματα και όχι να επικρατήσουν οι α-
λαλαγμοί. Δεν διαλέξαμε τυχαία τη λέξη. Τη χρησιμοποίησε ο πεζογράφος, ποιητής και χρονογράφος Κων-
σταντίνος Σκόκος που γεννήθηκε στην Αθήνα το 1854 και ο οποίος σε ένα σημείο του «Γελοιογραφικού Ημερο-
λογίου του Έτους 1886» με τίτλο «Ο αλάνθαστος και αψευδής Καζαμίας του 1886», έγραψε το εξής (προφητικό;):
«Τι αλαλαγμός! Τι βοη! Τι σύγχυσις επί της οδού Ερμού ως να ήτο συνεδρίασις Ελλήνων βουλευτών μετ’ αυταπαρνήσεως
γρονθοκοπουμένων υπέρ του έθνους».

Ακόμη και να αλήθευαν όλα όσα καταλογίζει στη Νέα Δημοκρατία ο ΣΥΡΙΖΑ, τέτοια αντιπολιτευτική αυτα-
πάρνηση και λεκτικό γρονθοκόπημα να μας λείπει. Κι αυτό γιατί τα προβλήματα της καθημερινότητας είναι υ-
παρκτά, τα υποδεικνύουν και τα ιεραρχούν οι πολίτες στις δημοσκοπήσεις, αλλά δεν λύνονται με το να παρου-
σιάζει ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης την ελληνική δημοκρατία  χειρότερη και από υποσαχάρια ή λα-
τινοαμερικανική μπανανία.

Κακή, κάκιστη, αυτή η υπηρεσία κι ως τέτοια καταδικαστέα. Αλλά και δυνητικά επικίνδυνη. Διότι όταν, για πα-
ράδειγμα, υπονοείς ότι οι βουλευτές της κυβέρνησης εκβιάζονται να ψηφίσουν κατά της πρότασης δυσπιστίας κι
όταν προεξοφλείς ότι ενδεχόμενη μετεκλογική σύμπραξη Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ θα είναι αποτέλεσμα εκβιασμού, δη-
λητηριάζεις ανερυθρίαστα ένα ολόκληρο πολιτικό σύστημα αλλά και τον ψηφοφόρο που καλείς μετά να σε ψη-
φίσει ως σωτήρα. Ακόμη χειρότερα; Όταν περιγράφεις αυτό που ζούμε ως χούντα, η μεγάλη πλειοψηφία των νέ-
ων που σε ακούει και δεν έχει μνήμες ή αφηγήσεις πραγματικά ανελεύθερων καθεστώτων, νομίζει ότι η δικτα-
τορία δεν είναι δα και τόσο εγκληματικό πολίτευμα, αφού και πολλά ΜΜΕ έχει, και στα μπαράκια μπορείς να πας
και άνευ ορίων socializing στο ίντερνετ προσφέρει. 

Αλλά αυτά δεν τα σκέφτηκες, ε, bro-εδρε; 

Η δήθεν
μπανανία και
ο bro-εδρος

Η δική μας
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Πως το Μαξίμου ετοιμάζεται να
αποκτήσει κέρδη από τη νέα γκά-
φα Τσίπρα με την κήρυξη «ανέν-
δοτου» λες και βρισκόμαστε στο
1961

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο τελευταίο διάστημα αναδει-
κνύεται ολοένα και περισσότε-
ρο η στρατηγική του κυβερνώ-
ντος κόμματος να οδηγήσει την
μάχη των εκλογών σε μία ευ-

θεία σύγκριση δύο περιόδων. Αυτή της
διακυβέρνησης Μητσοτάκη από τον Ιού-
λιο του 2019 μέχρι σήμερα και αυτή του
Αλέξη Τσίπρα από τον Ιανουάριο του
2015 έως τον Ιούλιο του 2019. Αυτή η
στρατηγική έγινε αντιληπτή ακόμη και
στους πλέον αδαείς περί της πολιτικής κα-
τά τη συζήτηση επί της πρότασης δυσπι-
στίας που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Εκεί όπου
τόσο η Νέα Δημοκρατία, όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ
ασχολήθηκαν με το πώς θα σχολιάσουν τις
δικές τους καλές ημέρες, κρύβοντας τις ό-
ποιες αστοχίες τους. Απέναντι στο δίλημμα
της Κουμουνδούρου «με τη Δημοκρατία ή με
την εκτροπή», το Μαξίμου απαντά με ευρύ-
τερες συγκρίσεις. Στόχος, να παρουσιάζει
στα μάτια των πολιτών τη μεγάλη εικόνα
δύο «αλλιώτικων κόσμων», όπως διαμη-
νύουν πρωθυπουργικοί συνεργάτες. Τις
περιόδους 2015-2019 και 2019-2023. Η
τακτική αποτυπώνεται ήδη στα διλήμματα,
που συνεχώς διατυπώνει ο Πρωθυπουρ-
γός, με κυρίαρχο το ερώτημα «Μητσοτάκης
ή Τσίπρας στο τιμόνι της χώρας στους κρίσι-
μους καιρούς;».

Η κυβέρνηση καλλιεργεί την εικόνα ότι
μόνο εκείνη έχει σχέδιο για να μπορεί να
μιλά με αυτοπεποίθηση για το μέλλον και
επιπλέον να προτάσσει τη διαχειριστική ε-
πάρκειά της για τα προβλήματα της κοινω-
νίας. Στο πλαίσιο αυτό θα αξιοποιεί και το
παρελθόν, χτυπώντας τον ΣΥΡΙΖΑ στα πε-
πραγμένα επί των ημερών του στην εξου-
σία και συνολικά στην αξιοπιστία του. Εξ
ου και η Ν.Δ. και προσωπικά ο Πρωθυ-
πουργός ανοίγουν σε υψηλούς τόνους το
ένα θέμα μετά το άλλο σε ατζέντες πρώτης
γραμμής, οι οποίες, όπως θεωρούν οι γα-
λάζιοι, φωτίζουν την απουσία θέσεων του
ΣΥΡΙΖΑ – από την εξωτερική πολιτική και
τη διεθνή εικόνα της χώρας έως το μετα-
ναστευτικό.

Με αυτό τον τρόπο θεωρούν ότι οι ψη-
φοφόροι θα αποδεχτούν τον Κυριάκο
Μητσοτάκη ως παράγοντα σταθερότητας
και τον Αλέξη Τσίπρα ως τον μετρ της α-
στάθειας. Σε αυτό στόχευσε και ο πρωθυ-
πουργός την Τετάρτη το πρωί όταν σχολιά-
ζοντας τον «ανένδοτο» του κ. Τσίπρα δή-
λωσε από το Μάτι πως «ας του πει κάποιος
ότι έχουμε Κοινοβουλευτική Δημοκρατία και
όχι πεζοδρομιακή δημοκρατία. Και ας αναλο-
γιστεί ότι είμαστε στην κυβέρνηση σήμερα ε-
πειδή μας ψήφισε το 40% του ελληνικού λαού.
Και ας αντιληφθεί, επιτέλους, ότι απολαμβά-
νουμε της εμπιστοσύνης της Βουλής, επειδή
πριν από λίγες μέρες έκανε πρόταση δυσπι-
στίας, έφαγε τα μούτρα του, και 156 βουλευτές
της Νέας Δημοκρατίας έδωσαν την εμπιστο-
σύνη τους σε αυτή την κυβέρνηση».

Επίσης στην ίδια δήλωση ο κ. Μητσο-
τάκης κατηγόρησε τον κ. Τσίπρα ότι περι-

φρονεί ανοιχτά το Κοινοβούλιο και τη συ-
νταγματική τάξη, έχοντας στο μυαλό του ένα
μόνο στόχο: Το πώς θα εκθέσει έτι περαιτέ-
ρω τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης ως ένα παράγοντας αστάθειας στην
δύσκολη περίοδο που βιώνουν οι πολίτες,
λόγω της κρίσης πληθωρισμού και την α-
κρίβεια. Και φυσικά να υπενθυμίσει τις η-
μέρες Τσίπρα στο Μαξίμου: «Ας αφήσει,
λοιπόν, στην άκρη αυτά τα ψευτοεπικοινωνιακά
νταηλίκια και ας σοβαρευτεί επιτέλους. Ας σο-
βαρευτεί και ας έρθει να μιλήσουμε επί πραγ-
ματικών επιχειρημάτων. Να συγκρίνουμε τις
διαδρομές μας, να μιλήσουμε για το παρελθόν
μας. Τέσσερα χρόνια ήταν πρωθυπουργός. Για-
τί δεν θέλει να μας πει τι έκανε, επιτέλους, για
τη χώρα αυτά τα τέσσερα χρόνια;»

Αισιοδοξία για αυτοδυναμία
Με βάση, λοιπόν, και τις δημοσκοπήσεις,
αλλά και τις απεγνωσμένες κινήσεις του κ.
Τσίπρα στο Μέγαρο Μαξίμου νιώθουν αι-
σιόδοξοι για το εκλογικό αποτέλεσμα και
την επίτευξη του στόχου της αυτοδυναμίας. 

Κατ’ αρχάς οι εισροές από τον ΣΥΡΙΖΑ
προς τη Ν.Δ. είναι μεγαλύτερες από ό,τι οι
εκροές. Αυτό το στοιχείο αποτυπώνει αφε-
νός μεν την αδυναμία του ΣΥΡΙΖΑ να ανα-
κάμψει, αφετέρου δε «ασφαλίζει» την κα-

τάταξη μεταξύ των δύο κομμάτων. Επίσης
ο Κυριάκος Μητσοτάκης καταγράφει
προσωπική υπεροχή έναντι των αντιπά-
λων του και ειδικά του Αλέξη Τσίπρα, που
κάνει ακόμη πιο ξεκάθαρο το διακύβευμα
των δεύτερων εκλογών, όπως το έχει θέ-
σει ο ίδιος ο πρωθυπουργός, καθώς το τε-
λικό ερώτημα θα είναι «Μητσοτάκης ή Τσί-
πρας». Ο κ. Μητσοτάκης σε όλες τις με-
τρήσεις προηγείται στην καταλληλότητα για
πρωθυπουργός. 

Ένα ακόμη στοιχείο που φέρνει χαμό-
γελα στο Μαξίμου είναι ότι στο κομβικό ε-
ρώτημα «πιστεύετε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα διαχειρι-
ζόταν καλύτερα τα προβλήματα της χώρας;» το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης κα-
ταγράφει αρνητικές γνώμες, ενώ στο αντί-
στοιχο ερώτημα πώς θα ήταν σήμερα η κα-
τάσταση αν κυβερνούσε, η πλειοψηφία δη-
λώνει «χειρότερα». Όλα τα παραπάνω συ-
γκλίνουν στο συμπέρασμα πως για τη Ν.Δ.
το διακύβευμα των επόμενων εκλογών δεν
είναι εάν θα πάρει την πρώτη θέση, αλλά
το ποσοστό με το οποίο θα γίνει αυτό, ώστε
να μπορεί στις επαναληπτικές να διεκδι-
κήσει την αυτοδυναμία. 

Βέβαια δεν είναι όλα ρόδινα. Υπάρχουν
και σημεία που φαίνεται ξεκάθαρα η λογι-
κή φθορά της κυβέρνησης. Χαρακτηριστι-

κό είναι πως στο ερώτημα «αν η χώρα βαδί-
ζει σε σωστή ή λάθος κατεύθυνση», η πλειο-
ψηφία απαντά «λάθος», ενώ σε θέματα α-
κρίβειας η κυβέρνηση δεν παίρνει καλό
βαθμό, με τα μέτρα που έχει λάβει να μην ι-
κανοποιούν την πλειονότητα των Ελλήνων
πολιτών. Χαμηλή πτήση καταγράφει και σε
θέματα διαφθοράς, ως απότοκο της όλης
υπόθεσης των παρακολουθήσεων που δη-
μιούργησε πρόβλημα στην κυβέρνηση ό-
σον αφορά το θεσμικό προφίλ της.

Το μυαλό και στους δεξιούς
Ταυτόχρονα με την σύγκριση Μητσοτάκη-
Τσίπρα στη Νέα Δημοκρατία δεν ενδιαφέ-
ρονται μόνο για τους κεντρώους, αλλά ή-
δη έχουν ρίξει το βάρος τους και στους λε-
γόμενους «συντηρητικούς ψηφοφόρους».
Ο στόχος είναι η παραδοσιακή δεξιά πλευ-
ρά της Νέας Δημοκρατίας να προσέλθει
συσπειρωμένη στις κάλπες στηρίζοντας
την γαλάζια παράταξη σε μία ακόμη εκλο-
γική αναμέτρηση. «Καμία ψήφος δεν περισ-
σεύει», αναφέρουν στελέχη με μακρά ε-
μπειρία στις κομματικές διαδικασίες, τα ο-
ποία αντικρούουν ελιτίστικες προσεγγίσεις
σχετικά με τα ακροατήρια, τα οποία πρέπει
να προσεγγίσει η Νέα Δημοκρατία. 

Στο κυβερνών κόμμα βλέπουν πως η
Ελληνική Λύση, το κόμμα του Κυριάκου
Βελόπουλου καταγράφει μία σημαντική
δυναμική, ειδικά στην Μακεδονία. Την ί-
δια ώρα, άλλα μικρότερα σχήματα καρα-
δοκούν, όπως οι Τζήμερος-Κρανιδιώτης
και Μπογδάνος έτοιμα να εισπράξουν α-
πό τη δυσαρέσκεια των γαλάζιων ψηφο-
φόρων. Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιληπτό
τις επόμενες εβδομάδες θα αναπτυχθεί μία
ειδική στρατηγική, ώστε να απαξιωθούν
αυτά τα κόμματα που βρίσκονται στα δεξιά
της Νέας Δημοκρατίας. Οπότε αναμένου-
με διάφορες παρεμβάσεις περί χαμένης
ψήφου, προκειμένου να πειστούν οι πα-
ραδοσιακοί δεξιοί να μην αφήσουν το σπί-
τι τους, ούτε στις πρώτες εκλογές, όπου λό-
γω απλής αναλογικής ελλοχεύει ο κίνδυ-
νος της χαλαρής ψήφου.

Σταθερότητα
vs αστάθεια
• Ειδικό σχέδιο στη Νέα Δημοκρατία για να απαξιώ-
σουν τα σχήματα πιο δεξιά της Νέας Δημοκρατίας



Ποιες είναι οι εκτιμήσεις
των δημοσκόπων για τα
εκτός Βουλής κόμματα
και ποια τα κριτήρια των
αναποφάσιστων

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Π
αρά το γεγονός ότι
ακόμη δεν έχει α-
νακοινωθεί επισή-
μως το πότε θα διε-
ξαχθούν οι εκλο-

γές, οι αρχηγοί των κομμάτων έ-
χουν εντείνει την προσπάθεια να
συσπειρώσουν έτι περαιτέρω
τους… σίγουρους ψηφοφόρους
τους, οι οποίοι βρέξει-χιονίσει
θα ψηφίσουν το κόμμα τους.

Όμως οι παραδοσιακοί ψηφο-
φόροι δεν αρκούν για να επιτύ-
χει το κάθε κόμμα τους στόχους
που έχει θέσει. 

Η νέα Δημοκρατία για να επι-
τύχει την αυτοδυναμία, ο ΣΥΡΙΖΑ
για να επικρατήσει έστω με μία
ψήφο διαφορά και το ΠΑΣΟΚ να
πιάσει ένα ισχυρό διψήφιο πο-
σοστό, που θα του επιτρέπει να
«παίξει μπάλα» την επαύριον των
εκλογών.

Οι κορώνες και η έντονη αντι-
παράθεση στην Βουλή προς ώ-
ρας απευθύνονται μόνο στους
σταθερούς ψηφοφόρους, αλλά ό-
πως επιμένουν και οι δημοσκό-
ποι και οι πολιτικοί αναλυτές δεν
αγγίζουν τους αναποφάσιστους.
Κι αυτό είναι το ζητούμενο. 

Το πώς τα κόμματα θα προσεγ-
γίσουν αυτό το 10%-15% των α-
ναποφάσιστων, οι οποίοι μπορεί
ακόμη και πάνω από την κάλπη
να λάβουν την τελική τους από-
φαση πιο κόμμα θα ψηφίσουν.

Αυτή την εποχή οι εκλογολό-
γοι των τριών κομμάτων με την
βοήθεια των δημοσκόπων προ-
σπαθούν να ακτινογραφήσουν
τους λεγόμενους αναποφάσι-
στους. 

Κύρια όπλα για την ακτινο-
σκόπηση δεν είναι φυσικά κά-
ποιο ιατρικό μηχάνημα, αλλά η
διενέργεια εξειδικευμένων με-
τρήσεων κοινής γνώμης και τα α-
ποτελέσματα όχι στην πρόθεση
ψήφου, αλλά στα λεγόμενα ποιο-
τικά στοιχεία. 

Και τα τρία επιτελεία συμφω-
νούν ότι ακόμη και μέχρι την τε-
λευταία εβδομάδα το ποσοστών
αναποφάσιστων δεν πρόκειται
να πέσει κάτω από το 10%. 

Επίσης συμφωνούν ότι είναι
ένα μεγάλο ποσοστό που μπορεί
να κρίνει την έκβαση της εκλογι-
κής αναμέτρησης εάν στραφεί
προς μία συγκεκριμένη κατεύ-
θυνση. Κάτι βέβαια που δεν έχει
συμβεί μέχρι σήμερα σε καμία
προηγούμενη εκλογική αναμέ-
τρηση. 

Σύμφωνα με τις δημοσκοπή-
σεις οι μισοί από τους αναποφά-

σιστους προέρχονται από τα δύο
μεγαλύτερα κόμματα και δεν ε-
ντάσσονται στους οπαδούς. Το υ-
πόλοιπο 5% στις προηγούμενες
εκλογές είχε ψηφίσει τα μικρότε-
ρα κόμματα και όχι απαραίτητα
αυτά που εισήλθαν στην Βουλή.
Πάντως η μεγάλη τους πλειοψη-
φία δεν είναι στάνταρ ψηφοφό-
ροι κάποιου κόμματος. Τουνα-
ντίον οι περισσότεροι αλλάζουν
κόμμα σχεδόν σε κάθε εκλογική
αναμέτρηση. 

Όπως γίνεται αντιληπτό ήδη
και στο Μαξίμου καις την Κου-
μουνδούρου, αλλά και την Χαρι-
λάου Τρικούπη αναζητούν τρό-
πους προσέγγισης αυτών των αν-
θρώπων, ώστε να τους πάρουν
με το μέρος τους. Κι αυτό διότι οι
επιτελείς και των τριών κομμά-
των θεωρούν αυτούς τους αν-
θρώπους ως το κριτήριο για να
γείρουν την βάρκα υπέρ τους. 

Τα θέλω τους
Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις
(και αυτές που δημοσιοποιούνται
και αυτές που είναι κυλιόμενες
για το κάθε κόμμα) αυτό το 10%
έχει κάποιες συγκεκριμένες στα-
θερές που με βάση αυτές πάει
στην κάλπη. 

Οι περισσότεροι απεχθάνο-
νται την τοξικότητα και όσο το
κλίμα είναι τεταμένο απομακρύ-
νονται και δεν παρακολουθούν
τις πολιτικές εξελίξεις, αλλά και
τους πολιτικούς καβγάδες. Μάλι-
στα τα στοιχεία δείχνουν ότι απο-
στρέφονται την ακραία πόλωση,
αλλά και την σκανδαλολογία δί-
χως στοιχεία. Αυτό το χαρακτη-
ριστικό δεν ευνοεί τον κ. Τσίπρα
και τον ΣΥΡΙΖΑ, που το τελευταίο
διάστημα έχει εκτοξεύσει την το-
ξικότητα στον πολιτικό λόγο. Ε-
πίσης οι καταγγελίες ακόμη και
χωρίς ατράνταχτες αποδείξεις ε-

νοχλούν. Κάτι που γίνεται από
πλευράς ΣΥΡΙΖΑ, με πρώτο βιολί
τον Παύλο Πολάκη που σε πολ-
λές των περιπτώσεων θυμίζει τον
επιθεωρητή Κλουζώ. Συν τοις
άλλοις ο Πολάκης κατηγορεί ως
ενόχους ακόμη κι αυτούς που έ-
χουν αθωωθεί τελεσίδικα από
την Δικαιοσύνη. Αν, λοιπόν, οι
αναποφάσιστοι καταλήξουν με
βάση την απέχθεια στην τοξικό-
τητα και στην άκρατη σκανδαλο-
λογία, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει κα-
μία τύχη για να τους κερδίσει. 

Το κόστος ζωής 
και η ακρίβεια 
Αυτό που επιζητούν οι αναποφά-
σιστοι δεν διαφέρει σε τίποτα α-
πό αυτό που επιθυμεί η πλειοψη-
φία των Ελλήνων. Δηλαδή ρεα-
λιστικές λύσεις για την ακρίβεια.
Το γεγονός ότι ο μήνας για πολ-
λές οικογένειες δεν βγαίνει, ενώ

σε άλλες όλα κινούνται τσίμα-τσί-
μα αποτελεί ίσως και το βασικό
κριτήριο για την τελική επιλογή
τους. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στις
μετρήσεις της κοινής γνώμης οι
απαντήσεις των αναποφάσιστων
είναι πως ζητούν από τα κόμματα
να κάνουν αυτοκριτική, να έχουν
ξεκάθαρες απαντήσεις πάνω στα
προβλήματα του κόσμου και να έ-
χουν συναίσθηση το τι πραγματι-
κά συμβαίνει στην κοινωνία. Δεν
ικανοποιούνται από τα παχιά λό-
για και τις φρούδες ελπίδες. Ε-
ξάλλου αυτές τις πλήρωσε ακρι-
βά η χώρα με τις τρεις δανειακές
συμβάσεις (μνημόνια). 

Η κυβέρνηση ασφαλώς είναι
σε πιο δυσχερή θέση, καθώς ε-
κτός του ότι είναι υποχρεωμένη
να διαχειριστεί την ακρίβεια, ο-
φείλει και να πείσει ότι κάνει το
σωστό. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης επιχειρεί να ισορροπήσει
προτάσσοντας τα μέτρα στήριξης
που έχουν ληφθεί έως τώρα. Ε-
νώ, παράλληλα, έχει ως όπλο την
εικόνα προσωπικής του αξιοπι-
στίας με το σύνθημα πως μετά
την υλοποίηση της δέσμευσης
για «λιγότερους φόρους» την πε-
ρίοδο 2019-2023, το πρόταγμα
της επόμενης τετραετίας θα είναι
οι «καλύτεροι μισθοί». Τουναντίον
πιο εύκολη θεωρείται η θέση του
κ. Τσίπρα, ο οποίος ως αντιπο-
λίτευση έχει την ευχέρεια να υπό-
σχεται τον ουρανό με τα άστρα. 

Σημαντικό ρόλο για την από-
φαση των αναποφάσιστων παίζει
ρόλο και η σταθερότητα. Όπως έ-
χουν πει στο παρελθόν πολιτικοί
αναλυτές και στην Ελλάδα εμπε-
δώνεται η άποψη «καλύτερα μία
κυβέρνηση με μέτριες έως κακές ε-
πιδόσεις, παρά μία κυβέρνηση που
τρεκλίζει από αστάθεια και αδυνα-
τεί να λάβει αποφάσεις για κρίσιμα
ζητήματα». Εδώ το προβάδισμα
του κ. Μητσοτάκη είναι τερά-
στιο, καθώς το αφήγημα της αυ-
τοδυναμίας παραπέμπει σε στα-
θερότητα, ενώ αυτό του ΣΥΡΙΖΑ
περί «προοδευτικής διακυβέρνη-
σης» θυμίζει περισσότερο το Κε-
ντρικό Συμβούλιο της ΕΦΕΕ, ό-
που οι φοιτητικές παρατάξεις
«σκοτώνονται» επί μήνες για τα α-
ποτελέσματα κι όταν συμφωνή-
σουν μετά ξεκινούν νέα διαμάχη
για να μοιράσουν τις θέσεις. Κι ό-
ταν συμφωνήσουν κι εκεί, έφτα-
σε ο χρόνος για να διεξαχθούν οι
νέες εκλογές.

Υπό το ανωτέρω πρίσμα, στο
συγκεκριμένο πεδίο ο κ. Μητσο-
τάκης εμφανίζεται να έχει συ-
γκριτικό πλεονέκτημα, ενώ στον
ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως κοστίζουν
τοποθετήσεις σε συγκεκριμένα
θέματα, όπως για παράδειγμα το
μεταναστευτικό, ή τα εξοπλιστικά
προγράμματα, καθώς και το κυ-
βερνητικό παρελθόν του.

Σε αυτό το σημείο σημαντικό
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• Αναλύσεις επί αναλύσεων στα εκλογικά επιτελεία
των τριών κομμάτων για το που πρέπει να πιέσουν για
να αντλήσουν ακόμη περισσότερους ψήφους

Στο μικροσκόπιο
αναποφάσιστοι
και μικρά κόμματα
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ρόλο θα παίξει και η προεκλογι-
κή περίοδος και η παρουσία του
κάθε αρχηγού. «Οι κ.κ. Μητσοτά-
κης, Τσίπρας και Ανδρουλάκης θα
περάσουν από το μικροσκόπιο των
αναποφάσιστων», μας έλεγε γνω-
στός δημοσκόπος. Κι όπως εξή-
γησε «οι άνθρωποι αυτοί μπορούν
να επηρεαστούν από πράγματα που
οι υπόλοιποι ψηφοφόροι δεν δίνουν
κάποια βάση». Και ως παράδειγ-
μα ανέφερε: «Αν δεν δώσουν μία
απάντηση με σταθερή φωνή σε μία
δύσκολη ερώτηση, τότε ενδέχεται
κάποιος να λάβει την απόφαση του.
Και το σημαντικότερο είναι ότι θα
αναζητούν πειστικά επιχειρήματα
για το πώς θα καλυτερεύσει η καθη-
μερινότητα των πολιτών δίχως να τι-
ναχθεί η μπάνκα στον αέρα». 

Το μυστικό
Ένα άλλο στοιχείο που μπορεί να
πείσει τους αναποφάσιστούς εί-
ναι το ποσοστό συσπείρωσης του
κάθε κόμματος. «Ένα μεγάλο μέρος
των αναποφάσιστων στο τέλος πη-
γαίνουν με τον διαφαινόμενο νικη-
τή, εάν είναι σε δύσκολη θέση για
να επιλέξουν, περισσότερο για να
νιώσουν μία χαρά το βράδυ των ε-
κλογών», τονίζει πολιτικός αναλυ-
τής από τις παλιές καραβάνες του
χώρου. Οπότε όποιο κόμμα την
τελευταία εβδομάδα πριν από τις
εκλογές έχει να επιδείξει υψηλό
ποσοστό συσπείρωσης έχει με-
γαλύτερες πιθανότητες όχι μόνο
για τη νίκη, αλλά και να πάρει τη
μερίδα του λέοντος από την δεξα-
μενή των αναποφάσιστων. 

Τα μικρά κόμματα
Οι εκλογολόγοι των κομμάτων ε-
κτιμούν πως σημαντικό ρόλο για
την έκβαση της εκλογικής αναμέ-
τρησης θα παίξουν και τα κόμμα-
τα που τελικά θα λάβουν μέρος
στις εκλογές, αλλά και το ποσο-
στό που θα πάρουν όσα δεν ει-
σέλθουν στην Βουλή.

Στις εκλογές του Ιουλίου του
2019 συμμετείχαν 20 κόμματα,
αλλά μόλις έξι κατάφεραν να πε-
ράσουν το φράγμα του 3% και να
έχουν κοινοβουλευτική εκπρο-
σώπηση. Πάνω –κάτω κάπου τό-

σα θα μετάσχουν και στην επόμε-
νη εκλογική αναμέτρηση. Σύμ-
φωνα με όλες τις εκτιμήσεις στη
νέα Βουλή  το πολύ έξι κόμματα
θα έχουν κοινοβουλευτική εκ-
προσώπηση. Η Νέα Δημοκρατία,
ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, το ΚΚΕ
και η Ελληνική Λύση πρέπει να
θεωρούνται βέβαιες, ενώ το Μέ-
ΡΑ 25 κινείται μεταξύ φθοράς και
αφθαρσίας. 

Για τους υπόλοιπους πολιτι-
κούς σχηματισμούς το 3% μοιά-
ζει σαν ανυπέρβλητο φράγμα.
Και ναι μεν αυτά τα μικρά κόμμα-
τα δεν έχουν κανένα ρόλο στην
διαμόρφωση του πολιτικού σκη-
νικού, όμως επιδρούν στο να υ-
πάρξει αυτοδύναμη κυβέρνηση.
Ο εκλογικός νόμος που θα ισχύ-
σει (απλή αναλογική) μπορεί επί
της ουσίας να μη διευκολύνει τα
μικρά κόμματα, ωστόσο δυσκο-
λεύει την επίτευξη αυτοδυναμίας.
Αυτή, άλλωστε, ήταν μια από τις
βασικές επικρίσεις που δέχθηκε
ο ΣΥΡΙΖΑ όταν έφερε την αλλαγή
του εκλογικού νόμου. 

Στις εκλογές του Ιουλίου 2019
τα κόμματα που έμειναν εκτός
Βουλής κατάφεραν να συγκε-
ντρώσουν αθροιστικά ποσοστό
8,07%. Η Ν.Δ. κατέκτησε την αυ-

τοδυναμία με 39,85%. Σε ένα υ-
ποθετικό σενάριο όπου τα εκτός
Βουλής κόμματα θα συγκέντρω-
ναν το ίδιο ακριβώς ποσοστό με
τον εκλογικό νόμο της απλής α-
ναλογικής, το πρώτο κόμμα χρει-
άζεται να συγκεντρώσει 46,27%
για να εξασφαλίσει την αυτοδυ-
ναμία. Ποσοστό εξωπραγματικό
με βάση τις δημοσκοπήσεις, αλλά
και την πολιτική πραγματικότητα
των τελευταίων 30 χρόνων. Βέ-
βαια στην δεύτερη εκλογική ανα-
μέτρηση με το σύστημα της ενι-
σχυμένης αναλογικής τα πάντα
είναι διαφορετικά

Άλλο σκηνικό 
στις δεύτερες κάλπες
Όπως αναφέρουν όλες οι αναλυ-
τές των δημοσκοπικών εταιρει-
ών, με βάση φυσικά όλες τις με-
τρήσεις των τελευταίων 12 μη-
νών, φαίνεται να διαμορφώνεται
μία κατάσταση για τα εκτός Βου-
λής κόμματα. Έτσι τα κόμματα
που κινούνται πιο δεξιά της Νέ-
ας Δημοκρατίας στο τέλος της η-
μέρας πολύ δύσκολα θα ξεπερά-
σουν το 5% συνολικά. Σε αυτό
πρέπει να προστεθεί κι ένα 2,5%
που καταγράφεται προς ώρας στο

κόμμα Κασιδιάρη, το οποίο δεν
είναι σίγουρο ότι θα του επιτρα-
πεί η κάθοδος στις εκλογές, κα-
θώς η κυβέρνηση έχει ανακοινώ-
σει ότι θα φέρει ειδική διάταξη
στην Βουλή.

Τα λεγόμενα αριστερά κόμμα-
τα (πιο αριστερά του ΚΚΕ), δύ-
σκολα θα υπερβούν το 3% συνο-
λικά. Αν οι εκτιμήσεις επιβεβαι-
ωθούν και αθροιστούν όλα αυτά,
συγκεντρώνεται ποσοστό υψηλό-
τερο του 10%. Βεβαίως, όλοι δη-
μοσκόποι επισημαίνουν ότι «η ε-
μπειρία δείχνει ότι συνήθως καθώς
πλησιάζουμε στις εκλογές η διάθε-
ση χαλαρής ψήφου υποχωρεί, κάτι
που αποτυπώνεται με περιορισμό
της δύναμης των μικρών κομμάτων.
Αυτό γίνεται ακόμη πιο έντονο στις
επαναληπτικές εκλογές, όπου η πό-
λωση εντείνεται και τα διλήμματα
προς τους ψηφοφόρους είναι περισ-
σότερο συγκεκριμένα. Το ενδιαφέ-
ρον, πάντως, είναι ότι στη δεδομέ-
νη συγκυρία, παρά το γεγονός ότι
σχεδόν προεξοφλείται η δεύτερη ε-
κλογική αναμέτρηση, δεν δείχνει, με
βάση τις δημοσκοπήσεις πάντοτε, να
επικρατεί κλίμα χαλαρής ψήφου που
θα ευνοούσε τους μικρούς».

Στις επαναληπτικές εκλογές,
που θα γίνουν με τον νέο εκλογι-

κό νόμο και μπόνους εδρών για
το πρώτο κόμμα, ο κανόνας είναι
ότι όσο αυξάνεται το συνολικό
ποσοστό των εκτός Βουλής κομ-
μάτων, τόσο χαμηλώνει ο πήχης
της αυτοδυναμίας. Ενδεικτικά, ε-
άν τα εκτός Βουλής κόμματα πά-
ρουν στις δεύτερες εκλογές 6%,
το πρώτο κόμμα κατακτά την αυ-
τοδυναμία με 38,5%. Για 8% ε-
κτός Βουλής χρειάζεται 37,9%
και εάν τα κόμματα που θα μεί-
νουν εκτός αθροιστικά πάρουν
10%, τότε η αυτοδυναμία επιτυγ-
χάνεται με 37,5%.

Όμως το πρόβλημα είναι ότι
στις δεύτερες εκλογές η πόλωση
θα χτυπήσει κόκκινο και συνή-
θως σε τέτοιες συνθήκες την πλη-
ρώνουν πρωτίστως τα κόμματα
που μένουν εκτός Βουλής. Εκτός
και εάν επαναληφθεί ότι είχε
συμβεί το 2012, όπου και πάλι
είχαμε διπλές εκλογές, τον Μάιο
και τον Ιούνιο.

Τι είχε συμβεί το 2012
Τον Μάιο του 2012 στις εκλογές
έλαβαν μέρος 32 κόμματα. Με
σύστημα ενισχυμένου μπόνους
για το πρώτο κόμμα, επτά κόμμα-
τα κατάφεραν να μπουν στη Βου-
λή και τρία έμειναν εκτός για λι-
γότερο από μισή ποσοστιαία μο-
νάδα. Στις επαναληπτικές εκλο-
γές, που έγιναν σε συνθήκες
πρωτόγνωρης πόλωσης, και πάλι
επτά κόμματα κατάφεραν να
μπουν στη Βουλή. Ωστόσο, όλα
τα πίσω από το δύο πρώτα είχαν
απώλειες. Είναι χαρακτηριστικό
ότι τα κόμματα εκτός Βουλής τον
Μάιο του 2012 συγκέντρωσαν
συνολικά ποσοστό19,02%, δη-
λαδή μεγαλύτερο από την πρώτη
Νέα Δημοκρατία που είχε επι-
κρατήσει με18,85%. Το δε 8ο

κόμμα οι Οικολόγοι Πράσινοι εί-
χαν λάβει 2,93%,το δε ΛΑΟΣ
(9ο κόμμα) 2,90%.

Στις δεύτερες εκλογές τον Ιού-
νιο του 2012 τα εκτός Βουλής κόμ-
ματα περιορίστηκαν στο 5,98%, ε-
νώ το 8ο κόμμα η Δημιουργία Ξα-
νά του Τζήμερου είχε πάρει
1,59% και το 9ο κόμμα το ΛΑΟΣ
του Καρατζαφέρη1,58%. 

 «Ένα μεγάλο
μέρος των

αναποφάσιστων στο
τέλος πηγαίνουν με
τον διαφαινόμενο
νικητή, εάν είναι 
σε δύσκολη θέση 
για να επιλέξουν,
περισσότερο για να
νιώσουν μία χαρά το
βράδυ των εκλογών»,
τονίζει πολιτικός
αναλυτής από τις
παλιές καραβάνες 
του χώρου



Που υπερτερούν Μητσοτάκης, Τσί-
πρας και ανδρουλάκης και που
παρουσιάζουν αδυναμίες που
μπορεί να κρίνουν και το αποτέλε-
σμα των εκλογικών μαχών.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε όλες τις εκλογικές αναμετρή-
σεις-παγκοσμίως-πέραν των
προγραμμάτων, των υποσχέσε-
ων, των δεσμεύσεων και των
παροχών αναμφίβολα σημαντι-

κό ρόλο παίζουν και οι αρχηγοί των κομ-
μάτων. Το έχουμε δει πολλάκις να συμβαί-
νει στο παρελθόν. Ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου έσυρε το ΠΑΣΟΚ προς την εξουσία
και όχι το ΠΑΣΟΚ τον Ανδρέα. Ακόμη και
σήμερα πολλοί ηλικιωμένοι, που είναι εν
ζωή, λένε πως «εγώ ψήφιζα Ανδρέα». Σπάνια
θα τους ακούσεις να ομιλούν για το ΠΑ-
ΣΟΚ. Εξάλλου και ο αείμνηστος Γιώργος
Κατσιφάρας είχε παραδεχθεί ότι «χωρίς
τον Ανδρέα ήμασταν άγνωστοι στην πολυκα-
τοικία μας». 

Αργότερα ο Κωνσταντίνος Μητσοτά-
κης για να αντιμετωπίσει τον Παπανδρέ-
ου και να κερδίσει τις εκλογές, στηρίχθηκε
στην βάση της Νέας Δημοκρατίας, όμως ε-
νίσχυσε το ηγετικό του προφίλ, παρουσιά-
στηκε ως το άνθρωπο που θα κερδίσει τον
Παπανδρέου και διεύρυνε το κόμμα και
προς το κέντρο κερδίζοντας, αλλά και προς
την αριστερά. Στην ίδια ρότα και ο Κώστας
Σημίτης, ο οποίος έκανε αμφίπλευρη δι-
εύρυνση, καθώς πέραν των μεταγραφών
από την ανανεωτική αριστερά διείσδυσε
και στην κεντροδεξιά. Προηγουμένως τον
επέλεξαν οι βουλευτές και τα μέλη του ΠΑ-
ΣΟΚ ως τον αντικαταστάτη του Ανδρέα,
διότι με αυτόν πίστευαν ότι θα κερδίσουν
τις εκλογές. Όπως κι έγινε και τον Σεπτέμ-
βριο του 1996 και τον Απρίλιο του 2000. 

Η Νέα Δημοκρατία επέστρεψε στην ε-
ξουσία το 2004, χάρη στο ενισχυμένο ηγε-
τικό προφίλ του Κώστα Καραμανλή, ο ο-
ποίος έπεισε τον λεγόμενο «μεσαίο χώρο».
Κάτι ανάλογο έγινε και με τον Γιώργο Πα-
πανδρέου που θριάμβευσε στις εκλογές
του 2009, όταν πλέον το προφίλ του ήταν ε-
νισχυμένο. Αλλά και ο Αντώνης Σαμαράς
έσυρε προς τη νίκη τη Νέα Δημοκρατία, την
οποία παρέλαβε με κατεβασμένα τα φτερά
μετά την ήττα από τις εκλογές του Οκτωβρί-
ου του 2009. Για να συμβούν όλα τα παρα-
πάνω, όπως τουλάχιστον υποστηρίζουν οι
δημοσκόποι και οι εκλογολόγοι έβαζαν στο
ζύγι και την προσωπικότητα των πολιτικών
αρχηγών, το εκτόπισμα και το προφίλ. Τώ-
ρα που έχουμε εισέλθει στην τελική ευθεία
για τις εκλογές οι ειδικοί επιστήμονες εκτι-
μούν πως το προφίλ των αρχηγών θα παί-
ξει κυρίαρχο ρόλο στην επιλογή των ψη-
φοφόρων.  Μάλιστα όπως εκτιμούν οι α-
ναλυτές «σε μια περίοδο αλλεπάλληλων
κρίσεων που μια προγραμματική υπόσχεση
μπορεί να ανατραπεί από τη μια στιγμή
στην άλλη λόγω ενός αστάθμητου παράγο-
ντα, είναι τα ίδια τα πρόσωπα των οποίων η
παρουσία βαραίνει περισσότερο».

Κυριάκος Μητσοτάκης
Ο πρωθυπουργός ξεκινά την προεκλογική
εκστρατεία έχοντας δύο δυνατά σημεία. Το
ένα είναι της συνέπειας και το άλλο της α-

ποτελεσματικότητας. Πέραν των αστοχιών,
που πάντα συμβαίνουν σε όλες τις κυβερ-
νήσεις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά-
φερε να του αναγνωρίζουν ακόμη και αυτοί
που δεν τον ψηφίζουν, ότι επέδειξε ψυ-
χραιμία και αποφασιστικότητα και στην
κρίση του Έβρου κι έναντι της τουρκικής
προκλητικότητας. Τα όσα συνέβησαν με
την υβριδική επίθεση των Τούρκων στον
Έβρο μέσω των Αφγανών και Αφρικανών
μεταναστών αποτέλεσε τον βατήρα για να
αλλάξει το κλίμα για την Ελλάδα στο δι-
πλωματικό επίπεδο.

Αλλά και στο θέμα της αντιμετώπισης
της πανδημίας ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έδειξε τεράστια αποφασιστικότητα με το να
μην ακούσει τις εισηγήσεις για οικονομική
καταστροφή εάν κλείσει η οικονομία κι ε-
πέβαλλε καραντίνα που απεδείχθη σωτή-
ρια για την δημόσια υγεία. Διότι είδαμε ό-
λοι τι συνέβη στην γειτονική Ιταλία που άρ-
γησε να αντιδράσει. 

Αναμφίβολα δεν είναι όλα θετικά για
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Για παράδειγ-
μα η αστική του καταγωγή δεν είναι πάντα
εύκολα αποδεκτή από τα πιο λαϊκά ακροα-

τήρια. Ο ίδιος προσπαθεί να το διορθώσει
και όπως επισημαίνουν οι επικοινωνιολό-
γοι τα καταφέρνει σε μεγάλο βαθμό, αφού
δείχνει άνεση στην επαφή ακόμη και με
ψηφοφόρους άλλων κομμάτων. Ο ίδιος,
όπως δήλωσε και από το Ηράκλειο Κρή-
της την Τετάρτη «δεν επιζητώ τη σύγκρουση,
επιδιώκω τη σύγκριση».

Αλέξης Τσίπρας
Ο Αλέξης Τσίπρας, από την άλλη, κουβα-
λάει στην πλάτη του την επιτυχία σε μία δύ-
σκολη εποχή για τον ΣΥΡΙΖΑ, πριν από τις
εκλογές του 2009, όταν όλοι έλεγαν ότι το
κόμμα θα μείνει εκτός Βουλής να το κου-
βαλήσει στην πλάτη του χάρη στο δικό του
προφίλ. Ακόμη και σήμερα οι αναλυτές ι-
σχυρίζονται ότι με οποιονδήποτε άλλον ε-
πικεφαλής ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα επέστρεφε
στο 5-6% αλλά θα κινείτο πέριξ του 15%.
Ο ίδιος ο αρχηγός του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης κουβαλάει το κόμ-
μα, ξεπερνώντας τις όποιες ακτιβιστικές
δράσεις των στελεχών του, όπως για πα-
ράδειγμα να εμφανίζονται στελέχη του ως
μάρτυρες υπεράσπισης του Κουφοντίνα,
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Οι αρχηγΟΙ
τα ατού 
των κομμάτων
• Όπως σε κάθε εκλογική μονομαχία έτσι και τώρα 
όλοι αναμένουν πως η επιλογή των ψηφοφόρων 
θα γίνει και με βάση τα προφίλ των ηγετών 

ή να διοργανώνουν εν μέσω πανδημίας
συγκεντρώσεις για τον αρχιεκτελεστή της
τρομοκρατικής οργάνωσης «17Ν». Παλιό-
τερα ήταν ο αγαπημένος των ΜΜΕ, όμως η
εν γένει στάση του κόμματος του έχουν
προκαλέσει ρήγματα στις σχέσεις του κ.
Τσίπρα ακόμη και με δημοσιογράφους
που τον αντιμετώπιζαν θετικά. Αυτό πά-
ντως που του αναγνωρίζουν είναι ότι κερ-
δίζει πόντους χάρη στην δυνατότητα αντί-
ληψης των προβλημάτων των πολιτών.
Χαρακτηριστικό του προφίλ του είναι ότι
η φθορά προς το πρόσωπο του είναι πολύ
μικρότερη έναντι του κόμματος του.  

Νίκος Ανδρουλάκης
Στο στενό κομματικό ακροατήριο ο Νίκος
Ανδρουλάκης λαμβάνει θετικές κριτικές,
λόγω και του μηχανισμού του που είναι έ-
τοιμος από την εποχή της νεολαίας. Υπέρ
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ λειτουργεί το γε-
γονός πως ο ίδιος αποτελεί οργανικό μέ-
ρος της παράταξής του, η οποία διατηρή-
θηκε στην ζωή και λόγω ισχυρού κομματι-
κού πατριωτισμού ορισμένων στελεχών
της, και στηρίζει την αυτονομία της. Η κρη-
τική καταγωγή του ενισχύει ένα προφίλ που
φαίνεται πως έχει ιδιαίτερη απήχηση στο
«πράσινο» κοινό της περιφέρειας, ενώ η
μετριοπάθεια στον αντιπολιτευτικό του λό-
γο κερδίζει ένα μέρος των προοδευτικών
ψηφοφόρων που την προτιμούν από τον
λαϊκισμό. Όμως το μεγαλύτερο πρόβλημα
του Νίκου Ανδρουλάκη είναι ότι ακόμη
δεν μπορεί να θεωρηθεί μπαλκονάτος, ε-
νώ οι παρεμβάσεις του στην Ευρωβουλή
είναι άγνωστες στο ευρύ κοινό, καθώς οι
Έλληνες παραδοσιακά θεωρούν το Στρα-
σβούργο ως αριστοκρατικό όργανο, που
ποτέ δεν το είδαν ως κάτι πολύ σημαντικό.
Και φυσικά η απουσία του από την ελληνι-
κή Βουλή δεν του επιτρέπει να αναπτύξει ο
ίδιος τις θέσεις του για τα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν οι πολίτες. Πολλοί θεω-
ρούν ότι αποτελεί πλεονέκτημα, καθώς δεν
αντιμετωπίζει την καθημερινή φθορά της
Βουλής, όμως δεν είναι λίγοι αυτοί που το
θεωρούν μειονέκτημα, διότι ένα μεγάλο α-
κροατήριο δεν γνωρίζει τις απόψεις του.
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«Δεν θα αλλάξει 
η οικονομική πολιτική»

Δεν ανησυχούν οι οίκοι αξιολό-
γησης και οι διεθνείς αγορές για
την διπλή εκλογική αναμέτρηση
στην Ελλάδα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ω
ς δώρο-μη αναμενόμενο-
θεωρείται προς την κυβέρ-
νηση η απόφαση του οίκου
αξιολόγησης Fitch να ανα-
βαθμίσει την ελληνική οικο-

νομία στο ΒΒ+ από BB. 
Βέβαια η αναβάθμιση ναι μεν δίνει μπό-

νους στην κυβέρνηση ενόψει των εκλο-
γών, όμως από την άλλη διαψεύδει τα όσα
είχε πει ο Κυριάκος Μητσοτάκης ότι «εάν
αλλάξει η κυβέρνηση η Ελλάδα δεν θα δει ε-
πενδυτική βαθμίδα ούτε με κιάλι». 

Κάτι που φαίνεται και από την έκθεση
που δημοσίευσε ταυτόχρονα με την ανα-
βάθμιση ο οίκος αξιολόγησης Fitch, όπου
αναφέρει ότι δεν φοβάται ότι ένα άλλο
κόμμα μπορεί να αλλάξει τα δεδομένα της
οικονομικής πολιτικής που ακολουθεί η
χώρα. Δηλαδή ο Fitch προεξοφλεί ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ αν στο ενδεχόμενο που κερδίσει
τις εκλογές αποκλείεται να υλοποιήσει ό-
λα αυτά που υπόσχεται.

Αναμφίβολα η αναβάθμιση της ελληνι-
κής αποτελεί ένα όπλο για την κυβέρνηση
και θεωρείται δεδομένο ότι θα το χρησι-
μοποιήσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην
προεκλογική περίοδο επιδεικνύοντας το
ως ένα επίτευγμα της χρηστής διακυβέρ-
νησης του, ειδικά εν μέσω τεράστιων κρί-
σεων, όπως ήταν το κλείσιμο της παγκό-
σμιας οικονομίας λόγω της πανδημίας, αλ-
λά και της τεράστιας ενεργειακής και πλη-
θωριστικής κρίσης, λόγω του πολέμου
στην Ουκρανία. 

Ο πρωθυπουργός είναι βέβαιο ότι θα
πατήσει σε αυτή την αναβάθμιση αναμένο-
ντας κι άλλα καλά νέα και από τους άλλους
οίκους αξιολόγησης. Ταυτόχρονα σε όλες
του τις προεκλογικές εκδηλώσεις θα το α-
ναφέρει για να επιβεβαιώσει το αφήγημα
για ακόμη καλύτερες ημέρες.

Βέβαια θα πρέπει να σημειωθεί ότι η α-
ναβάθμιση της ελληνικής οικονομίας δεν
μπορεί να γίνει άμεσα αντιληπτή από τον
μέσο Έλληνα.

Ούτε σημαίνει ότι μέσα σε μία νύχτα θα
αλλάξουν τα εισοδήματα των πολιτών. Ού-
τε ότι η ευημερία μας χτύπησε την πόρτα.
Είναι σίγουρα κάτι πολύ θετικό για την ελ-
ληνική οικονομία, η οποία ημέρα με την
ημέρα, μήνα με το μήνα στέκεται ολοένα
και πιο σταθερά στα πόδια της, κτίζοντας
παράλληλα ισχυρά θεμέλια για να αποφύ-
γουμε νέα χρεοκοπία και νέες δανειακές
συμβάσεις (μνημόνια). 

Τα θετικά σχόλια για την δημοσιονομι-
κή πορεία, δημιουργεί ένα επιπλέον θετικό
κλίμα στις αγορές, με την Ελλάδα να μπο-
ρεί να δανειστεί εκ νέου, γεμίζοντας τα τα-
μειακά διαθέσιμα σε πάνω από 40 δισεκα-
τομμύρια ευρώ. 

Με ένα ασφαλές ταμειακό μαξιλάρι η
χώρα πάει σε εκλογές, και επίσης με τον
χώρο που δημιουργείται, στην οικονομία,
η κυβέρνηση να μπορεί να προχωρήσει σε
νέες παροχές προς την κοινωνία χωρίς να
προκαλέσει αναταραχή τις αγορές.

Μάλιστα στελέχη του οικονομικού επι-

τελείου χαρακτηρίζουν ως «ρεαλιστικό» έ-
να πακέτο νέων παροχών ύψους 500- 600
εκατ. ευρώ. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακό-
μη και ο φειδωλός (τσιγκούνη τον αποκα-
λούν στην γαλάζια κοινοβουλευτική ομά-
δα) αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών,
Θόδωρος Σκυλακάκης να ανεβάζει το
ποσό και στα 700 εκατ. ευρώ, λόγω χαμη-
λών τιμών του φυσικού αερίου.

Πάντως όλοι στο οικονομικό επιτελείο
εκτιμούν ότι το νέο πακέτο παροχών θα
στοχεύσει να αμβλυνθούν οι επιπτώσεις
από το κύμα της ακρίβειας για συγκεκρι-
μένες ομάδες του πληθυσμού που έχουν
πληγεί περισσότερο.

Σιγουριά για την Ελλάδα
Ένας από τους φόβους μας, ως χώρα, ήταν
ότι η διπλή εκλογική αναμέτρηση μπορεί
να προκαλούσε ανησυχία στις αγορές και
να υπήρχαν ρωγμές στην εικόνα που έχει
φτιάξει η Ελλάδα στο εξωτερικό. 

Τελικά με την αναβάθμιση από τον
Fitch, φαίνεται ότι οι αγορές, αλλά και οι
διεθνείς επενδυτές έχουν απορροφήσει
τους κραδασμούς από την αλλαγή του ε-
κλογικού συστήματος. 

Δηλαδή το έχουν πάρει απόφαση ότι η
εκλογική διαδικασία θα είναι μακρά. Αλ-
λά όποια κυβέρνηση και να δημιουργηθεί
δεν προβλέπουν ουσιαστική αλλαγή στην
οικονομική πολιτική. 

Δεν διακυβεύονται έτσι οι στόχοι για το
χρέος, το έλλειμμα και φυσικά για τις με-
ταρρυθμίσεις, οι οποίες έτσι κι αλλιώς έ-
χουν προγραμματιστεί.

Όμως για περαιτέρω αναβαθμίσεις και
κατάκτηση της επενδυτική βαθμίδας, οι οί-

κοι αναμένεται  να κρατήσουν στάση ανα-
μονής για μετά τις εκλογές. 

Πλέον η Ελλάδα βρίσκεται ένα σκαλο-
πάτι μακριά από την επενδυτική βαθμίδα
από τους οίκους Fitch, DBRS και Standard
and Poor’s, ενώ η Moody’s αξιολογεί τη
χώρα στη χαμηλότερη βαθμίδα και κάτω
σκαλοπάτια από την επενδυτική.

Η έκθεση
Ο οίκος Fitch στην έκθεσή του αναφέρει
ότι σύμφωνα με τις προγραμματισμένες
αλλαγές στο εκλογικό σύστημα, η Ελλάδα
είναι πιθανό να έχει δύο διαδοχικές εκλο-
γές τους επόμενους μήνες, καθώς προς το
παρόν κανένα κόμμα δεν φαίνεται πιθανό
να κερδίσει την πλειοψηφία χρησιμοποι-
ώντας την απλή αναλογική. 

Όπως τονίζει ο οίκος αξιολόγησης αυτό
σημαίνει ότι ο εκλογικός κύκλος είναι πι-
θανό να είναι πιο μακρύς, μειώνοντας το
πεδίο εφαρμογής της πολιτικής φέτος. «Ω-
στόσο, οι απότομες αλλαγές πολιτικής είναι α-
πίθανες ακόμη και αν υπάρξει αλλαγή κυβέρ-

νησης. Οι σχέσεις με την Ε.Ε. έχουν σταθερο-
ποιηθεί υπό τις κυβερνήσεις τόσο της κυβερ-
νώσας κεντροδεξιάς Νέας Δημοκρατίας όσο
και του αριστερού ΣΥΡΙΖΑ, με τη χώρα να α-
πομακρύνεται σταδιακά από το εποπτικό πλαί-
σιο μετά την κρίση», προσθέτει.

Αρκετοί αναλυτές αναφέρονται στον κίν-
δυνο να υπάρξουν καθυστερήσεις στην ε-
φαρμογή του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ βα-
σική προϋπόθεση για την αναβάθμιση σε
επενδυτική βαθμίδα αποτελεί η σταθερή
πολιτική για τη μείωση του χρέους και
στην επιστροφή σε πλεονάσματα.

Οι παράγοντες που θα μπορούσαν να
προκαλέσουν υποβαθμίσεις είναι η απο-
τυχία μείωσης του δημόσιου χρέους προς
ΑΕΠ, λόγω δημοσιονομικής χαλάρωσης
κλπ και μείωση του ΑΕΠ.

Ο κύριος εγχώριος κίνδυνος συνδέεται
με πιθανές καθυστερήσεις στα κεφάλαια
του RRF δεδομένου του εκλογικού κύκλου,
αλλά προς το παρόν αναμένουν ότι αυτό
θα είναι προσωρινό.

Υπάρχει κάποια αβεβαιότητα σχετικά με
τις δημοσιονομικές πολιτικές μετά τις ε-
περχόμενες βουλευτικές εκλογές, αλλά οι
κίνδυνοι μετριάζονται από μια ευρεία δέ-
σμευση και ένα πρόσφατο ιστορικό δημο-
σιονομικής σύνεσης. 

Προβλέπει περαιτέρω μείωση του ελ-
λείμματος της γενικής κυβέρνησης στο
1,8% του ΑΕΠ το 2024 από 3,8% που ε-
κτιμάται ότι ήταν το 2022, εν μέρει λόγω
του εξορθολογισμού των προσωρινών μέ-
τρων στήριξης. Αυτό συνεπάγεται βελτίω-
ση του πρωτογενούς ισοζυγίου κατά 2,5
π.μ., σε πλεόνασμα 0,9% το 2024 (και ι-
σοσκελισμένη θέση το 2023).

όλοι στο οικονομικό
επιτελείο εκτιμούν ότι

το νέο πακέτο παροχών θα
στοχεύσει να αμβλυνθούν οι
επιπτώσεις από το κύμα της
ακρίβειας για συγκεκριμένες
ομάδες του πληθυσμού που
έχουν πληγεί περισσότερο

• Ο οίκος Fitch αναβάθμισε την ελλη-
νική οικονομία, πρόσφερε δώρο στην
κυβέρνηση και κάρφωσε τον ΣΥΡΙΖΑ



Θα περιμένει στη γωνία
τον ΣΥΡΙΖΑ ειδικά όταν
έρθουν αποφάσεις για να
ψηφιστούν παροχές προς
την κοινωνία και το κόμ-
μα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης θα απέχει

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ην ώρα που οι βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ
θυμίζουν τους κλόουν
στο τσίρκο που ρω-
τούν τους θεατές τι

χαζομάρα να κάνουν, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης φέρεται αποφασι-
σμένος να συνεχίσει απερίσπα-
στος το κοινοβουλευτικό έργο της
κυβέρνησης. Ήδη στο Μαξίμου
έμαθαν για ένα περιστατικό που
προκάλεσε τον γέλωτα στην Βου-
λή μετά την κήρυξη του «ανένδο-
του» από τον κ. Τσίπρα. Στην Ε-
πιτροπή Δεοντολογίας συζητού-
σαν επί αιτήματος άρσης ασυλίας
του Βασίλη Κικίλια και ξαφνικά
από τους βήματος ο βουλευτής
Δράμας του ΣΥΡΙΖΑ, Θεόφιλος
Ξανθόπουλος, δεν ήξερε τι να
κάνει. Ζήτησε ολιγόλεπτη διακο-
πή και βγήκε από την αίθουσα να
ρωτήσει το κόμμα τι να κάνει.
Φυσικά εντός αιθούσης γέλαγαν
και τα έδρανα. Μόνο σε τσίρκο,
όταν κάνουν σόου οι κλόουν οι
θεατές γελούν περισσότερο.

Τελικά ο Ξανθόπουλος επέ-
στρεψε και ανακοίνωσε στους χα-
μογελαστούς συναδέλφους του α-
πό τα άλλα κόμματα, ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν θα ψηφίζει ούτε στις Επι-
τροπές. Φυσικά το καραγκιοζιλίκι
του ΣΥΡΙΖΑ έχει και συνέχεια, α-
ποδεικνύοντας ότι πλέον ο Λά-
κης Λαζόπουλος κινδυνεύει. Ε-
κτός και εάν ο δημοφιλής ηθο-
ποιός ετοιμάσει καλύτερες ατάκες
από τους κλόουν του ΣΥΡΙΖΑ. Οι
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ μετέχουν
κανονικά στις συνεδριάσεις εκ-
φράζουν τις διαφωνίες τους, αλ-
λά στο τέλος δεν τις ψηφίζουν. Η
δικαιολογία εκ μέρους της Κου-
μουνδούρου είναι πως δεν θέ-
λουν σε σχέση με την υπόθεση
των υποκλοπών, να νομιμοποιή-
σουν πλέον αυτή την εκτροπή και
τους 156 της Νέας Δημοκρατίας
που συντάχθηκαν απολύτως με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη κατά
την πρόταση δυσπιστίας. 

Από την πλευρά τους στο Μα-
ξίμου τρίβουν τα χέρια τους, διό-
τι θα επιχειρήσουν να αναδεί-
ξουν τη Νέα Δημοκρατία ως δύ-
ναμη ομαλότητας και σταθερότη-
τας που δεν προβαίνει σε κινή-
σεις που στρέφονται κατά του κοι-
νοβουλευτισμού. Και από τη στιγ-
μή που έρθει προς ψήφιση στη
Βουλή κάποιο θετικό μέτρο είναι
αυτονόητο πως στην πλειοψηφία
θα περιμένουν στη γωνία τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ που έχει επιλέξει να απέχει.

Την ίδια ώρα από το Μαξίμου
τα μηνύματα προς τους υπουρ-
γούς είναι λιτά και ξεκάθαρα: Ό-
σο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα ψηφίζει
στη Βουλή, το νομοθετικό έργο
θα τρέχει μέχρι και την τελευταία
ημέρα πριν τη διάλυσή της. Και
αν αυτό υπολογίζεται να γίνει πε-
ρίπου στις 10 Μαρτίου η κυβέρ-
νηση έχει το λιγότερο περίπου ε-
νάμιση μήνα μπροστά της. 

Και βέβαια ως απάντηση στα
όσα είπε ο κ. Τσίπρας περί ανέν-
δοτου, το Μαξίμου επέλεξε να
στρέψει την κουβέντα προς το
Μάτι. Και το επισκέφθηκε μαζί με
τον απερχόμενο Πρόεδρο Νίκο
Αναστασιάδη, στο χώρο που ε-
κτελούνται τα έργα για τη δημι-
ουργία Πάρκου Μνήμης με δω-
ρεά της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Ο συμβολισμός ήταν σαφής. Ει-
δικά που αυτές τις ημέρες στην
δίκη για το Μάτι ακούγονται φρι-
κιαστικές λεπτομέρειες από πυ-
ρόπληκτους που έχασαν δικούς
τους ανθρώπους. Κι ας μην λη-

σμονούμε ότι το Μάτι συνέβη επί
ημερών διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

Στα άκρα η πόλωση
Το βέβαιο πάντως είναι ότι η πό-
λωση λαμβάνει εκρηκτικές δια-
στάσεις. Ειδικά μετά την αποχώ-
ρηση του ΣΥΡΙΖΑ από τις ψηφο-
φορίες. Πλέον στη Νέα Δημοκρα-
τία εξετάζουν το ενδεχόμενο να
μην ασχολούνται με τον ΣΥΡΙΖΑ
εντός του κοινοβουλίου, από τη
στιγμή που έχει δηλώσει ότι θα α-
ποχωρεί από τις ψηφοφορίες και
να δώσουν έμφαση στα υπόλοιπα
κόμματα της αντιπολίτευσης που
άσκησαν έντονη κριτική στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την απόφαση περί ανέν-
δοτου. Και βέβαια πλέον ουδείς
πρέπει να αποκλείσει το ενδεχό-
μενο οι εκλογές να μην διεξα-
χθούν πριν από το Πάσχα, καθώς
όσο απέχει ο ΣΥΡΙΖΑ από την
Βουλή, τόσο θα μπορεί η κυβέρ-
νηση να κάνει παιχνίδι μόνη της.
Βέβαια, όσο μένει ανοιχτό το θέ-
μα των εκλογών τίθεται το εξής ε-
ρώτημα: Κάνει καλό ή κακό στην
χώρα αυτή η εκκρεμότητα, με δε-
δομένο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν σκέφτε-
ται τις επιπτώσεις από το να μετα-
τρέψει σε Κούγκι (όπως έλεγε και
ο πρώην συνεταίρος του ο Καμέ-
νος) την πολιτική ζωή της χώρας;
Εξάλλου όλα δείχνουν ότι η πολι-
τική αντιπαράθεση οδηγείται με
μαθηματική ακρίβεια σε εκτροχια-
σμό. Αυτό προφανέστατα επιδιώ-
κουν ο κ. Τσίπρας και η παρέα του
και αν επιμείνουν, μπορεί και να

το πετύχουν. Υπό αυτό το πρίσμα,
διατυπώνεται από ορισμένους η α-
πορία «γιατί ο Μητσοτάκης δεν ανα-
κοινώνει την ημερομηνία των εκλογών,
να ξέρουμε πώς πορευόμαστε και με
ποιο χρονοδιάγραμμα»; 

Ο Γεραπετρίτης
Την ώρα, λοιπόν, που οι πάντες
προσπαθούν να εξηγήσουν τον
χρησμό του Κυριάκου Μητσο-
τάκη από το Τόκιο για το πότε θα
διεξαχθούν οι πρώτες εκλογές με
το σύστημα της απλής αναλογι-
κής, ο Γιώργος Γεραπετρίτης
θόλωσε ακόμη περισσότερο τα
νερά. Ο υπουργός Επικρατείας
ναι μεν εμφανίστηκε σίγουρος
για την αυτοδυναμία της Νέας
Δημοκρατίας στις δεύτερες εκλο-
γές (με ενισχυμένη αναλογική),
χαρακτηρίζοντας πολύ σημαντι-
κή την πρώτη εκλογική αναμέ-
τρηση (με απλή αναλογική), κα-

θώς, όπως είπε, θα δείξει τον η-
γέτη. Σε ότι αφορά το χρόνο διε-
ξαγωγής των εκλογών ο κ. Γερα-
πετρίτης τόνισε ότι «Απρίλιο ή
Μάιο οι εκλογές όπως έχει πει ο
πρωθυπουργός». Το πλέον κρίσι-
μο είναι να βγει μία κυβέρνηση ι-
σχυρή και δυνατή, συμπλήρωσε
ο υπουργός Επικρατείας. Ο κ. Γε-
ραπετρίτης στηλίτευσε την επι-
λογή του ΣΥΡΙΖΑ να απέχει από
τη Βουλή το επόμενο διάστημα
και σχολιάζοντας τις ανακοινώ-
σεις του Αλέξη Τσίπρα από το
Ζάππειο που ζήτησε άμεση διά-
λυσης της Βουλής και εκλογές σε
τρεις εβδομάδες, τονίζοντας πως
«υπάρχουν κοινοβουλευτικοί θεσμοί
και πρέπει να σεβόμαστε τους κανό-
νες του πολιτικού παιχνιδιού».

Αναφορικά με το τι θα κάνει η
κυβέρνηση σχετικά με το κόμμα
Κασιδιάρη και τον αποκλεισμό
του από τις επικείμενες εκλογές, ο
κ. Γεραπετρίτης τόνισε ότι θα
πρέπει να διαφυλαχτεί η δημο-
κρατική λειτουργία του πολιτεύμα-
τος. «Δεν μπορούμε να διανοηθούμε
ότι θα έχει στους κόλπους της άτομα
που την επιβουλεύονται». Όπως είπε
ακόμα «εκείνοι που έχουν καταδικα-
στεί ως εγκληματική οργάνωση δεν
μπορούν να ηγούνται πολιτικού κόμ-
ματος» και συνέχισε: «Θα πρέπει οι
δημοκρατικές δυνάμεις να συντα-
χθούν απέναντι στις εγκληματικές ορ-
γανώσεις». Διευκρίνισε ότι το αμέ-
σως προσεχές διάστημα θα έρθει
στη Βουλή η τροπολογία για το
«μπλόκο» στο κόμμα Κασιδιάρη.
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Σε ότι αφορά το
χρόνο διεξαγωγής

των εκλογών ο κ. Γερα-
πετρίτης τόνισε ότι «Α-
πρίλιο ή Μάιο οι εκλογές
όπως έχει πει ο πρωθυ-
πουργός». Το πλέον κρί-
σιμο είναι να βγει μία
κυβέρνηση ισχυρή και
δυνατή, συμπλήρωσε ο
υπουργός Επικρατείας

• Σαφής 
η εντολή 

του Κυριάκου 
Μητσοτάκη προς 

τους υπουργούς να 
συνεχιστεί κανονικά 

το νομοθετικό 
έργο

Παίζει μπάλα μόνη 
η κυβέρνηση στη Βουλή
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Ο
ι πρόσφατες εξελίξεις με την σύλ-
ληψη του Μάξιμου Σαράφη, κα-
τά κόσμον Φιλίστορα Δεστεμπα-
σίδη έφεραν στην επιφάνεια ένα
άλλο καίριο ερώτημα σχετικά με

το πώς λειτουργεί η δικαιοσύνη. Ως τώρα ήταν
γνωστή η ρήση «Η θέμιδα είναι τυφλή».
Στην υπόθεση όμως του Σαράφη-Δεστε-
μπασίδη υπάρχουν βάσιμες υποψίες, ότι
σε περιπτώσεις που κάποιοι ισχυροί «βο-
λεύονται» η δικαιοσύνη παραμερίζει λίγο
τις παρωπίδες και κρυφοκοιτάζει…

Ας γίνουμε όμως πιο συγκεκριμένοι
Ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης με εισήγηση της
κυρίας εισαγγ. Τουλουπάκη και με έγκριση
του εισαγγ. Α.Π. κυρίου Παπαγεωργίου έλα-
βε την προστασία του προστατευόμενου
μάρτυρα και του μάρτυρα δημοσίου συμφέ-
ροντος. Σύμφωνα με το πόρισμα του εισαγγ.
Α.Π. Ευάγγελου Ζαχαρή παρανόμως έλαβε
την προστασία αυτή αφού ο σχετικός νόμος
δεν επέτρεπε να λαμβάνουν προστασία αυτής
της μορφής όσοι έχουν εμπλοκή στην σχετική
υπόθεση –εν προκειμένω στην υπόθεση
NOVARTIS– ή έχουν καταθέσει στην αλλοδα-
πή προσδοκώντας σε ίδιον όφελος.

Ως γνωστόν τόσο ο Σαράφης όσο και η
Κελέση –η άλλη κουκουλοφόρος– ήταν ερ-
γαζόμενοι στην εταιρεία NOVARTIS και εί-
χαν δώσει κατάθεση στο εξωτερικό προσ-
δοκώντας σε ίδιον όφελος.

Το Πενταμελές Ανακριτικό Συμβούλιο Α.Π.
που συγκροτήθηκε για να ερευνήσει την υπό-
θεση NOVARTIS έκρινε ότι για την αφαίρεση
ή μη της προστασίας αρμόδια είναι η εισαγγε-
λία διαφθοράς, η οποία είχε από το 2021 υ-
παχθεί στην οικονομική εισαγγελία.

Ως γνωστόν η εν λόγω εισαγγελία αρ-
νήθηκε μέχρι σήμερα να αφαιρέσει την
προστασία από τους προστατευόμενους
μάρτυρες Σαράφη και Κελέση.

Έκτοτε όμως κύλισε 
πολύ νερό στο αυλάκι
Οι εξελίξεις όμως στην προσπάθεια των δέκα
πολιτικών προσώπων να αφαιρεθούν οι κου-
κούλες των δύο προστατευόμενων μαρτύρων
ήταν καταιγιστικές.

1ον] Και οι δέκα φάκελοι των πολιτικών
προσώπων που είχαν κατηγορηθεί από τους
προστατευόμενους μάρτυρες Σαράφη και Κε-
λέση αρχειοθετήθηκαν αφού προηγουμένως
εξετάστηκαν σχολαστικά όλες οι κατηγορίες
των δύο προστατευόμενων μαρτύρων, κατη-
γορίες που κρίθηκαν ως ψευδείς, ανακριβείς
και ανυπόστατες.

2ον] Το Πενταμελές Ανακριτικό Συμβούλιο
Α.Π. -που «αθώωσε» την κυρία Τουλουπάκη
και τον κύριο Παπαγγελόπουλο με βούλευμά
του έκρινε ότι οι καταθέσεις των δύο κουκου-
λοφόρων επίσης ήταν ψευδείς, ανακριβείς
και ανυπόστατες.

3ον] Παρά το γεγονός ότι εξαρχής ΟΛΟΙ
γνώριζαν ότι οι κουκουλοφόροι μάρτυρες Σα-
ράφης και Κελέση ήταν οι Φιλίστορας Δε-
στεμπασίδης και Μαρία Μαραγκέλη η Ει-
σαγγελία διαφθοράς δεν προχώρησε σε αφαί-
ρεση της προστασίας...

Σημείωση: Τα πραγματικά ονόματα των
προαναφερόμενων κουκουλοφόρων μαρ-
τύρων είχαν γίνει γνωστά το 2018 όταν α-
πό λάθος δικό τους συναντήθηκαν στην
ΓΑΔΑ με τον πρώην επίσης προστατευό-
μενο μάρτυρα Νίκο Μανιαδάκη, του οποί-
ου η προστασία αφαιρέθηκε αφού όπως
ο ίδιος έχει δηλώσει του ζήτησαν να κα-

ταθέσει ψεύδη εις βάρος των δέκα πολιτι-
κών προσώπων και εκείνος αρνήθηκε…

Και τότε έσκασε η βόμβα
Ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης συνελήφθη
και προφυλακίστηκε ως αρχηγός εγκλη-
ματικής οργάνωσης και ως ελαφρυντικό
στοιχείο στην υπεράσπισή του δήλωσε ότι
η σύλληψή του έγινε κατόπιν ενεργειών α-
ντιπάλων του στην υπόθεση NOVARTIS α-
φού αυτός ήταν ο Μάξιμος Σαράφης.

Με την παραπάνω αυτόβουλη παραδο-
χή του ο Δεστεμπασίδης παραιτήθηκε οι-
κειοθελώς από την προστασία που του εί-
χε απλόχερα παρασχεθεί από τους εισαγ-
γελείς Τουλουπάκη και Παπαγεωργίου.

Η παρεχόμενη προστασία κάλυπτε δύο πε-
ριπτώσεις.

Α] Στην φυσική προστασία του μάρτυρα.
Δηλαδή, στην προστασία από τον κίνδυνο εις
βάρος της ζωής του από όσους είχε μπλέξει.

Β] Στην νομική προστασία για να μην εί-
ναι δυνατόν να διωχθεί ποινικά για όσα ψεύδη
κατέθεσε εις βάρος των δέκα πολιτικών και
των γιατρών που είχαν εμπλακεί σύμφωνα με
τις καταθέσεις τους στην υπόθεση NOVARTIS.

Με δεδομένου ότι
α) Το Υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ

συμβιβάστηκε με την εταιρεία NOVARTIS
και κατέβαλε ως αποζημίωση ποσόν άνω
των 350.000.000 δολαρίων, άρα δεν κιν-
δύνευε από την NOVARTIS.

β) Οι φάκελοι των δέκα πολιτικών προ-
σώπων που οι κουκουλοφόροι είχανε
μπλέξει στην NOVARTIS έχουν αρχειοθε-
τηθεί, επτά εκ των οποίων από την ίδια
την κυρία Τουλουπάκη, οι άλλοι τρεις αρ-
γότερα άρα δεν κινδύνευε από τους πολι-
τικούς.

γ) Οι εμπλεκόμενοι γιατροί που κατη-

γορήθηκαν ότι έλαβαν χρηματικά ποσά
κατά το χρονικό διάστημα 2009 έως
2016, δηλαδή κατηγορίες πλημμεληματι-
κού χαρακτήρα δεν είναι δυνατόν το 2023
να έχουν δικαστική εκκρεμότητα αφού τα
φερόμενα εις βάρος τους αδικήματα έχουν
παραγραφεί, άρα δεν κινδύνευε από τους
γιατρούς.

δ) Πέντε εκ των δέκα πολιτικών προ-
σώπων έχουν ήδη από το 2018 στραφεί ε-
ναντίον των δύο κουκουλοφόρων με μη-
νύσεις εις βάρος τους.

Εύκολα συνάγεται το συμπέρασμα ότι η
παρεχόμενη μέχρι σήμερα προστασία σε
Δεστεμπασίδη και Μαραγκέλη αποβλέπει
στο να μην εκδικαστούν οι εις βάρος τους
μηνύσεις των πέντε πολιτικών δηλαδή να
μην τιμωρηθούν για τα ψεύδη τους οι εν
λόγω ψευδομάρτυρες.

Το ερώτημα που προκύπτει είναι αν αυ-
τό το κράτος δικαίου θέλουν οι ηγήτορες
της δικαιοσύνης δηλαδή ο υπουργός Δι-
καιοσύνης και οι ηγήτορες του Αρείου Πά-
γου.

Τελικά, τίθεται το ερώτημα αν το ίδιο ε-
πιθυμεί και η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ
μέλη της οποίας συνεχίζουν να αναμα-
σούν την καραμέλα ότι «Αρμόδια είναι η δι-
καιοσύνη, εμείς ως κυβέρνηση δεν μπορούμε
να παρέμβουμε», όταν στο Πενταμελές Ανα-
κριτικό Συμβούλιο Α.Π. που έριξε στα
βράχια την NOVARTIS τρία μέλη ήταν επι-
λογή της κυβέρνησης ΝΔ.

Ντροπή για την δικαιοσύνη 
το βούλευμα του Πενταμελούς
Ανακριτικού Συμβουλίου Α.Π.
Σκόπιμο είναι να υπενθυμίσαμε την πρώτη
παράγραφο του βουλεύματος της ντροπής για
την δικαιοσύνη από Πενταμελές Ανακριτικό

Συμβούλιο Α.Π. «Η γνώμη του δικαστή για την
ορθότερη νομική άποψη που ακολούθησε επί
ορισμένου ζητήματος σε ορισμένη υπόθεση α-
νήκει στον πυρήνα της δικαστικής κρίσεως και
συνεπώς δεν μπορεί να του αναζητηθεί σε αυ-
τήν ευθύνη έστω και αν αυτή είναι αντίθετη με
την νομολογία και την νομική διδασκαλία. Η
δυνατότητα της εκ των υστέρων αναζήτησης
ποινικών και πειθαρχικών ευθυνών για την δι-
κανική πεποίθηση του δικαστή καταλύει την α-
νεξαρτησία του.»

Δηλαδή με λίγα λόγια ακόμα και αν η
κρίση του δικαστή είναι αντίθετη και με
την «νομολογία» και με την «νομική διδα-
σκαλία», δηλαδή ακόμα και αν είναι ε-
σφαλμένη, υποβολιμαία, ελλιπής και το
σκεπτικό της έχει καταρριφθεί κατά το πα-
ρελθόν από άλλες δικαστικές αποφά-
σεις  παραμένει ισχυρή και αν κάποιος θε-
λήσει να ερευνήσει τους δικαστές που την
εξέδωσαν πειθαρχικά ή και ποινικά τότε
καταλύεται η δικαστική τους ανεξαρτη-
σία(!!!). Άποψη αυτής της μορφής έχου-
με την γνώμη ότι ακόμα και οι στρατιωτι-
κοί δικαστές της εποχής του πραξικοπή-
ματος το 1967 θα δίσταζαν να προσυπο-
γράψουν ένα κείμενο με τον παραπάνω
δικαστικό συλλογισμό. 

Και όπως έγραψε σε άρθρο του στην ε-
φημερίδα ΤΑ ΝΕΑ ο δημοσιογράφος Γιάν-
νης Πρετεντέρης: «Αυτή η θεωρία της ανεύ-
θυνης κρίσης του δικαστή ακόμη κι όταν εκείνη
αντιτίθεται στη «νομολογία και την νομική δι-
δασκαλία» χρησιμοποιήθηκε από το δικαστι-
κό συμβούλιο για να πέσει στα μαλακά η ει-
σαγγελέας Τουλουπάκη και άλλοι που είχαν ε-
μπλακεί στην υπόθεση NOVARTIS.

Αποτέλεσμα: Δέκα πολιτικοί της τότε αντι-
πολίτευσης οδηγήθηκαν στα μανταλάκια χωρίς
επαρκή στοιχεία, χωρίς καν στοιχεία, σε ένα
καταφανώς πολιτικό σχέδιο που καταρρίφθηκε
από την ίδια την Δικαιοσύνη, αλλά οι δικαστι-
κοί που πρωταγωνίστησαν στο σχέδιο μένουν
στο απυρόβλητο στο όνομα της «δικανικής πε-
ποίθησης.

Έτσι ήθελαν, έτσι έκαναν.
Γούστο τους.»

Ακολούθησε ένα άκρως δεικτικό σχό-
λιο του Ευάγγελου Βενιζέλου το οποίο και
παραθέτουμε

«Η μόλις παραπάνω προεισαγωγική δήλω-
ση του βουλεύματος που θέλει να προστατεύσει
τον δικαστή ακόμη και όταν η γνώμη του «είναι
αντίθετη με τη νομολογία και τη νομική διδα-
σκαλία» ποιον αφορά την πρώην Εισαγγελέα
διαφθοράς και τους επίκουρους της ή τα ίδια
μέλη του Δικαστικού Συμβουλίου;».

Θα πρέπει οι υπερασπιστές της κυρίας
Τουλουπάκη στην όλη υπόθεση
NOVARTIS να αναθεωρήσουν τις απόψεις
τους για την αφαίρεση των κουκούλων α-
πό τους ψευδομάρτυρες Σαράφη και Κε-
λέση αφού μάλιστα η προστατευόμενή
τους εισαγγελέας έχει ήδη αθωωθεί αμε-
τακλήτως…

Τυφλή η Δικαιοσύνη 


• Ο Μάξιμος Σαράφης ΟΙΚΕΙΟΘΕΛΩΣ παραιτή-
θηκε από την προστασία κι όμως η Δικαιοσύνη
αρνείται να του βγάλει την κουκούλα 



«Αν το κρασί είναι καλό, ας πάει και το
παλιάμπελο να το πιούμε και με ένα
μαφιόζο. Άνθρωπος είναι κι αυτός» 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Οι δικαστικές περιπέτειες του
Οδυσσέα με την Χρυσή Αυγή
Ο Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος,
βουλευτής Αρκαδίας
του ΠΑΣΟΚ και εκ
των αντιπροέδρων
της Βουλής, για ό-
σους δεν το γνώριζαν
είχε μία δικαστική
περιπέτεια με έναν εκ
των μαρτύρων υπε-
ράσπιση της Χρυσής
Αυγής. Ο τελευταίος είχε καταθέσει αγωγή 100.000 ευρώ κατά του Κων-
σταντινόπουλου. Το 2015 μαζί με τον Γιάννη Μανιάτη και τον Λεωνί-
δα Γρηγοράκο είχαν καταγγείλει τον ρόλο του ενός νομικού που είχε α-
ναλάβει τη θέση του Συμπαραστάτη του Πολίτη της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου (επί ημερών Τατούλη) και ο τελευταίος είχε καταθέσει αγωγή
στον Κωνσταντινόπουλο. Ο εν λόγω αντίδικος τελικά κατέθεσε ως μάρ-
τυρας υπεράσπισης του Νίκου Μιχαλολιάκου στην δίκη της Χρυσής Αυ-
γής, κάτι που αποτελεί ένα ισχυρό χαρτί για τον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ
στη δικαστική του μάχη. Μάλιστα ο κ. Κωνσταντινόπουλος άδραξε την
ευκαιρία να ευχαριστήσει όλους όσοι του συμπαραστάθηκαν και κατέθε-
σαν ως μάρτυρες υπεράσπισης του: «Θέλω να ευχαριστήσω δημόσια τη βου-
λευτή του ΚΚΕ κα Λιάνα Κανέλλη, τον κ.Σ πύρο Λυκούδη (πρώην βουλευτή), τον
καθηγητή Νομικής κ. Ιωάννη Δρόσο, τον συνάδελφο βουλευτή και τότε Γραμμα-
τέα της ΚΟ Βασίλη Κεγκέρογλου, τον επίσης συνάδελφο Ανδρέα Λοβέρδο και τον
αείμνηστο Δημήτρη Κρεμαστινό που κατέθεσαν ως μάρτυρες υπεράσπισης».
Να θυμίσουμε ότι με παραίνεση της αείμνηστης Φώφης Γεννηματά την υ-
πόθεση έτρεχε το δικηγορικό γραφείο του επίσης αείμνηστου Αντώνη
Βγόντζα. Κι όπως σημείωσε ο κ. Κωνσταντινόπουλος «οι δημοκρατικοί
πολίτες πρέπει να είναι αυτοί που στέλνουν τους φασίστες σπίτι τους».

Τρέχει και για
τον Ασάνζ ο Γιάνης
Προεκλογικό αγώνα σε Καραϊβική,
Κεντρική και Λατινική Αμερική
πραγματοποιεί ο Γιάνης Βαρου-
φάκης. Ο πρώην υπουργός Οικο-
νομικών και γραμματέας του Μέ-
ΡΑ 25 επισκέφθηκε προ ημερών
την Κούβα και το Μεξικό, όπου μά-
λιστα έγινε και δεκτός από τον
Πρόεδρο του Μεξικού, Άντρες
Μανουέλ Λόπεζ
Ομπραντόρ. Όχι
ο Βαρουφάκης
δεν έγινε δεκτός
ως επικεφαλής
του ΜέΡΑ 25, αλ-
λά ως μέλος του
Συμβουλίου της
Προοδευτικής Διε-
θνούς και Συνιδρυ-
τής του DiEM25.
Μέσα στα θέματα
συζήτησης είναι και
η προσπάθεια για να απελευθερω-
θεί ο Τζούλιαν Ασάνζ (των γουίκι-
λικς). Τώρα γύρισε στην Αθήνα και
ήδη προγραμματίζει εξορμήσεις και
συναντήσεις με τους προέδρους της
Χιλής και της Κολομβίας. Αυτές θα γί-
νουν μετά τις ελληνικές εκλογές. Θα
έχουν αξία βέβαια εάν το ΜέΡΑ 25 κα-
ταφέρει να παραμείνει κοινοβουλευ-
τικό κόμμα. Διότι όλες οι δημοσκοπή-
σεις το έχουν μεταξύ φθοράς και α-
φθαρσίας. Απλά ο Γιάνης νιώθει πολί-
της του κόσμου και το δείχνει… 

Αρέσει η πρόταση
του Άδωνι

Προ ολίγων ημερών ο Άδω-
νις Γεωργιάδης είπε πως «η
ΕΥΠ πρέπει να καταργηθεί

και να επανιδρυθεί». Μία ά-
ποψη, που όπως αναφέρουν
πηγές του Μαξίμου δεν συμ-
μερίζεται ο πρωθυπουργός.
Μάλιστα ο κ. Μη-
τσοτάκης φρόντι-
σε δις, τόσο από
την Κρήτη, όσο
και από το βήμα

της Βουλής, να μι-
λήσει για μια υπηρεσία που
έχει προσφέρει πολλά σε

κρίσιμους τομείς της εθνικής
ασφάλειας. Όμως εντός της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας

της Ν.Δ. η άποψη του υπουρ-
γού Ανάπτυξης έχει πολλούς
υποστηρικτές. «Τείνει να με-

τατραπεί σε πλειοψηφικό
ρεύμα», έλεγε βουλευτής με
άριστη γνώση της νεοδημο-

κρατικής γεωγραφίας».

Σε εκδήλωση του
ΚΚΕ η Κούνεβα

Όσο περνά ο καιρός, τόσο
και απομακρύνεται από τον
ΣΥΡΙΖΑ η Κωνσταντίνα Κού-
νεβα, που είχε θανάσιμο φρι-
κτό τραυματισμό με βιτριόλι
και η οποία για μία πενταετία

ήταν ευρωβουλευτής με το
κόμμα της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης (2014-2019).
Πρόσφατα η Κούνεβα εμφα-
νίστηκε σε εκδή-

λωση για τους με-
τανάστες δεύτερης
γενιάς. Μάλιστα η
Κούνεβα μίλησε
στην εκδήλωση
και άσκησε σκληρή κριτική

και στον ΣΥΡΙΖΑ για τον τρό-
πο που αντιμετωπίζουν τους
εργαζόμενους οι εργολάβοι

της καθαριότητας.

Η Ευθυμίου «αρέσει» για 
το Επικρατείας της Ν.Δ.
Η Μαρία Ευθυμίου για όσους δεν την γνωρίζουν είναι ι-
στορικός, καθηγήτρια πανεπιστημίου, ερευνήτρια Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας, συγγραφέας ιστορικών βιβλίων,
επιμελήτρια και συνεργάτης συλλογικών έργων. Μάλιστα
έχει βραβευθεί με το Βραβείο Εξαίρετης Πανεπιστημια-
κής Διδασκαλίας. Για ποιο λόγο σας γράφω αυτό το μίνι ι-
στορικό για την κ. Ευθυμίου; Μα επειδή εντός του Μαξί-
μου έχει πολλούς φίλους και δεν θα μου κάνει εντύπωση
εάν την δω να συμπεριλαμβάνεται σε εκλόγιμη θέση στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας. Η ιστο-
ρικός είχε γραφτεί μεταξύ των υποψηφίων για την Προε-
δρίας της Δημοκρατίας πριν επιλεγεί τελικά η Κατερίνα
Σακελλαροπούλου. Όπως λένε οι φίλοι της στο Μαξί-
μου «είναι γυναίκα, κεντρώα πολίτης με ακαδημαϊκές περγα-
μηνές και προσωποποιεί την τάξη στα ΑΕΙ, καθώς πολλές φορές
έχει στοχοποιηθεί από ακραία στοιχεία». Να μην το ξεχάσω
ότι είναι αδερφή του πρώην υπουργού και πρώην ευρω-
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, του δημοσιογράφου Πέτρου Ευ-
θυμίου. 



Έφυγαν από την γενι-
κή συνέλευση της Ε-
ΠΟ οι παράγοντες
των ΕΠΣ και δεν κα-

τάλαβαν γιατί τους τράβηξε
στην Θεσσαλονίκη ο Μπαλ-
τάκος…
«Γιατί Ελλάδα δεν είναι μό-
νο η Αθήνα…», όπως δήλωσε
ο ίδιος στα ραδιόφωνα που
πήρε σβάρνα μετά το πέρας
της συνέλευσης για να δια-
φημιστεί….
Στις αρχές της εβδομάδας
γράφαμε ότι  το κόστος της
τρίτης έκτακτης Γενικής Συ-
νέλευσης – έχουν προηγηθεί
άλλες δύο έκτακτες…- ανέρ-
χεται σε 60.000-70.000 ευ-
ρώ, μπορεί και παραπάνω
λιγότερο όχι. 
Το κωμικό της υπόθεσης εί-
ναι ότι ο Μπαλτάκος συγκα-
λεί Γενικές Συνελεύσεις στις
οποίες ουσιαστικά δεν έχει
θέματα προς συζήτηση και
λήψης απόφασης!!!
Και εξηγούμεθα όπως είχαμε
γράψει σε προηγούμενο άρ-
θρο της «Α».
Τα δύο προς συζήτηση θέμα-
τα (1) Ένταξης στην Ε.Ε. της
ΕΠΟ εκπροσώπων της διαι-
τησίας και (2) Δημιουργία έ-
δρας πειθαρχικών οργάνων
στην Θεσσαλονίκη,
έχουν ήδη ρυθμιστεί θεσμικά
με την ψήφιση σχετικών νό-
μων, κατά συνέπεια δεν είναι
δυνατόν να ληφθεί απόφα-
ση παρά μόνο κάποια εισή-
γηση στην πολιτεία για τρο-
ποποίηση του θεσμικού
πλαισίου. 
Όπερ και εγένετο. 
Αποφασίστηκε δηλαδή να
γίνει εισήγηση για τροπο-
ποίηση του νόμου που αφο-
ρά τα παραπάνω θέματα.Τί-
ποτε άλλο.
Το τρίτο θέμα «έκδοση αμε-
τακλήτων δικαστικών απο-
φάσεων πειθαρχικού χαρα-
κτήρα στο ποδόσφαιρο ε-
ντός επτά έως δεκαπέντε η-
μερών» επίσης θα μπορούσε
να γίνει με τηλεδιάσκεψη α-
φού η έγκριση του θέματος
θα ήταν απολύτως λογική
για να μην «λιμνάζουν» πει-
θαρχικές υποθέσεις στο πο-
δόσφαιρο και βεβαίως δεν
χρειαζόταν απόφαση της
ΓΣ. Όμως η παρουσία του
Μπαλτάκου στα ΜΜΕ για Γ.Σ
- ουσιαστικά της πλάκας - ή-
ταν η ευκαιρία μπας και 
τσιμπήσει ο Βελόπουλος 
και τον βάλει στα 
ψηφοδέλτιά του…

Παρατίθεται αυτούσιο
το άρθρο της «Α» 
που αναρτήθηκε 
στις 31/1/2023
Ο πρόεδρος Τάκης αν και συνο-
μιλητής του έγκλειστου Κασιδιά-
ρη όταν τον βολεύει ακολουθεί
την γνωστή ρήση του Γιώργου
Παπανδρέου (γνωστού ως ΓΑΠ)
στο Καστελόριζο: Λεφτά υπάρ-
χουν. Απλά ο Μπαλτάκος δια των
έργων του σε υψηλούς τόνους
κραυγάζει: «Λεφτά υπάρχουν
στην ΕΠΟ».

Εκτός από τις συχνές-πυκνές
επισκέψεις του σε όλη την επι-
κράτεια -υποτίθεται για να α-
φουγκραστεί τα προβλήματα του
ερασιτεχνικού ποδοσφαίρου με
κόστος για μετάβαση, διαμονή
του ιδίου και της φρουράς του,
σίτιση, κλπ πληρώνει το ταμείο
της ΕΠΟ- αποφάσισε όπως η –
αχρείαστη- Γενική Συνέλευση
της ομοσπονδίας να γίνει στην
Θεσσαλονίκη την Παρασκευή 3
Φεβρουαρίου. Το κόστος της τρί-
της έκτακτης Γενικής Συνέλευ-
σης – έχουν προηγηθεί άλλες
δύο έκτακτες…- ανέρχεται σε
60.000-70.000 ευρώ, μπορεί και
παραπάνω λιγότερο όχι.

Το κωμικό της υπόθεσης είναι
ότι συγκαλεί Γενικές Συνελεύ-
σειςστις οποίες ουσιαστικά δεν
έχει θέματα προς συζήτηση και
λήψης απόφασης!!!

Και εξηγούμεθα. Τα δύο προς
συζήτηση θέματα

(1) Ένταξης στην Ε.Ε. της ΕΠΟ
εκπροσώπων της διαιτησίας.

(2) Δημιουργία έδρας πειθαρ-
χικών οργάνων στην Θεσσαλο-
νίκη,

έχουν ήδη ρυθμιστεί θεσμικά
με την ψήφιση σχετικών νόμων,
κατά συνέπεια δεν είναι δυνατόν
να ληφθεί απόφαση παρά μόνο
κάποια εισήγηση στην πολιτεία
για τροποποίηση του θεσμικού
πλαισίου.

Ας σημειωθεί ότι μια εισήγη-
ση αυτής της μορφής – αφού δεν
είναι δυνατόν να ληφθεί απόφα-
ση για τροποποίηση του κατα-
στατικού αντίθετα με τον νόμο,
θα μπορούσε να γίνει με τηλε-
διάσκεψη ή με αποστολή έγγρα-
φης συναίνεσης των ΕΠΣ. Χωρίς
ο Μπαλτάκος να κάνει φέιγ βο-
λάν τα ευρώπουλα της ΕΠΟ…

(3) Το τρίτο θέμα «έκδοση α-
μετακλήτων δικαστικών αποφά-
σεων πειθαρχικού χαρακτήρα
στο ποδόσφαιρο εντός επτά έως
δεκαπέντε ημερών» επίσης θα
μπορούσε να γίνει με τηλεδιά-
σκεψη αφού η έγκριση του θέμα-
τος θα ήταν απολύτως λογική για
να μην «λιμνάζουν» πειθαρχικές
υποθέσεις στο ποδόσφαιρο.

Όμως ο Τάκης είναι
πονηρός!!! 
Κοιτάζει μπροστά… 
Θα κουβαλήσει όλο το επαγγελ-
ματικό ποδόσφαιρο και τις ΕΠΣ
στην Θεσσαλονίκη– ως γνωστόν
έδρα του Μάκη Γκαγκάτση…-, θα
δώσει συνεντεύξεις στα τοπικά

δίκτυα, θα μιλήσει για την χάρα-
ξη πολιτικής επι των ημερών του
στην ΕΠΟ, για ενδυνάμωση της
επαρχίας και των ακριτικών πε-
ριοχών, θα συναντηθεί με εκπρο-
σώπους συνδέσμων του ΠΑΟΚ-
που ενδεχομένως του έχει τάξει
ο Μάκης- και οι οποίοι θα δώ-
σουν την διαβεβαίωση ότι θα
ψηφίσουν στις πολιτικές εκλογές
«δαγκωτό» Μπαλτάκο και διά-
φορα άλλα ευτράπελα.

Και όλα αυτά μήπως τελικά
«τσιμπήσει» ο Βελόπουλος της
Ελληνική Λύσης και τον βάλει
στον ψηφοδέλτιο του…

Ερώτημα: Και για όλα αυτά
ποιος πληρώνει τον βαρκάρη; 

Απάντηση: Η ΕΠΟ με το υ-
ψηλό υπαλληλικό κόστος των
10.000.000 ευρώ και με τις έ-
κτακτες Γενικές Συνελεύσεις και
τις εκδρομές του προέδρου Τά-
κη -σε προηγούμενο δημοσίευ-
μα μας είχαμε γράψει ότι ο γνω-
στός κύριος Δούσης διανύει πε-
ρίοδο κατάθλιψης λόγω αντα-
γωνισμού με τον Μπαλτάκο- το
κόστος της ΕΠΟ στους έξι μήνες

της θητείας να έχει ξεπεράσει τις
180.000 ευρώ. 

Σίγουρα οι προεκλογικές μα-
ζώξεις του Πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου θα κόστιζαν λιγότερο…

Το τραγικό όμως των τριών ε-
κτάκτων Γενικών Συνελεύσεων
είναι ότι δεν έχει ληφθεί καμία α-
πόφαση από αυτές…

Θυμίζουμε ότι η μία Γενική Συ-
νέλευση ήταν α) για να ενθυλα-
κώσει ο πρόεδρος Τάκης γύρω
στις 400.000 ευρώ αποζημίωση
κατά την διάρκεια της θητείας
του -αίτημα που τελικά δεν τόλ-
μησε να συζητήσει ενώπιον της
Γενικής Συνέλευσης γιαυτό και
το απέσυρε ως θέμα- και β) η
πρόταση για αποχή όλων των ε-
ρασιτεχνικών πρωταθλημάτων
λόγω του μητρώου του υφυ-
πουργού Αυγενάκη, αίτημα που
έγινε δεκτό. Όμως, η επόμενη Γε-
νική Συνέλευση έγινε για να ακυ-
ρώσει την απόφαση της πρώτης
απόφασης για αποχή…

Σημείωση. Τόσον η απόφαση
για αποχή, όσο και η απόφαση
μετά από δέκα μέρες η άρση της
αποχής έγιναν με πρόταση του
προέδρου Μπαλτάκου…

Είπαμε όμως! Λεφτά υπάρ-
χουν! 

Άλλωστε, ακόμα και αν περα-
τώσει την θητεία του ο πρόεδρος
Τάκης τον Ιούνιο του 2024-
πράγμα δύσκολο ή μάλλον πο-
λύ-πολύ δύσκολο- τα όνειρα του
για τροποποίηση του νόμου Αυ-
γενάκη που απαγορεύει ηλικία
του υποψηφίου να είναι άνω των
70 ετών,ταιριάζουν γάντι με τον
στίχο του γνωστού τραγουδιού
του Τόλη Βοσκόπουλου «Τα ό-
νειρα κοστίζουν ακριβά, τα πιο
πολλά πάνε χαμένα» αφού ως
γνωστόν ο πρόεδρος Τάκης το
2024 θα είναι 71 έτους.

ΓΣ ΕΠΟ: Nα΄χαμε να λέγαμε
Τάκη «τσίμπησε»

τελικά ο Βελόπουλος;

Ο Τζώρτζογλου, ο Ογκουνσότο 
και οι «μπροστινοί»
Παρέμβαση έκανε γι άλλη μια φορά στην συνέλευση της ΕΠΟ, ο Νίκος
Τζώρτζογλου, αλλά μέσα στα όσα είπε συμβούλευσε (;) τον Φιλιππούση (;)
να ακούει τον Μπαλτάκο. Κι επειδή ο Νίκος είναι περίπου 25 χρόνια πρό-
εδρος στην ΕΠΣ Ηρακλείου- όπως λέμε 40 χρόνια φούρναρης- θα πρέπει
να μας πει με ποια διάταξη του καταστατικού προβλέπεται να διοικεί ο
Μπαλτάκος. Διότι καταστατικά ο πρόεδρος της ΕΠΟ μόνο εποπτεύει δεν
διοικεί. Καμία πράξη δεν μπορεί να κάνει. Το γεγονός ότι καθημερινά επί
σειρά μηνών παραβιάζει το καταστατικό παίρνοντας αρμοδιότητες που
δεν του ανήκουν είναι ένα θέμα που σύντομα θα απασχολήσει εκτός από
την Επιτροπή Δεοντολογίας ,είτε το Πρωτοδικείο, είτε την UEFA. Και τό-
τε οι ηγήτορες της συμμαχίας θα ζητήσουν εξηγήσεις από τους «μπρο-
στινούς» τους και θα τις ζητήσουν χρησιμοποιώντας την ιστορική διαπί-
στωση-απορία του Ογκουνσότο: «Πως γκένεν αυτό;»
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ρέλα. Ο Λούμπος είχε απειλήσει
τον διαιτητή Κομίνη στο αυτί «τε-
λείωσες». Μάλιστα. Και πάει ο
Μπένετ και φέρνει τον Κρούζ-
λιακ. Δεν το ήξερε ότι θα γίνει
ντόρος; Το ήξερε. Δεν περνάνε έ-
τσι στην Ελλάδα αυτά τα πράγμα-
τα. Και τον έφερε. Να μας πει γιατί
τον έφερε. Χάθηκαν οι άλλοι elite
διαιτητές; Να μας πει ο Μπένετ,
σε ποιους απευθύνθηκε και αρνή-
θηκαν για να καταλήξει στον Σλο-
βάκο. Να τον ταπώσει τον Ολυ-

τωσαν άλλοι κι όχι οπαδοί του ΠΑ-
ΟΚ οργανωμένοι στην Θύρα 4. Ξέ-
φυγα, όμως. Για τον Κρούζλιακ
ήθελε να σου γράψω.

Τον Ιβάν Κρούζλιακ έβαλε δι-
αιτητή στην Τούμπα ο Μπένετ.
Σλοβάκος. «Ψυχοπαίδι» του Λού-
μπος Μίχελ. Γενικό μάνατζερ τον
είχε ο Ιβάν Σαββίδης τον Λού-
μπος Μίχελ και τον έδιωξε από
τότε που μπούκαρε με το πιστόλι
στον αγωνιστικό χώρο, ΠΑΟΚ – Α-
ΕΚ, με το ακυρωθέν γκολ του Βα-

Tου Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΠΑΟΚ – Ολυμπιακός
και βάλτα να πάνε,
πήγανε. Τέσσερις μέ-
ρες μετά την πορεία

για την δολοφονία του Άλκη.
Που οι παράγοντες του ΠΑΟΚ
με πρώτο τον Ιβάν Σαββίδη δεν
ασχολήθηκαν καν. Ντέρμπι
σου λέει, έχουμε με τον Ολυ-
μπιακό, αυτή είναι η προτεραι-
ότητα. Να πάρουμε τα τρία πο-
ντάκια. Μας όρισε κι ο Μπένετ
τον Σλοβάκο τον Κρούζλιακ,
όλα καλά. 

Κάθεσαι, ρε φίλε και παρακο-
λουθείς την πορεία για την επέτειο
της δολοφονίας του Άλκη. Μιλά-
με ότι καταξεφτίλισαν την ιστορία
του ΠΑΟΚ όλοι αυτοί στην ΠΑΕ.
Ξέσκισαν την ιδέα του τιμημένου
δικεφάλου του βορρά. Της χαμέ-
νης πατρίδας. Πέρασε ολόκληρη
μέρα και δεν βρέθηκε ένας να κά-
νει μία δήλωση για την επέτειο της
δολοφονίας του Άλκη Καμπα-
νού. 

Αυτή η μέρα ήταν η ξεφτίλα του
αιώνα του ΠΑΟΚ. Σαββίδης, Μά-
κης Γκαγκάτσης και οι άλλοι πα-
ρατρεχάμενοι στην ΠΑΕ λούφαξαν
για μία ολόκληρη μέρα. Ούτε κου-
βέντα. Λες και τον Άλκη τον σκό-

μπιακό, να τον στείλει αδιάβαστο.
Θέλεις, κύριε Ολυμπιακέ, να δεις
τα e-mail που ανταλλάξαμε με την
αφρόκρεμα των διαιτητών του
Μουντιάλ; Να, τα. Πάρτα. Αυτό θα
πει διαφάνεια και εξυγίανση. Όλα
στην φόρα. Στο φινάλε, να έκανε
μία δήλωση ο Μπαλτάκος του
τύπου «ρώτησα την ΚΕΔ και μου
είπανε ότι δεν υπάρχει άλλος κα-
λός διαθέσιμος διαιτητής». Όπως
ρώτησε για το πέναλτι του Αθα-
νασιάδη στον Φαμπιάνο του Ά-

ιβάν 2022
για την
δολοφονία
του Άλκη:
«Θα
συνεργαστώ
με την
πολιτεία για
την πάταξη
της βίας»
(Γελάνε και
τα τσιμέντα)
Ο Ιβάν Σαββίδης, αυτός
ο θεματοφύλακας της
ΠΑΟΚτσήδικης ιδέας,
γιατί δεν μίλησε για τον
Άλκη; Φούμαρα που-
λούσε έναν χρόνο τώ-
ρα, μετά την δολοφονία
του Άλκη Καμπανού. Θα
έκανε τα πάντα για να ε-
κλείψει η βία. Αυτό είχε
δηλώσει πέρυσι τέτοιες
μέρες. Ότι θα συνεργα-
στεί με την Αστυνομία.
Έκανε τίποτα; Παπάρια
μάντολες. Σου λέει,
στην Ελλάδα όλα ξεχνι-
ούνται στο πιτς φιτίλι.
Ή, μήπως έκανε τίποτα
όταν τα ρεμάλια κρέμα-
σαν το πανό «αδέρφια
κρατάτε γερά»; Τίποτα
απολύτως. Ούτε όταν α-
κούστηκε το εμετικό
σύνθημα για τον Άλκη.
Άσε το άλλο, που δήλω-
σε το φοβερό: «Είναι σα-
φές ότι οι δολοφόνοι του
Άλκη δεν είχαν και ποτέ
δεν μπορούσαν να έχουν
καμία σχέση με τον ΠΑ-
ΟΚ, την ιστορία του, το
παρόν και το μέλλον
του». Μάλιστα. Αφού
δεν είχαν καμία σχέση
με τον ΠΑΟΚ, τότε γιατί
έκανε δηλώσεις ο πολυ-
χρονεμένος; Γιατί δεν το
ξέκοψε ότι δεν ήταν από
την Θύρα 4; Γιατί είπε ό-
τι θα συνεργαστεί με
την Αστυνομία; Η γεν-
ναιότητα του ανδρός,
μάστορα. Ο,τι έκανε ή-
ταν μόνο και μόνο για
να πάρει με το μέρος του
το λαό του ΠΑΟΚ; Και-
ροσκόπος ο Ιβάν Σαββί-
δης. Γιατί δεν άρθρωσε
λέξη; Μήπως κόπηκε το
internet στο Ροστόφ;

Κούγκι η Τούμπα: 
Κρούζλιακ, ο διαιτητής και το λάδι στη φωτιά ο Λουτσέσκου.

Πορεία για τον Άλκη! 
Κανένας από τον Δικέφαλο, άχνα Ιβάν και Μάκης

ΠΑΟΚ - ΟλυμΠιΑΚΟς:
Ο μπένετ τράβηξε

την περόνη
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ρη. Όλοι θα τον πίστευαν τον
Μπαλτάκο. 

Πάμε παρακάτω. Αυτός ο Ιβάν
Κρούζλιακ, που έφερε διαιτητή ο
Μπένετ για το ΠΑΟΚ – Ολυμπια-
κός είναι elite, σου λέει. Καλώς το
παιδί. Κι επειδή είναι elite, τι να’ να
πει, δηλαδή; Ότι όλα καλά; Ότι εί-
ναι και άγιος άνθρωπος της εκκλη-
σίας; Κι όχι μόνο ο Κρούζλιακ,
αλλά και το κάθε άνθρωπο ισχύει
αυτό, όχι μόνο για τον Σλοβάκο.
Άλλο θέλω να σου πω. Από το
2019 μέχρι σήμερα, τέσσερα χρό-
νια μετά, ο Κρούζλιακ δεν έχει
σφυρίξει σε ματς γαλλικής ομά-
δας. Έθεσαν απαγορευτικό οι Γάλ-
λοι. Έκανε εκείνο το έγκλημα Λιλ –
Άγιαξ 1-1 και τελείωσε το παρα-
μύθι. Έδωσε ένα πέναλτι εις βάρος
της Λιλ, ενώ φάνηκε και με γυμνό
μάτι ότι ήταν επιθετικό φάουλ. Έ-
νας παίκτης του Άγιαξ είχε κλαδέ-
ψει τον Ρενάτο Σάντσες τον
Πορτογάλο της Λιλ, αλλά ο
Κρούζλιακ, ο elite, δεν άλλαξε
την απόφασή του, να δώσει φά-
ουλ. Είδε την φάση στο VAR, πέ-
ναλτι, σου λέει. Επικηρυγμένος α-
πό τότε στην Γαλλία ο Σλοβάκος. 

Στο προχωράω. Ο Ολυμπιακός
πλάκωσε τις ανακοινώσεις. Ο έτσι
κι αλλιώς κι αλλιώτικα. Ψυχοπαί-
δι, σου λέει του Λούμπος Μίχελ ο
Ιβάν Κρούζλιακ. Μάλιστα. Ο ΠΑ-
ΟΚ τράβηξε κανένα ζόρι κι έβγαλε
κι αυτός ανακοινώσεις, δυο, μάλι-
στα; Μία και μοναδική ανακοίνωση
έπρεπε να βγάλει ο Μάκης Γκα-
γκάτσης. Ότι εμείς δεν ασχολού-
μαστε με το ποιος διαιτητής θα μας
παίξει, δεν έχουμε τέτοια προβλή-
ματα. Αυτά είναι προβλήματα άλ-
λων ομάδων». 

Αυτό έπρεπε να πει και να κα-
θάριζε. Κι όχι να λέει ότι κι η Σκλε-
ναρίκοβα είναι κι αυτή Σλοβάκα,
ότι μπορεί να χτυπήσει κανένα τη-
λέφωνο στον  Κρούζλιακ. Ανα-
κοίνωση της δεκάρας. Έτσι είναι.
Και τι κατάφερε μ’ αυτό ο ΠΑΟΚ;
Προδόθηκε ο Μάκης με τον
Μπαλτάκο. Έπαθαν σφίξες. Σου
λέει, κάτσε να βγούμε στην κό-
ντρα, ότι και καλά, κι ο Κλάτεν-
μπεργκ είχε ψυχοπαίδια και γι αυ-
τό τον καθάρισε ο Μπαλτάκος.
Δηλαδή νομίζει ότι τον καθάρισε…

ραλλαγή για τον Άλκη,
άρχισε πάλι τα δικά του,
δυο βδομάδες πριν. Για
κλεμμένα πρωταθλήματα,
για κύπελλα, για τις ομάδες
της Αθήνας, που έχουν την εύ-
νοια του συστήματος. Κι ας πή-
γε στο ΟΡΕΝ ο Κουτσιαύτης,
μόλις τελείωσε την καριέρα του.
Αυτός δεν ήταν του συστήματος
της Αθήνας, δηλαδή. Και ποιανού
ήταν; Της θείας Μέλπως; Αν αυτά
που επαναλαμβάνει ο Ρουμάνος
δεν είναι καλλιέργεια φανατισμού,
τι είναι, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα;
Δηλητήριο σκέτο είναι.

Και τρέχουν μετά οι Σαββιδοτέ-
χνες να τον δικαιώσουν. Μιλάμε
για διεστραμμένα μυαλά, κακοχτι-
σμένα. Χαλασμένα. Λέει αλήθειες,
σου λέει. Ο Λουτσέσκου λέει α-
λήθειες. Κι όλως τυχαίως, τις θυ-
μάται παραμονές ντέρμπι τις αλή-
θειες ο Ρουμάνος. Στα μπατζάκια
του που τυφλώνει με μίσος τα αρ-
ρωστάκια με τα δρεπάνια στα χέ-
ρια. 

Τι θα γίνει αύριο στο παιχνίδι
της Τούμπας; Ό,τι βολεύει επικοι-
νωνιακά θα γίνει. Αυτό είναι ο ΠΑ-
ΟΚ σήμερα. Επικοινωνία. Τίποτα
άλλο. Ούτε ηθικές αρχές, ούτε ι-
στορία. Να μην ξεφύγω όμως. Για
τον Λουτσέσκου σου έλεγα. Πες
μια χώρα, που ένας προπονητής
βάζει φιτιλιές και θα τον ανέχο-
νταν. Καμία. Μόνο Ελλάδα. Και τον
σιγοντάρουν οι Σαββιδοτέχνες,
γιατί έμαθαν να ζούνε μέσα στην
θολούρα…

Πάμε παρακάτω. Ο ΠΑΟΚ φω-
νάζει για την διαιτησία του Δια-
μαντόπουλου στο ματς με τον
Λεβαδειακό. Κανένα πέναλτι δεν
έκανε ο Κοτάρσκι. Μάλιστα. Σω-
στό. Κανένα πέναλτι. Σύμφωνοι εί-
μαστε. Το σφύριξε ο Διαμαντό-
πουλος, ο Φωτιάς τον κάλεσε να
δει την φάση στο VAR και το έδω-
σε και πάλι. Δεν την πήρε πίσω την
απόφαση. Και τον πλάκωσε στο
μπινελίκι ο Λουτσέσκου. Τα έγρα-
ψε στο Φύλλο Αγώνος ο Διαμα-
ντόπουλος; 

Και ρωτάω τώρα εγώ: Ποιον
συνέφερε η αδικία του ΠΑΟΚ εν ό-
ψει του αγώνα με τον Ολυμπιακό;
Δεν θα κέρδιζε τον αγώνα ο ΠΑ-
ΟΚ, επειδή δόθηκε «μαϊμού» πέ-
ναλτι υπέρ του Λεβαδειακού; Δέ-
κα ευκαιρίες έχασε. Ένα γκολ θα
έμπαινε. Όμως, το αποτέλεσμα με-
τράει. Ο ΠΑΟΚ διαμαρτύρεται για
την διαιτησία. Ότι είναι αδικημέ-
νος. Ό,τι πρέπει για ωραίο κλίμα
για το ντέρμπι. Γι αυτό κι ο Μπέ-
νετ έφερε τον κολλητό του Μί-
χελ, τον Κρούζλιακ να σφυρίξει.
Για να μην αδικηθεί ο ΠΑΟΚ. Χαί-
ρετε.

Μάκης και Γιάννης, η συμμαχία τον
καθάρισε. Όχι ο «γιεσμεν» Τάκης…

Είναι, όμως και το άλλο το κα-
λό. Λέγεσαι Ιβάν Κρούζλιακ. Εί-
σαι κορυφαίος διαιτητής της
UEFA, όχι κανένα λαμόγιο τριτο-
τέταρτος. Μάλιστα. Και σου στέλ-
νει μία πρόσκληση ο Μπένετ. Και
μαθαίνεις ότι στην Ελλάδα γίνεται
της Πόπης το κάγκελο. Ότι μία εκ
των δυο ομάδων σου λέει ότι εί-
σαι ψυχοπαίδι. Άρα, λαμόγιο. Τι
κάνεις; Το αφήνεις να περάσει έ-
τσι; Δεν είσαι κανένα λαμόγιο. 

Στο καπάκι, παίρνεις ένα τηλέ-
φωνο τον Μπένετ. Μίστερ καλη-
σπέρα. Άκυρον. Έχω να πάω στην
ντάτσα μου στην Ζιλίνα για να ψα-
ρέψω στην λίμνη. Πανέμορφη εί-
ναι η λίμνη εκεί. Και όλες οι ντά-
τσες στην σειρά, εκεί που πηγαίνα-
νε οι επιφανείς κομμουνιστές και
παραθέριζαν. 

Έτσι είναι. Αυτό έπρεπε να κά-

νει ο Σλοβάκος. Αμέσως. Δεν το έ-
κανε. Κι από εκεί και πέρα, ο καθείς
μπορεί να βγάλει όποιο συμπέρα-
σμα θέλει. Έγινε κι αυτός μέρος
του ελληνικού προβλήματος. Μ’ έ-
να τηλέφωνο, θα καθάριζε. 

Θα τον έβγαζε κι από την δύ-
σκολη θέση τον Μπένετ. Συνηθι-
σμένος, βέβαια, είναι και ο Μπέ-
νετ ν’ αλλάζει διαιτητές. Σάμπως
δεν άλλαξε τον Σιδηρόπουλο κι
έφερε εκείνον τον Καμπάκοφ τον
Βούλγαρο για το ντέρμπι Παναθη-
ναϊκός – ΑΕΚ 2-1 στην «Λεωφό-
ρο», ότι έδωσε δυο πεναλτάκια
στον Αλαφούζο; 

Ό,τι κι αν έγινε, το ντέρμπι ΠΑ-
ΟΚ – Ολυμπιακού είναι χειροβομ-
βίδα χωρίς περόνη. Την τράβηξε ο
Μπένετ κι όποιον πάρει ο χάρος.
Ο Λουτσέσκου, βέβαια, δεν είναι
κανένα κορόιδο. Έβαλε κι αυτός το
χεράκι του να γίνει Κούγκι το ματς.

Αφού το’ παιξε λούφα και πα-

Χάσει –
κερδίσει ο
ΠΑΟΚ με τον
Ολυμπιακό,
θα την
πληρώσει ο
Μητσοτάκης
Πολιτικά θα στο θέσω
το θέμα για το ματς
ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός.
Ντέρμπι είναι. Όλα
μπορούν να συμβούν.
Άπαξ και κερδίσει ο
Ολυμπιακός, τι
χαμπάρια; Στο λέω από
τώρα. Θα φταίει ο
Μητσοτάκης. Δεν το
έβγαλα από το μυαλό
μου, ρε. Δεν κάνω
τέτοια πράγματα εγώ.
Το έμαθα. Μέσα από το
Σαββιδοτεχνείο. Ότι
στην ήττα, κάπου
πρέπει να τα
φορτώσουμε. Πρώτα ο
διαιτητής και μετά, ο
Μητσοτάκης. Πακέτο.
Κάτι θα βρούμε, κάτι
θα γίνει να πιαστούμε
και να τα φορτώσουμε
όλα στον Μαρινάκη
και τον Μητσοτάκη. Αν
κερδίσει ο ΠΑΟΚ, πάλι
με τον Μητσοτάκη θα
τα βάλουνε. Η
ΠΑΟΚάρα συνέτριψε
και τον Ολυμπιακό και
τον Μητσοτάκη και τον
πραγματικό
πρωθυπουργό που
είναι ο Μαρινάκης.
Έτσι θα γράφουνε και
κράτα σημειώσεις την
ώρα που στο λέω. Ο
ΠΑΟΚ, μετά που την
έκανε ο Ιβάν για το
Ροστόφ, ξαναήρθε στα
ίσια του.
Τριτοτέταρτος. Μέχρι
εκεί και φουλ γκρίνια
για το κράτος των
Αθηνών που όλο τον
αδικεί. Μία δεν έδωσε
ο πολυχρονεμένος για
μεταγραφές. Κι ο
Βραζιλιάνος ο Τάισον,
στο τζαμπέ ήρθε και ο
Κεντζιόρα, πως τον
λένε, δανεικός κι
αυτός.
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στον διαιτητή. Όταν υπάρχουν συ-
νεχώς αποφάσεις εναντίον σου, εί-
ναι φυσιολογικό να χάνεις το μυα-
λό σου. Μόνο με εμάς συμβαίνει
αυτό, δεν έχει γίνει ποτέ με κάποια
ομάδα της Αθήνας. Μόνο στο δι-
κό μας παιχνίδι ο VAR κάλεσε το

κάνουν καλό στον Λουτσέσκου,
προκειμένου ν’ ακριβολογεί. Αλλά
το φρούτο αυτό είναι προφανές
ό,τι δεν… τρώγεται τυχαία. Και η έ-
νταση που χρησιμοποιείται προκα-
λεί τουλάχιστον ερωτηματικά.

«Πήραμε τη νίκη και ενάντια

Του Νίκου Συνοδινού

Παραμονές εθνικών ε-
κλογών, o προπονη-
τής του ΠΑΟΚ Ραζ-
βάν Λουτσέσκου, αλ-

λάζει την ελληνική γεωγρα-
φία, προκειμένου να χωρίσει
την Ελλάδα στα δύο. Η επιμο-
νή του Ρουμάνου προπονητή
σε διαχωρισμό της Θεσσαλονί-
κης με την Αθήνα, είτε χάσει ο
ΠΑΟΚ, είτε κερδίσει, είναι τέ-
τοια που όχι μόνο δεν περνά α-
παρατήρητη, αλλά προκαλεί το
λιγότερο ερωτηματικά.

Γιατί πλέον δεν μπορεί να εκτι-
μηθεί πως αποτελεί εμμονή ή γρα-
φικότητα, ή ακόμη και πίστη πως
αδικείται η ομάδα του. Γιατί όταν
κατά τη γνώμη του συμβαίνει αυ-
τό, δεν ευθύνεται ο Μελισσανίδης,
ο Μαρινάκης ή ο Αλαφούζος, αλλά
η… Αθήνα. Εκεί που το τερμάτισε
ο Λουτσέσκου όμως είναι πως α-
κόμη και μετά το ματς με τον Λε-
βαδειακό, έριξε τα βέλη του στην
Αθήνα για ένα πέναλτι που δόθηκε
στους φιλοξενούμενους και με το
οποίο διαφωνούσε. Παίζει δηλα-
δή ο ΠΑΟΚ με ομάδα της Βοιωτίας
και αν αδικηθεί, ο Λουτσέσκου θε-
ωρεί πως αυτά δεν συμβαίνουν με
συλλόγους της Αθήνας. Σα να παί-
ζει δηλαδή ο Παναθηναϊκός με τον
Πιερικό που εδρεύει στην Κατερίνη
και αν αδικηθεί να καταγγέλει ο
προπονητής του τη Θεσσαλονίκη.

Το πρώτο που πρέπει να κάνει
η ΕΠΟ και η Super League ως
διοργανώτρια αρχή, είναι να κά-
νουν δώρο στον Λουτσέσκου έναν
χάρτη της Ελλάδας. Να ξέρει ο άν-
θρωπος πού είναι η Αττική, πού εί-
ναι η Βοιωτία, πού η Πιερία, πού η
Θεσσαλονίκη, πού η Αχαϊα, πού το
Ηράκλειο, πού η Ροδόπη. 

Να του δώσουν και τις ομάδες
της Αττικής και να του διευκρινί-
σουν πως άλλο η Αθήνα και άλλο
ο Πειραιάς. Να του πουν πως ομά-
δες της Αθήνας στο πρωτάθλημα
είναι ο Παναθηναϊκός, η ΑΕΚ και ο
Ατρόμητος και ομάδες του Πειραιά
ο Ολυμπιακός και ο Ιωνικός. Κι αν
αδικηθεί με τον Άρη είναι ομάδα
της Θεσσαλονίκης.

Τα μαθήματα γεωγραφίας θα

διαιτητή να δει τη φάση και παρότι
την είδε, δεν άλλαξε την αρχική
του απόφαση! Πρέπει να πούμε έ-
να μεγάλο φτάνει! 

Πρέπει να δούμε πως θα στα-
ματήσει αυτό το πράγμα στο ελλη-
νικό ποδόσφαιρο. Δεν είναι αρκε-

«ο Τσίπρας
μου θύμισε
τον Πούτιν»
Η τοποθέτηση του Ιβάν
Σαββίδη τον Οκτώβριο
του 2018 σε συνέντευ-
ξη «ποταμό», στο
protothema.gr, αποτέ-
λεσε μνημείο πολιτικής
παρέμβασης. «Ο Τσί-
πρας στη Βουλή μου
θύμισε τον Πούτιν» είπε
χαρακτηριστικά ο Ιβάν
Σαββίδης εξαπολύο-
ντας ταυτόχρονα σφο-
δρή επίθεση για την υ-
πόθεση της ΣΕΚΑΠ τό-
σο στη ΝΔ όσο και στο
ΠΑΣΟΚ και προσωπικά
στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη δηλώνοντας χα-
ρακτηριστικά: «Ο Μη-
τσοτάκης δεν θα γίνει
ποτέ πρωθυπουργός». 
Ξεκινώντας τη συνέ-
ντευξή του ο Ιβάν Σαβ-
βίδης υπογράμμισε ότι
πρέπει να τον αντιμε-
τωπίζουν ως ξένο επεν-
δυτή: 
«Δεν πρέπει κάποιοι να
με κοιτάνε απλά ως Ι-
βάν Σαββίδη. Θα πρέπει
να με αντιμετωπίζουν
εκτός των άλλων και
ως ένα ξένο επενδυτή ο
οποίος για άλφα ή βήτα
λόγους πήρε την από-
φαση να επενδύσει
στην Ελλάδα». 
O επίλογος της αγα-
στής επικοινωνίας του
Ιβάν Σαββίδη -τουλάχι-
στον με τον Αλέξη Τσί-
πρα στην πρωθυπουρ-
γία- γράφτηκε λίγο
πριν από τις κάλπες της
7ης Ιουλίου 2019, όταν
ο πρώην πρωθυπουρ-
γός επιχείρησε να δε-
σμεύσει τη διοίκηση της
ΕΡΤ που θα προέκυπτε
μετά τις εκλογές με ένα
τηλεοπτικό συμβόλαιο
για τη μετάδοση των ε-
ντός έδρας αγώνων
του ΠΑΟΚ, ύψους 9 ε-
κατ. ευρώ. Ποσό που θα
έβγαινε από τα δημόσια
ταμεία και, κατά κοινή
ομολογία, ήταν εκτός
της πραγματικότητας
της αγοράς.

Όπου κι αν βρεθεί ο Λουτσέσκου κατηγορεί την Αθήνα.
Έμμεσα περνάει και πολιτικά μηνύματα αλλά η Μακεδονία και
η Θράκη δεν θα Κοσοβοποιηθούν. Έχουμε εκλογές, πού το

πάει; Αλήθεια τι λέει για τη συμφωνία των Πρεσπών;
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ΛουΤσΕσΚου

Καλός προπονητής!
Της πλάκας 

στα πολιτικά...
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τό ένα κλεμμένο Πρωτάθλημα;
Δεν είναι αρκετό ένα κλεμμένο Κύ-
πελλο; Αφήστε μας να παίξουμε»,
είπε ο Λουτσέσκου μετά το ματς με
τον Λεβαδειακό.

Βέβαια και ο Ολυμπιακός, ο Πα-
ναθηναϊκός και η ΑΕΚ έχουν… βα-
ρεθεί να ρίχνουν βέλη κατά της δι-
αιτησίας. Όλοι… αδικούνται. Η τα-
κτική τού να δημιουργείται κλίμα
έχει καταντήσει αστεία, ειδικά τώ-
ρα που υπάρχει και το VAR και δεν
μπορούν να γίνουν τα εγκλήματα
του παρελθόντος. Η διαφορά είναι
πως όταν αδικείται ο Ολυμπιακός,
μπορεί να καταγγείλει τους αν-
θρώπους του ΠΑΟΚ που διαφε-
ντεύουν σε μεγάλο βαθμό την Ε-
ΠΟ. Δεν θα καταγγείλει τη Θεσσα-
λονίκη να γελάει ο κόσμος.

Πρέπει κάποιος να πει στον
Λουτσέσκου πως μια ομάδα της Α-
θήνας, πάρα πολύ μεγάλη όπως εί-
ναι η ΑΕΚ βρέθηκε να παίζει στην
Γ΄ Εθνική. Η… Αθήνα δεν τη γλί-
τωσε. Δεν πάμε σε ιστορικούς συλ-
λόγους όπως ο Πανιώνιος ή ο Α-
πόλλων Σμύρνης επίσης της Αθή-
νας που κατρακύλησαν.

Ο Παναθηναϊκός, άλλη τερά-
στια ομάδα της Αθήνας, είχε ξεχά-
σει τι θα πει πρωτάθλημα. Ήταν
γιατί είχε εύνοια βλέπετε. Ως ομά-
δα της πρωτεύουσας.

Ο Ολυμπιακός στην προ Κόκκα-
λη περίοδο, είχε ζήσει τα πέτρινα
χρόνια. Θα πείτε πως είναι ομάδα
του Πειραιά. Ε, εδώ θα συμφωνή-
σουμε. Ο δε, Εθνικός εδώ και χρό-
νια είναι μεταξύ φθοράς και α-
φθαρσίας στην Γ΄ Εθνική. Η άλλη
μεγάλη ομάδα του Πειραιά.

Και ποιος δηλαδή μπορεί να
φωνάξει από τη Θεσσαλονίκη; Ο
ΠΑΟΚ; Ο Άρης; Αυτός που δικαι-
ούται να φωνάζει πως αδικήθηκε,
γιατί συνέβη πραγματικά, είναι ο
Ηρακλής, ή τρίτη μεγάλη ομάδα
της πόλης. Και ο Ηρακλής που εί-
ναι όντως αδικημένος, δεν κατήγ-
γειλε την Αθήνα, ούτε την Πάτρα,
ούτε το Ηράκλειο.

Οι Δευτεριάτικες δηλώσεις του
Λουτσέσκου, ήλθαν όμως στο…
καπάκι από τις δηλώσεις στη ρε-
βάνς κυπέλλου με τον Παναθηναϊ-
κό. Τέσσερις ημέρες πριν. Εκεί που
ο ΠΑΟΚ πήρε την πρόκριση. Και τι

να θέλει δηλαδή να
διαχωρίσει την Ελλά-
δα στα δύο. Αντίθετα, έ-
να κόμμα που θα έχει δε-
ξιά χαρακτηριστικά και πα-
ράλληλα θα θεωρεί ότι η
Θεσσαλονίκη είναι πραγματική
συμπρωτεύουσα είναι απαραί-
τητο».

Το σενάριο περί σύστασης ρω-
σόφιλης Λέγκας του Βορρά, φά-
νταζε εξαρχής γραφικό. Πόσο θα
μπορούσε να περπατήσει; Κάτι πα-
ρεμφερές όμως. Να στηριχτεί κά-
ποιος που και τον Πούτιν θα θεω-
ρεί ηγέτη- ναι τον άνθρωπο, βου-
λευτής του οποίου ήταν ο Ιβάν
Σαββίδης-και θ’ αναδεικνύει την ύ-
παρξη αδικιών σε βάρος της Θεσ-
σαλονίκης.

Μια αποσταθεροποίηση της
χώρας στο μέτωπο της εθνικής και
κοινωνικής συνοχής, δεν πρόκει-
ται να το επιτρέψει κανείς. Και η α-
πάντηση των Ελλήνων θα δοθεί
σε λίγο καιρό στις κάλπες.

Άπαντες εξυπηρετούν τα επιχει-
ρηματικά τους συμφέροντα και μια
μεγάλη ομάδα είναι ασπίδα σε αυτά.
Όμως όταν ξεπερνιούνται κατά πο-
λύ τα αθλητικά και οικονομικά
δρώμενα και μπαίνει η πολιτική πα-
ρέμβαση στη μέση, το πράγμα αλ-
λάζει. Η δημιουργία φιλορωσικού
κόμματος στα πρότυπα της περι-
βόητης «Λέγκας του Βορρά», δεν
προχώρησε ευθέως, αλλά μπορεί
να υπάρξουν παραλλαγές που θα
κάνουν την ίδια ζημιά στην Ελλάδα.

Το σχέδιο ισχυροποίησης ενός
μορφώματος τύπου «Λέγκας του
Βορρά» προϋποθέτει τη διαμόρ-
φωση τεχνητής έντασης με τον
Νότο. Η «κοσοβοποίηση» της Μα-
κεδονίας και της Θράκης, επειδή ο
ΠΑΟΚ αδικήθηκε σε ένα ματς από
το «κράτος των Αθηνών», αποτε-
λεί όνειρο θερινής νυχτός. Κι επει-
δή κάποια πράγματα είναι τόσο ε-
ξόφθαλμα, τα μηνύματα θα έλ-
θουν από τους Έλληνες και δη
τους Μακεδόνες στην κάλπη.

βγήκε να πει ο 53χρονος Ρουμά-
νος;

«Η διαιτησία υποστήριξε το
σκληρό παιχνίδι του Παναθηναϊ-
κού, συμβαίνει πάντα με τις αθη-
ναϊκές ομάδες, ήταν ξεκάθαρη η α-
ποβολή του Κουρμπέλη. 

Σε πολλές μονομαχίες πήγαιναν
πάνω από το επιτρεπόμενο όριο,
θα έπρεπε να έχουν περισσότερες
κίτρινες κάρτες».

Η πλάκα είναι πως στο συγκεκρι-
μένο ματς είχε οριστεί Φινλανδός
διαιτητής. Δηλαδή ο Μπένετ έδω-
σε οδηγία στον ξένο διαιτητή πως
επειδή η μία είναι ομάδα της Αθή-
νας, ν’ ανεχτεί το σκληρό παιχνίδι
και να χαρίζει κάρτες γιατί η άλλη
είναι ομάδα της Θεσσαλονίκης;

Αυτό το ποίημα μπορεί να πιά-
σει μόνο σε σανοφάγους. Όχι πως
δεν υπάρχουν και αυτοί. Εξάλλου
είναι ο λόγος που λέγεται και ξα-
ναλέγεται. Και βέβαια η πολιτική
του διάσταση είναι ξεκάθαρη. Ε-
ντάξει καταλάβαμε πως τελικά
φταίει ο Μητσοτάκης, που τη μία
δίνει το πρωτάθλημα στον Πανα-
θηναϊκό λόγω Αλαφούζου, αλλά
τώρα που έμεινε δεύτερο το «τρι-
φύλλι» δίνει το πρωτάθλημα στον
Ολυμπιακό, στον φίλο του τον Μα-
ρινάκη. Κι ας κατήγγειλε η θύρα 7
τον Πρωθυπουργό. Ή μήπως το δί-
νει στην ΑΕΚ γιατί υπάρχει ο Με-
λισσανίδης;

Του είπαν τίποτα 
για Μακεδονία;
Τόσα χρόνια του Λουτσέσκου του
είπαν τίποτα για Μακεδονία ή μό-

νο για την Αθήνα του λένε; Γιατί ο
Ρουμάνος δεν είπε λέξη για το ξε-
πούλημα της Μακεδονίας από
τους φίλους του Ιβάν Σαββίδη. Α-
κολούθησε τη γραμμή του… εργο-
δότη.

Ο Λουτσέσκου θα πρέπει να
διάβασε καλά τη συνέντευξη που
έδωσε ο μετέπειτα πρόεδρος της
ΕΠΟ Τάκης Μπαλτάκος στην Εφη-
μερίδα των Συντακτών, στις 26
Μαρτίου 2018. Ήταν πολύ… προ-
φητική. Τι μας έλεγε ο εκλεκτός
του Ιβάν Σαββίδη;

«Είναι αλήθεια ότι οι ομάδες
της Βόρειας Ελλάδας και ειδικά
της Θεσσαλονίκης έχουν αδικηθεί
διαχρονικά κατά κόρον από τις ο-
μάδες της Αθήνας. Τους ενοχλεί
παρά πολύ αυτό στη Θεσσαλονίκη
και οδηγεί σε ανάλογους πολιτι-
κούς προβληματισμούς».

Αδικούνται από τις ομάδες της
Αθήνας λοιπόν οι ομάδες της Θεσ-
σαλονίκης(κάπου το έχουμε ακού-
σει αυτό…). Και τι κάνουμε; Παίρ-
νουμε την ΕΠΟ που κάνει κουμά-
ντο στη διαιτησία και την αθλητι-
κή δικαιοσύνη; Και που έγινε αυτό,
μήπως άλλαξε τίποτα; Όχι βέβαια.

Οδηγούμαστε λοιπόν σε πολι-
τικούς προσανατολισμούς όπως ε-
πισήμαινε και ο Τάκης Μπαλτάκος,
που ν’ ανταποκρίνονται σε αυτό
τον διαχωρισμό.

Ο Τάκης, ο μετέπειτα πρόεδρος,
όμως είναι έξυπνος. Γι’ αυτό και
συμπληρώνει: 

«Η εκτίμησή μου είναι βέβαια ό-
τι δεν πρέπει να γίνει κόμμα με τέ-
τοιο προσανατολισμό, κόμμα που

Να μιλήσει
για τη
συμφωνία
των
Πρεσπών ο
Λουτσέσκου
Ο Ραζβάν Λουτσέσκου
βρίσκεται στο τιμόνι
της μεγαλύτερης
ομάδας της
Μακεδονίας, του
ΠΑΟΚ. 
Καλείται λοιπόν πέρα
από τα πέναλτι και τα
οφσάιντ και την
αδικία από τις ομάδες
της Αθήνας, να πάρει
θέση για καίρια
θέματα που αφορούν
τη Μακεδονία.
Δεν περίμενε κανείς
να δει τον Ρουμάνο
προπονητή σε κάποιο
συλλαλητήριο για την
ελληνικότητα της
Μακεδονίας, αλλά μια
τοποθέτηση θα ήταν
καθησυχαστική για το
τι έχει στο μυαλό του.
Τι έχει να πει ο
Λουτσέσκου για τη
συμφωνία των
Πρεσπών; 
Ήταν επιζήμια για τη
Μακεδονία ή όχι;
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Η προσαρμογή
θα κρίνει τον…
νέο Ολυμπιακό
Ο κατήφορος που είχε
πάρει ο Ολυμπιακός στο
πρωτάθλημα, πέρα από
τις ευθύνες του έμψυ-
χου δυναμικού του, ο-
φειλόταν και στον τρό-
πο που παρατασσόταν
στον αγωνιστικό χώρο.
Πλέον οι μεταγραφές
του Ιανουαρίου, φέρ-
νουν πλήρη ανατροπή.
Ο Μίτσελ έχει πλέον τα
εργαλεία, ν’ αλλάξει
τον τρόπο ανάπτυξης
της ομάδας του Πειραιά,
καθώς απέκτησε πανί-
σχυρες πτέρυγες, όπου
και θα μεταφερθεί το
παιχνίδι του Ολυμπια-
κού. Η παρουσία των εξ-
τρέμ Κανός και Μπού-
τουτσι, αλλάζει τον Ο-
λυμπιακό που θα στηρί-
ζεται πλέον στα άκρα.
Από δεξιά θα παίζει ο
Ροντινέι και από αριστε-
ρά ο Ραμόν με τους δύο
εξτρέμ μπροστά τους. Ο
Ισπανός τεχνικός είχε
κατακριθεί ότι έπαιζε με
τρία δεκάρια. Έκανε αυ-
τή την επιλογή που δεν
του βγήκε, καθώς θεω-
ρούσε πως δεν υπήρχαν
τα κατάλληλα εξτρέμ να
στηριχτεί. Αυτό ανήκει
στο παρελθόν. Το στοί-
χημα πλέον είναι κατά
πόσο οι νέοι παίκτες θα
προσαρμοστούν στην ο-
μάδα. Η αξία τους δεν
αμφισβητείται, αλλά αν
δεν δέσουν με τους υπό-
λοιπους μπορεί να υ-
πάρξουν δυσάρεστες
εκπλήξεις. Και χρονικά
περιθώρια στην παρού-
σα φάση δεν υπάρχουν.
Ο Κανός, ο Μπούτουτσι,
ο Ροντινέι που έχει δώ-
σει ήδη θετικά δείγματα
γραφής  και ο Ραμόν
μπαίνουν κατευθείαν
στα βαθιά. Και πάνω
τους θα στηριχτεί ο Ο-
λυμπιακός στα 16 παι-
χνίδια πρωταθλήματος
που απομένουν για να
κάνει την υπέρβαση.

ΘΕΜΑ


Λύθηκαν οι απορίες περί κανονισμών για την επίμαχη φάση
Οι διάφοροι καθηγητές διαιτησίας μπορεί να λένε τα δικά τους για την περίφημη φάση
που ο Άρης ζήτησε πέναλτι στο ματς με την ΑΕΚ κατά την έξοδο του τερματοφύλακα της Έ-
νωσης Αθανασιάδη στο 56΄ και τη σύγκρουσή του με τον Φαμπιάνο. Διαπιστώθηκε πως
δεν υπάρχει ταύτιση απόψεων μεταξύ τους. Όμως βαρύνουσα σημασία έχει η άποψη του δι-
αιτητή που αποφασίζει, αλλά και αυτών που τον κρίνουν και όχι η τηλεκριτική και η καφε-
νειακή συζήτηση. Η ΚΕΔ ήταν ξεκάθαρη πως δεν υπήρξε παράβαση στην αμφισβητούμενη
φάση. Και μετέφερε την θέση της, επισημαίνοντας ότι: 
«1. Ο τερματοφύλακας πρώτα απέκρουσε την μπάλα και μετά συγκρούσθηκε με τον επιτι-
θέμενο.
2. Ο επιτιθέμενος δεν προσπαθούσε να παίξει με την μπάλα. 
3. Ο τερματοφύλακας ήταν προσηλωμένος στην μπάλα όχι στον επιτιθέμενο και η μετέπειτα
σύγκρουση ήταν αναπόφευκτη».
Αυτά για να λύνονται και κάποιες απορίες περί κανονισμών.

Η αρνητική μεταμόρφωση 
του Παναθηναϊκού
H αρνητική μεταμόρφωση του Παναθηναϊκού μετά τη διακοπή του πρωταθλήματος, είναι
σοκαριστική. Κανείς δεν περίμενε, παρά τις απουσίες λόγω τραυματισμών και τιμωριών και
την έλλειψη ικανών εναλλακτικών λύσεων πως το «τριφύλλι» θα παρουσίαζε τόσο κακό
πρόσωπο. Προβλήματα υπήρχαν και στα… καλά του Παναθηναϊκού, αλλά πάντα λύτρωνε
τους πράσινους στο τέλος η επίθεση. Εκεί είναι πλέον το μεγάλο πρόβλημα. Η αφλογιστία
που έχει προσβάλει την ομάδα του Ιβάν Γιοβάνοβιτς δεν έχει προηγούμενο. Μετά την δια-
κοπή η ΑΕΚ 18-4 τέρματα. Ο Ολυμπιακός 17-4. Ο ΠΑΟΚ 13-3 γκολ. Ο Άρης 8-6. Πού βρί-
σκεται ο Παναθηναϊκός; Στο 4-7!!! Δηλαδή οι πράσινοι έχουν πετύχει τα μισά γκολ από αυτά
του Άρη που ουσιαστικά είναι εκτός στόχων και τον υποδέχεται στη Θεσσαλονίκη. Και έχει
χειρότερη άμυνα από τον Άρη. Βέβαια θεωρητικά μπορούν να αλλάξουν τα πάντα στα play
off! Όμως με 4 γκολ σε 7 κρίσιμα παιχνίδια ο Παναθηναϊκό όχι μόνο το πρωτάθλημα θα
χάσει αλλά κινδυνεύει να βρεθεί τέταρτος… Η απουσία του  killer Αϊτόρ είναι τεράστια. Ο
τραυματισμός του όχι απλά επηρέασε, αλλά άλλαξε την εικόνα του Παναθηναϊκού. 

Έτσι είναι 
οι συμμαχίες
Γιάννη μου…

Ήμουν 
πρώτος, τώρα
δεύτερος, λες
και παρακάτω; 
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Η δικαιοσύνη
δεν μίλησε
όπως έπρεπε
Πέρασε ένας χρόνος
από τη δολοφονία
του Άλκη Καμπανού.
Η δίκη των δολοφό-
νων οπαδών του ΠΑ-
ΟΚ είναι σε εξέλιξη
και όλη η Ελλάδα πε-
ριμένει ν’ αποδοθεί
δικαιοσύνη και να τι-
μωρηθούν οι άναν-
δροι που εκτέλεσαν
τον άτυχο φίλαθλο
του Άρη. Η δικαιοσύ-
νη οφείλει με βάση τ’
αποδεικτικά στοιχεία
να ικανοποιήσει το
κοινό περί δικαίου αί-
σθημα, ώστε να μην έ-
χουμε ανάλογα φαι-
νόμενα στο μέλλον.
Για να συμβεί αυτό,
δεν απαιτείται απλά
να επιβληθούν οι δέ-
ουσες ποινές, αλλά
αυτό να συμβεί σε εύ-
λογο χρονικό διάστη-
μα. Η ποινή με την τέ-
λεση του αδικήματος
πρέπει να έχουν άμε-
ση χρονική συνάφεια.
Αποτελεί κανόνα για
την ανάδειξη στην
κοινωνία πως η δικαι-
οσύνη έπραξε ορθά
και τιμώρησε τους ε-
νόχους.
Αυτή η δικαιοσύνη έ-
χει ήδη πληγεί σε μια
άλλη περίπτωση. Αυ-
τή την δολοφονίας
του Κύπριου φίλα-
θλου του ΠΑΟΚ Νά-
σου Κωνσταντίνου ο
οποίος θα γινόταν 30
χρονών… Πριν έξι
χρόνια ο Νάσος έχασε
τη ζωή του, όταν τον
κυνήγησαν οπαδοί
του Ηρακλή και τον
παρέσυρε αυτοκίνητο.
Οι υπαίτιοι για τον
θάνατο του Νάσου,
κυκλοφορούν ελεύ-
θεροι. Η δικαιοσύνη
δεν μίλησε όπως 
έπρεπε.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Στις Σέρρες η μεγαλύτερη ήττα
Την Κυριακή ο Ολυμπιακός δοκιμάζεται στην Τούμπα, σε
μια απ’ τις δυσκολότερες έδρες του πρωταθλήματος δια-
χρονικά. Η μεγαλύτερη νίκη του ΠΑΟΚ επί του Ολυμπια-

κού, ωστό-
σο, δεν έχει
επιτευχθεί
στην Τού-
μπα, αλλά
στις Σέρρες
λόγω τιμω-
ρίας της έ-
δρας του
«Δικεφά-

λου του Βορρά». Εκεί, επί εποχής Κοσκωτά, στις 6 Δε-
κεμβρίου 1987 ο ΠΑΟΚ συνέτριψε τον Ολυμπιακό 6-1
(Μπάνον 7’, Μαυρομάτης 14’, Σίγγας 19’, Μπανιώτης
42’, Μπορμπόκης 74’, 88’ – Τσαλουχίδης 49’). Μία φορά
ο ΠΑΟΚ έχει κερδίσει τον αντίπαλό του με 4-0 (25 Σε-
πτεμβρίου 1983), δύο φορές με 4-1 (5 Οκτωβρίου 1986
και 25 Μαρτίου 1990), ενώ μία έχει επιβληθεί με 4-3 (25
Ιουνίου 1972).

Ο Κούδας και η παρέμβαση Ασλανίδη
Στις 14 Ιουλίου 1966 ο Γιώργος Κούδας δέχθηκε πρόταση
από τον Ολυμπιακό. Κατέβηκε στον Πειραιά, όπου έμεινε
δύο χρόνια χωρίς να αγωνιστεί παρά μόνο σε ένα φιλικό
παιχνίδι, αφού η μεταγραφή επί της ουσίας δεν έγινε ποτέ.
Ο λαός του ΠΑΟΚ βγήκε στους δρόμους, αφού δεν μπορού-
σε να δεχθεί πως το ίνδαλμά του θα αλλάξει πόλη και ομά-

δα. Στο διάστημα αυ-
τό κάθε αναμέτρηση
ανάμεσα σε ΠΑΟΚ
και Ολυμπιακό είχε
πολύ μεγάλη ένταση.
Τον Ιούλιο του 1968
ο Γενικός Γραμματέ-
ας Αθλητισμού Κων-
σταντίνος Ασλανί-
δης δήλωσε πως αν
ο Κούδας δεν αγωνι-
στεί στον ΠΑΟΚ θα

αποκλειστεί από όλες τις εθνικές ομάδες. Η υπόθεση έληξε
με την επιστροφή του παίκτη στο «Δικέφαλο του Βορρά»,
αλλά η έχθρα ανάμεσα στις δύο ομάδες είχε ξεκινήσει…

 

Έχασαν τις μάσες 
και τα χώνουν στον Τζακ
Νέα είσοδο έχουμε στους οσφυοκάμπτες δημοσιογράφους. Μας προέκυψε ε-
σχάτως και το Μπαλτακοτεχνείο. Αυτό που εξωραϊζει την εικόνα του προέ-
δρου της ΕΠΟ και χτυπάει όσους θεωρούνται αντίπαλοι, ή ασκούν κριτική. Το
κίνητρα του Μπαλτακοτεχνείου, δεν είναι βέβαια τόσο αγνά, όσο θα μπορούσε
να περιμένει κανείς. Τα λεφτά από την ΕΠΟ ήταν πολλά, πάρα πολλά…  Μόλις
είδαν την πόρτα της εξόδου και αντικαταστάθηκαν με ανθρώπους που παίρ-
νουν… κανονικούς μισθούς, ξεσάλωσαν. Βρήκαν λοιπόν ισχυρούς συμμάχους.
Αυτούς που ήθελαν τόσα και άλλα τόσα, αλλά το αίτημά τους δεν πέρασε ποτέ
από τη γενική συνέλευση. Γιατί ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας ήταν, είναι και
θα παραμείνει άμισθος. Και σε όποιον δεν αρέσει η πόρτα της εξόδου είναι α-
νοικτή. Υπάρχουν πολλοί ενδιαφερόμενοι του τζάμπα.
Η νέα τάξη πραγμάτων, περιέκοψε αυτού του είδους τις προκλητικές σπατάλες.
Ο ένας μας χαιρέτησε και ο άλλος δεν μπόρεσε να περάσει αυτά που ονειρευ-
όταν. Έτσι μπήκε στο στόχαστρο. Ως εκ τούτου για τα πάντα φταίει ο Ιάκωβος
Φιλιππούσης. Ο… εχθρός. Και προέκυψαν και συνεργοί στην προσπάθεια απο-
δόμησής του. Είναι αυτοί που δεν είχαν διαπιστώσει-αν και συναίνεσαν-την
πρωτοφανή σπατάλη για υπηρεσίες γ΄ διαλογής επί εποχής Γραμμένου. Τώρα
φταίει και σε αυτούς ο Εκτελεστικός. Κόπηκαν οι μάσες βλέπετε. Κι εμφανί-
στηκε το Μπαλτακοτεχνείο, να συνδράμει σε πολλά τους Σαββιδοτέχνες.

Δεν έπιασε ούτε στην 
Σεντ Τρουίντεν ο Καγκάβα
O… πέρασε και δεν ακούμπησε στον ΠΑΟΚ Σίντζι Καγκά-
βα, τον οποίο είχε φαγωθεί ν’ αποκτηθεί ο Γιώργος Σαβ-
βίδης, λόγω θαυμασμού του στη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ
όπου είχε κάνει καριέρα ο Ιάπωνας, εγκατέλειψε τα Ευ-
ρωπαϊκά γήπεδα.
Ο Καγκάβα απέτυχε ακόμη και στην Σεντ Τρούιντεν, με
τη φανέλα της οποίας πρόλαβε να σημειώσει δύο γκολ σε
12 αγώνες του Βελγικού πρωταθλήματος. Βλέποντας
πως δεν κάνει ούτε για το Βέλγιο, ο Ιάπωνας ύστερα από
13 ολόκληρα χρόνια αποφάσισε να εγκαταλείψει τα ευ-
ρωπαϊκά γήπεδα και να επιστρέψει εκεί από όπου ξεκί-
νησε. Ο πρώην διεθνής μέσος, άρχισε την επαγγελματική
του καριέρα το 2006 στην Σερέζο Οσάκα. Εκεί όπου κα-
τέγραψε 57 γκολ σε περισσότερες από 100 εμφανίσεις,
επέστρεψε. Η καριέρα στην Γερμανία για λογαριασμό της
Μπορούσια Ντόρτμουντ το 2010, στη Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ, Μπεσίκτας αλλά και Σαραγόσα, αποτελεί ιστο-
ρία περασμένων μεγαλείων…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Απλήρωτοι
στο κανάλι
του Ιβάν –
Νέες φήμες
για το Open
Πολλά προβλήματα
στο Open του Ιβάν
Σαββίδη για το οποίο
ακούγονται πολλά
και διάφορα τον
τελευταίο καιρό.
Ο λόγος είναι η στάση
εργασίας των
τεχνικών του
καναλιού, οι οποίοι
παραμένουν
απλήρωτοι και
διεκδικούν
μισθολογικές οφειλές
και υπερωρίες 
Το γεγονός αυτό
έρχεται να προστεθεί
στην αλυσίδα του
προβληματισμού που
επικρατεί στην
Παιανία με φόντο και
τις χαμηλές πτήσεις
στην τηλεθέαση,
καθώς και τη
συνεπακόλουθη
μείωση των
διαφημιστικών
εσόδων.
Συν την γενικότερη
φημολογία για
αποεπένδυση από τον
μεγαλομέτοχο του
ΠΑΟΚ…

Ο Μπαλτάκος είναι πρόεδρος ή δημοσιογράφος, που ρώτησε 
την ΚΕΔ για το πέναλτι του Αθανασιάδη στον Φαμπιάνο;

Μισό λεπτό. Ο Μπαλτάκος τι είναι, ρε; Δημοσιογράφος ή πρόεδρος στην ΕΠΟ; Βγαίνει και
κάνει δήλωση ότι η ΚΕΔ του είπε ότι δεν ήταν πέναλτι στην φάση του Αθανασιάδη με τον
του Άρη. Έτσι του είπε η ΚΕΔ. Μάλιστα. Έκανε ρεπορτάζ, δηλαδή, ο πρόεδρος Τάκης. Μόνος
του. Δεν του το ζήτησε κανένας. Δεν υπάρχει πιο γελοία τοποθέτηση προέδρου, μάστορα, ν’
ασχολείται με το αν ήταν πέναλτι ή όχι. Μιλάμε για φοβερό κύρος προέδρου. Μου είπε η
ΚΕΔ. Ούτε καν ο Μπένετ, δηλαδή. Η ΚΕΔ. Ο Σταύρος ο Μάνταλος, δηλαδή ή ο Σπυρό-
πουλος; Ποιος του το είπε; Ο Τάκης, απλά, ήθελε να φανεί καλό παιδί. Ξέρει αυτός. Και ξε-
φτιλίστηκε τελείως. Εδώ ο Μαρτσίνιακ, όπως έγραψε μόνο η iapopsi.gr σφύριξε πέναλτι σε
παρόμοιες περιπτώσεις και ο Μπαλτάκος παίζει παιχνιδάκι. Κι αφού το παίζει, να βγει να
μας πει, τι του είπε η ΚΕΔ για το ακυρωθέν γκολ από τον Καραντώνη του Αστέρα Τρίπολης
με τον Ολυμπιακό. Και τι του είπε η ΚΕΔ και για άλλες περιπτώσεις. Ήταν κίτρινη η πρώτη του
Ταμπό; Να κάνει πλήρες ρεπορτάζ. Με το καλό να τον γράψουν και στον ΠΣΑΤ.

Ποιος ρώτησε τον διαιτητή
στο Απόλλων Δοκιμίου –
Άρης Αιτωλικού; 
Μήπως μπήκε και στην
προσωρινή διοίκηση;

Τι γίνεται, ρε. Φοβερά
πράγματα στην Αιτω-
λοακαρνανία, στο
παιχνίδι του Απόλλω-
να Δοκιμίου – Άρη Αι-
τωλικού. Ο διαιτητής
Προβίδας διέκοψε το
παιχνίδι και πήγαινε
προς τα αποδυτήρια.
Τν πλησιάζει ένας πα-
ράγοντας και του την
χώνει από πίσω. Ποι-
ος είναι; Ρε, μπας κι
αυτός είναι στην λίστα
για προσωρινή διοί-
κηση μετά την έκπτω-
ση της διοίκησης της
ΕΠΣ του Τάκη Παπα-
χρήστου; Ερώτηση
κάνω. 

Ο Τοβέν ζήτησε 6 εκατ. ευρώ από
τον Καρεμπέ και τον Βαλμπουενά
Αυτός ο Γάλλος Τοβέν, που ήθελε ο Ολυμπιακός, είναι παίχτουρας και
φιλοχρήματος μαζί. Και μαγκιά του, δηλαδή. Όταν έφυγε από την Μαρ-
σέιγ, στην οποία έπαιρνε έξι μιλόνια το χρόνο, θα πήγαινε στην Μίλαν. Τα
είχαν βρει να παίρνει τα ίδια. Οι Ιταλοί την τελευταία στιγμή του πρότει-
ναν 4.3 εκατ. ευρώ. Αρνήθηκε και αριβάρισε για το Μεξικό, στην Τί-
γκρες που του έδωσε τα ίδια. Πέρασε και δεν ακούμπησε από το Μεξικό.
Κι όλοι περίμεναν ότι θα ερχότανε με λιγότερα στον Ολυμπιακό. Κι ο
Καρεμπέ του μίλησε κι ο Βαλμπουενά. Ακατέβατα έξι μιλιόνια. Και τον
χαιρέτησαν.

Πέναλτι Αθανασιάδη στον Φαμπιάνο:
Γιατί μίλησε ο Μπαλτάκος με 
τον Μάνταλο κι όχι με τον Μπένετ;
Διότι θα τον πήγαιναν στην UEFA
Επί του πιεστηρίου, που λένε. Ο Μπαλτάκος δεν ρώτησε κανέναν Μπένετ για
το καθαρό πέναλτι που δεν σφύριξε ο Γκοντίνιο υπέρ του Άρη στην «ΟΠΑΠ
Arena – Αγιά Σοφιά». Τον Μάνταλο τον Σταύρο ρώτησε. Τον ακάματο εργά-
τη της διαιτησίας. Και ξέρεις, γιατί δεν είπε ποιον ρώτησε; Διότι στο Μαρινα-
κέικο τον περίμεναν στην γωνία. Θα έπαιρναν το βίντεο, θα το έστελναν στην
UEFA και αντίο ο Μπένετ, που είπε πως δεν υπάρχει πέναλτι. Πονηρός ο Τά-
κης, αλλά εύκολος. Προβλέψιμος.
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To έχει βρει το άλλοθι
για τον Ολυμπιακό 
ο Λουτσέσκου
Εδώ και καιρό ο Ραζβάν Λουτσέσκου ασχολείται
με την διαιτησία και τους διαιτητές που σφυρίζουν
τον ΠΑΟΚ. Όπου τον… συμφέρει βέβαια.
Ξεκίνησε από τα παιχνίδια με τον Παναθηναϊκό για
το πρωτάθλημα και το Κύπελλο και συνέχισε την
γκρίνια ακόμη και στο ματς με τον Λεβαδειακό
στην Τούμπα επειδή ο διαιτητής Διαμαντόπουλος
δεν εισάκουσε τον Φωτιά στο VAR για το πέναλτι
που έδωσε στους φιλοξενούμενους. Στο τέλος πε-
ρίμενε τον Διαμαντόπουλο πριν από την φυσούνα των αποδυτηρίων στην Τούμπα για να ζητήσει ε-
ξηγήσεις. Βέβαια, ο Ρουμάνος δεν τα κάνει ολ αυτά τυχαία. Ο σκοπός του είναι το ντέρμπι με τον Ο-
λυμπιακό στην Τούμπα . Διότι αν χάσει θα πρέπει να βρει ένα άλλοθι για το κοινό της Τούμπας…

Απ’ ευθείας κόκκινη στον Κουρμπέλη,
τραβηγμένη η πρώτη κίτρινη του Τζήλου

Ο Τζήλος τα πήγε μια χαρά
στην Τρίπολη. Ωραίος. Μά-
λιστα. Έτσι την βρήκαν την
διαιτησία του όλοι οι δημο-
σιογράφοι. Σωστή η δεύτε-
ρη κίτρινη στον Κουρμπέ-
λη, σου λένε. Καμία σχέση
λέω εγώ. Στην φάση της α-
ποβολής του Κουρμπέλη,
είναι κλασική περίπτωση
για κόκκινη κάρτα απ ευ-
θείας. Όχι κίτρινη. Κατα-
κόκκινη. Ξέρεις, όμως, ποιο
είναι το θέμα, μάστορα; Η
πρώτη κίτρινη δεν ήταν,
αλλά κανένας δεν ασχολεί-
ται μ’ αυτό. Όχι ότι έχει ση-
μασία, αφού έπρεπε να πά-
ρει κόκκινη στην δεύτερη
κίτρινη. Κατά τα άλλα, ο
Τζήλος μια χαρά.  

Να μας πει ο
Μπαλτάκος: Ματς
θα γίνουν το ΣΚ
χωρίς απινιδωτή;
Δεν θέλει και πολύ μυαλό, ρε. Μόλις έ-
φυγε από την ζωή αυτό το παλικάρι 20
ετών, ο Ηλίας Μπρέλλας στην Καρ-
δίτσα, μόνο η «Α» και η iapopsi.gr την
έπιασαν από την αρχή την δουλειά. Και
γράψαμε τότε, όχι τώρα. Ότι θα γίνει
πάλι κανένα κακό και μετά, θα ξυπνή-
σουν οι «υπεύθυνοι». Η Εκτελεστική
της ΕΠΟ για τον θάνατο του Ηλία, πή-
ρε μία απόφαση και τα φόρτωσε όλα
στην Περιφέρεια και τους δήμους για
τον απινιδωτή στα γήπεδα. Και δυο μέ-
ρες μετά, αφού πέθανε κι ο Σάκης Σα-
ράντης, άλλη απόφαση, ότι δεν θα α-
δειοδοτείται το γήπεδο, αν δεν υπάρχει
απινιδωτής. Καλό. Δηλαδή, έπρεπε να
πεθάνουν στο γήπεδο δυο άνθρωποι
για να το παίξει σκληράδα ο Μπαλτά-
κος; Δεν μας είπε, όμως. Ματς θα γί-
νουν το Σαββατοκύριακο σε γήπεδα
που δεν θα έχουν απινιδωτή ή θα τα α-
ναβάλει; Γιατί δεν έχουν βγει οι ΕΠΣ για
να καταγγείλουν τις περιφέρειες ή τους
δήμους; Ο Μπαλτάκος έπρεπε να
τους εξαναγκάσει να το κάνουν. 

VAR: Το αρρωστάκι ο τεχνικός βάζει τις γραμμές, όχι ο διαιτητής
Άκου να δεις, ρε φίλε. Από την πρώτη στιγμή που ήρθε το VAR στην Ελλάδα, μόνο η
«Α» και η iapopsi.gr το είχαν γράψει. Ότι το VAR το χειρίζονται άνθρωποι. Κι άπαξ το
χειρίζονται άνθρωποι, αντί σας. Ήταν τότε που ακυρώθηκε γκολ του Χασάν στα Γιάν-
νινα γιατί έβγαλαν οφ σάιντ τον Ελ Αραμπί. Και βγαίνει την περασμένη Κυριακή ο
Κουτσιαύτης και τι λέει, ρε φίλε. Ότι τις γραμμές του οφ σάιντ τις βάζουν οι τεχνικοί.
Ούτε καν ο VARIstas και ο AVARistas. Φοβερά πράγματα και τρομερά μαζί. Δηλαδή,
αν είναι κάποιος οφ σάιντ ή όχι εξαρτάται από τον τεχνικό. Και ρωτάω τώρα εγώ: Αν ο
τεχνικός είναι κανένα αρρωστάκι, τι χαμπάρια; Θα την βάλει όπου θέλει την γραμμή; Ά-
σε το άλλο, τώρα, που το θυμήθηκα. Όπως έγινε στην Ισπανία, στο ματς Βαλένθια – Α-
θλέτικ Μπιλμπάο, οι πονηρίδηδες του VAR είχαν παγώσει την εικόνα, μετακίνησαν τον
έναν ποδοσφαιριστή λίγο πιο μπροστά, ώστε να τον βγάλουν οφ σάιντ. Τον έβγα-
λαν. Τον Τσερνίσεφ, αν θυμάμαι καλά. Όμως, η γραμμή του τηλεοπτικού καναλιού
δεν τον έδειχνε οφ σάιντ. Καραμπινάτο μαγείρεμα, δηλαδή. 

Ωριλάδες και
ορθοπεδικοί
υπογράφουν
για…
καρδιολόγοι;
Ο Μπαλτάκος
θα το ψάξει;
Δεν βρίσκεις άκρη με
τίποτα, λέμε. Βγαίνει
η ΚΕΔΕ και λέει, είναι
ζήτημα των
γηπεδούχων ομάδων
να έχουν απινιδωτή
στο γήπεδο. Εμείς,
σου λέει, για τις
αθλητικές
εγκαταστάσεις που
φιλοξενούν πολύ
κόσμο, έχουμε. Πάρτε
εσείς τώρα για τα
μικρότερα γήπεδα.
Του λένε, δηλαδή, του
Μπαλτάκου, «μην
πετάς την μπάλα στην
εξέδρα». Μπάχαλο.
Άλλο θέλω να σου πω
εγώ. Δεν είναι
μονάχα του θέμα του
απινιδωτή ή των
διάφορων ταξιτζήδων
ή σοβατζήδων που
παριστάνουν τους
γιατρούς στα
ερασιτεχνικά γήπεδα.
Είναι και οι άλλοι,
που δίνουν
πιστοποιητικά στους
ποδοσφαιριστές, ότι
είναι καλά στην υγεία
τους, χωρίς καν να
τους υποβάλουν σε
καρδιολογικές
εξετάσεις. Έχει τα
άντερα ο πρόεδρος
Μπαλτάκος να
ζητήσει επισήμως από
τις ΕΠΣ όλα τα
πιστοποιητικά των
παικτών και ποιος
υπέγραψε για να
παίζουν, όπως
κατήγγειλε ο Χατζής;
Να δούμε αν
υπάρχουν και τίποτα
υπογραφές
ορθοπεδικών ή
ωριλάδων μέσα, αντί
για καρδιολόγων.
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Με τον Κουρμπέλη 
δικαιώθηκε ο Λουτσέσκου
Δεν φταίει μόνο ο Δημήτρης Κουρμπέλης για τα νεύρα που έχει το τελευταίο διάστημα. Κι
εμείς δεν πιστεύουμε σε καμία περίπτωση ότι έχουν να κάνουν με το γεγονός πως δεν τον
έχουν φωνάξει να ανανεώσει το συμβόλαιό του που λήγει το καλοκαίρι. Δεν παίζουν με

τα συμβόλαια στο μυαλό οι
ποδοσφαιριστές, ανεξάρ-
τητα αν έχει κάνει λάθος η
διοίκηση του Παναθηναϊ-
κού και δεν έχει ξεκαθαρί-
σει το θέμα διότι ο Κουρ-
μπέλης πλέον μπορεί να
διαπραγματευτεί την μετα-
γραφή του χωρίς να λογα-
ριάζει τον Παναθηναϊκό. Το
θέμα δεν είναι, λοιπόν, το
συμβόλαιό του και η ανα-

νέωση. Από το τελευταίο ματς με τον ΠΑΟΚ, όταν ο Ραζβάν Λουτσέσκου αναρωτήθηκε
πως είναι δυνατόν να μην πήρε κόκκινη κάρτα ο Κουρμπέλης, έπρεπε κάποιος από τον Πα-
ναθηναϊκό (ο Γιοβάνοβιτς, ο Σαραβάκος ή κάποιος άλλος) να τον έπιανε και να του μι-
λούσε για τα νεύρα του διότι κάποια στιγμή θα γινόταν η …στραβή.

Τρελαίνουν τον κόσμο οι τηλεκριτικοί
διαιτησίας – Ο ένας άσπρο, ο άλλος μαύρο
Ανοίγεις την τηλεόραση την Κυριακή
το βράδυ να δεις τα στιγμιότυπα και
τις επίμαχες φάσεις, να ακούσεις μια
γνώμη ενός ειδικού και τρελαίνεσαι…
Αν κάνεις μάλιστα ζάπινγκ και ασχο-
ληθείς με όσα λένε στις τηλεοπτικές
αθλητικές εκπομπές είναι βέβαιο ότι
όχι μόνο δεν θα βγάλεις άκρη, αλλά
θα κλείσεις την τηλεόραση με περισ-
σότερες απορίες…
Δεν συνέβη μόνο στην περιβόητη φάση του αγώνα ΑΕΚ-Αρης με τον τερματοφύλακα
της Ένωσης, τον Αθανασιάδη και τον επιθετικό της ομάδας από την Θεσσαλονίκης, τον
Φαμπιάνο όπου κάθε τηλεκριτικός είχε και μια…δική του άποψη για το αν ήταν ή δεν ήταν
πέναλτι, αλλά στις περισσότερες αμφισβητούμενες φάσεις.
Οι τηλεκριτικοί διαιτησίας τρελαίνουν τον κόσμο αντί να τον διαφωτίζουν  και πλέον έ-
χουν χάσει κάθε ίχνος αξιοπιστίας…

Open:
Πανηγύριζε
ο Κάκος 
με τον
Κοτσιαύτη
Νέο πρόσωπο στα
αθλητικά τηλεοπτικά
δρώμενα ο
παλαίμαχος διαιτητής
Κοτσιαύτης που
εμφανίζεται κάθε
Κυριακή βράδυ στο
Open και αναλύει τις
επίμαχες φάσεις.
Έτσι και την
περασμένη
αγωνιστική ο
τηλεκριτικός
διαιτησίας βγήκε να
μας πει ότι υπήρχε
πέναλτι στην
περιβόητη φάση του
αγώνα της ΑΕΚ υπέρ
του Άρη και κακώς ο
διαιτητής δεν το
έδωσε.
Ανεξάρτητα με το αν
έχει δίκιο ή όχι
(όλα…σχετικά, είναι) ο
Κοτσιαύτης
προφανώς δεν έχει
πληροφορηθεί ότι ο
προκάτοχός του στην
θέση (ο διάσημος
Τάσος Κάκος)
απολύθηκε με
συνοπτικές
διαδικασίες από τον
σταθμό επειδή
έπαιρνε το μέρος
του… Άρη στις
επίμαχες φάσεις.
Προς γνώση…

Διαιτησία: Δεν ξανάγινε αυτό με Μπένετ και Μπαλτάκο
Στην σύγχρονη ιστορία της ΕΠΟ δεν έχει προηγούμενο αυτό που έ-
γινε στις αρχές της περασμένης βδομάδας όταν ο Μπαλτάκος με
δήλωσή του έκρινε σκόπιμο να αναφερθεί στην άποψη της ΚΕΔ
για την επίμαχη φάση του αγώνα της ΑΕΚ με τον Άρη.
Να βγαίνει ο πρόεδρος της ΕΠΟ και να ανακοινώνει την θέση της
ΚΕΔ για το αν είναι πέναλτι ή όχι μια φάση!!! Και γιατί δεν το έκανε
η ίδια η ΚΕΔ; Γιατί δεν βγήκε ο Μπένετ να το πει;  
Υπάρχουν «συνομιλίες» διαιτητή και VAR, υπάρχουν ένα σωρό επί-
σημοι τρόποι προκειμένου η ΚΕΔ να θελήσει να μεταφέρει τη θέση
της για την περίφημη αυτή φάση που εν πολλοίς έκρινε το χθεσινό
παιχνίδι. Ο πρόεδρος Μπαλτάκος όμως αποφάσισε να ρωτήσει ο ί-
διος τον Μπένετ  και να κάνει δημόσια δήλωση!
Αυτά, δεν έχουν προηγούμενο στο ελληνικό ποδόσφαιρο!

Ή αγνοούν 
τον κανονισμό  
ή κάνουν τα στραβά
μάτια οι διαιτητές
Είναι να απορεί κανείς με ορισμένες αποφάσεις
των διαιτητών στα γήπεδα. Το μαρκάρισμα του
Κουρμπέλη στον Σίτο (στο παιχνίδι του Πανα-
θηναϊκού με τον Αστέρα στην Τρίπολη) είναι α-
πευθείας κόκκινη κάρτα. 
Χωρίς δεύτερη συζήτηση.
Ο παίκτης του Παναθηναϊκού πάει εσκεμμένα
με τις τάπες των παπουτσιών του πάνω στον α-
ντίπαλο χωρίς καμία πρόθεση για την μπάλα και
με κίνδυνο να του κάνει μεγάλη ζημιά.
Ο ορισμός της κόκκινης κάρτας. 
Και ω του θαύματος ο Τζήλος αντί για κόκκινη
βγάζει κίτρινη η οποία ήταν η δεύτερη (είχε πά-
ρει ο Κουρμπέλης άλλη μια νωρίτερα) και απο-
βλήθηκε. 
Δηλαδή, αν δεν του είχε δείξει κάρτα νωρίτε-
ρα θα συνέχιζε να αγωνιζόταν παρά το «δολο-
φονικό» του μαρκάρισμα!
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O Μαντσίνι «έφαγε» τον Αϊτόρ
Πως τα φέρνει η…μπάλα! Ο Αϊτόρ συζητούσε με τον Παναθηναϊκό για την ανανέ-
ωση του συμβολαίου του πριν από τον σοβαρό τραυματισμό του. Μάλιστα, λέγε-
ται ότι ο ατζέντης του είχε και υψηλές απαιτήσεις λόγω των εμφανίσεων του Ι-
σπανού, ενώ υπήρχε και καπνός για ενδιαφέρον του Ολυμπιακού. Δύσκολο…

Δεν έχει σημασία όμως
διότι οι συζητήσεις ανα-
βλήθηκαν προσωρινά λό-
γω του τραυματισμού του
Ισπανού και έκτοτε δεν έ-
χουν επανεκκινήσει. Εν τω
μεταξύ όμως ο Παναθηναϊ-
κός πήρε τον Μαντσίνι (και
μάλιστα με πολλά λεφτά)
και δεν είναι –πλέον- καθό-
λου σίγουρο ότι θα καθίσει
με τον Αϊτόρ στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων…

Βιερίνια-Λουτσέσκου: Καμία συνεννόηση…
Ο,τι και να έγινε δεν δικαι-
ολογείται η αντίδραση του
Βιερίνια μπροστά στον κό-
σμο απέναντι στον Λου-
τσέσκου. Εάν δηλαδή για
ένα τόσο απλό περιστατι-
κό έγινε τόσο μεγάλο σκη-
νικό ο καθένας μπορεί να
υποθέσει ότι κάτι άλλο
κρύβεται πίσω… Όλο το
γήπεδο έβλεπε ότι  Αντε-
λίνο Βιεϊρίνια στα τελευταία λεπτά της αναμέτρησης με τον Λεβαδειακό φάνηκε
να ταλαιπωρείται από τραυματισμό και δεν μπορούσε να πατήσει καλά το πόδι
του.Άσε που σε μια περίπτωση κέρδισε ένα φάουλ που δεν ήταν και ο Λεβαδεια-
κός (αν δεν σφύριζε ο Διαμαντόπουλος) έβγαινε σε κόντρα…μισό γκολ. Ο Ραζβάν
Λουτσέσκου μίλησε μαζί του από τον πάγκο και τον ρώτησε πως αισθάνεται με τον
παίκτη να του λέει ότι «το ματς τελείωσε». Ο Ρουμάνος τεχνικός τον έκανε αλλα-
γή στο 90+3 και υπήρξε ένταση μεταξύ των δύο ανδρών που φάνηκε να μην έ-
χουν συνεννοηθεί και κυρίως να μην αρέσει στον Πορτογάλο ότι έγινε αλλαγή…
Πάντως για έναν τέτοιο λόγο δεν γυρίζεις τον κόσμο ανάποδα κάτι που σημαίνει
ότι πίσω από τον καυγά τους υπάρχει παρασκήνιο…

Ο Δομάζος η Μοσχολιού
και μια ιστορία για
Παναθηναϊκούς από τον
Σταύρο Θεοδωράκη
Μερικές φορές η τηλεόραση μπο-
ρεί να είναι εξόχως διδακτική και
ιστορική. Ο Σταύρος Θεοδωράκης
παραχώρησε συνέντευξη στην εκ-
πομπή της ΕΡΤ «Στούντιο 4» και
μεταξύ άλλων αποκάλυψε πώς έ-
γινε φίλαθλος του Παναθηναϊκού.
«Γίναμε Παναθηναϊκοί. Η άνω Αγία
Βαρβάρα ήταν Παναθηναϊκοί, η κάτω Αγία Βαρβάρα
ήταν Ολυμπιακοί. Η Άνω Αγία Βαρβάρα ήταν Παναθη-
ναϊκοί επειδή έμενε η Μοσχολιού, το πατρικό της. Ο
Δομάζος, όταν είχε αγώνα, έπρεπε να παραδώσει κά-
που την γυναίκα του. Την άφηνε στο πατρικό λοιπόν, ό-
χι κακά. Να έχει παρέα, να είναι εκεί. Το βράδυ της Κυ-
ριακής είτε είχε χάσει είτε είχε νικήσει η ομάδα, αλλά
θέλω να θυμάμαι όταν είχε νικήσει, ερχόταν (σ.σ. ο Δο-
μάζος) με μια άσπρη μερσεντές, στον χωματόδρομο»,
είπε αρχικά. «Εμείς είχαμε κάνει την συμφωνία ότι αν
βγούμε στο δρόμο δεν θα ξανάρθει, οπότε καθόμα-
σταν σ' ένα σημείο, για να δούμε τον ήρωα να βγαίνει
από το αμάξι, να παίρνει τη Βικούλα και να φεύγουν.
Και γι' αυτό γίναμε Παναθηναϊκοί. Και οι Ολυμπιακοί
που δεν μπορούσαν να βγουν από τα σπίτια τους, έτσι
λέγαμε τότε για να τους κατηγορήσουμε, έγιναν Ολυ-
μπιακοί», κατέληξε ο δημοσιογράφος.

Ο Μπράμπετς
η επόμενη
αποχώρηση
από τον Άρη
Ακούγονται και
λέγονται πολύ καλά
λόγια γι αυτόν τον
Τσέχο στόπερ του
Άρημ τον Μπράμπετς.
Όπως φαίνεται
μάλιστα ο Καρυπίδης
είχε πρόταση γι αυτόν
τώρα, αλλά επειδή
έδωσε τον Μαντσίνι
στον Παναθηναϊκό
δεν ήθελε να δώσει
και δεύτερο παίκτη
για λόγους που ο
καθένας μπορεί να
αντιληφθεί.
Υπάρχει μια διαφορά
όμως… Άλλο, να
παίζεις στον Άρη
(χωρίς να θέλουμε να
υποτιμήσουμε την
ιστορική ομάδα της
Θεσσαλονίκης) και να
διαπρέπεις και άλλο
στον Ολυμπιακό για
παράδειγμα, 
όπως έγινε με τον
Καμαρά που
αγοράστηκε από τους
«ερυθρόλευκους» και
τελικά δεν έπιασε και
γύρισε πίσω στην
Θεσσαλονίκη με τη
μορφή δανεισμού…

Αν έπαιζε ο VARίστας δεν θα το
έδινε, αλλά το έδωσε ο διαιτητής!

Άντε και να δεχτούμε ότι οι τηλεκριτικοί διαιτησίας βλέπουν ανάλογα με το
…κανάλι που εργάζονται και σχολιάζουν τις επίμαχες φάσεις. Δύσκολες οι ε-
ποχές. Που να βρουν μεροκάματα. Όταν…διαφωνούν μεταξύ τους οι διαιτητές
για την ίδια φάση και πάνε στο VAR και συνεχίζουν να διαφωνούν πως εξη-
γείται; Στην Τούμπα ο Λεβαδειακός βρέθηκε να χάνει από τον ΠΑΟΚ με γκολ
του Ντάντας, όμως ισοφάρισε άμεσα χάρη σε εύστοχη εκτέλεση πέναλτι του
Μουτίνιο.Το πέναλτι κέρδισε ο Λούα Λούα μετά από μαρκάρισμα του Κοτάρ-
σκι, αν και η αρχική απόφαση του διαιτητή Διαμαντόπουλου αμφισβητήθηκε
από τον VAR Φωτιά.Ο Φωτιάς διαφώνησε με την υπόδειξη για πέναλτι και κά-
λεσε τον Διαμαντόπουλο να δει τη φάση στο ριπλέι του VAR , αλλά ο διαιτητής
της αναμέτρησης δεν άλλαξε απόφαση και έδωσε το πέναλτι.
Ένα πέναλτι που αν –υποθέσουμε ότι- έπαιζε ο Φωτιάς…δεν θα το έδινε!!!
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Του Μανώλη Δράκου

Από το βράδυ της  περασμένης
Κυριακής και μετά τη νίκη επί
του Άρη, η ΑΕΚ οδηγεί την
κούρσα για πρώτη φορά

στην εφετινή σεζόν. Μια πρώτη δικαίωση
για τη μέχρι τώρα πορεία της ομάδας του
Ματίας Αλμέιδα.

Με 15 νίκες σε 20 αγωνιστικές και 47 βαθ-
μούς η ΑΕΚ απολαμβάνει τη μοναξιά της κορυ-
φής  στο +2 από τον Παναθηναϊκό και στο +5 α-
πό Ολυμπιακό και ΠΑΟΚ. Οι «κιτρινόμαυροι» έ-
χουν συνολικά στη σεζόν  15-2-3 (νίκες-ισοπα-
λίες-ήττες) ενώ οι «πράσινοι» έχουν 14-3-3, και
οι «ασπρόμαυροι» μαζί με τους  «ερυθρόλευ-
κουςι» που ακολουθούν 12-6-2.

Το ξέρουν όμως καλά ότι 
ο πόλεμος για την κορυφή 
…τώρα αρχίζει!
Δυο τα μεγάλα όπλα στης Ένωσης στην πορεία
της για την επιστροφή στους τίτλους. Το γήπεδο
που έδωσε άλλη πνοή στην ομάδα (η Opap Are-
na)  και ο Αλμέιδα.Μέσα σε σύντομο χρονικό
διάστημα, ο Αργεντινός τεχνικός… μεταμόρφω-
σε τον Δικέφαλο, έχοντας βρει και τους κατάλ-
ληλους παίκτες που ακολουθούν κατά γράμμα
το πλάνο του.

Απόδειξη της σφραγίδας του προπονητή εί-
ναι το γεγονός ότι η ΑΕΚ κυριαρχεί σε όλες τις
κατηγορίες των στατιστικών της Super
League.Από την επίθεση, μέχρι και την άμυνα, η
ΑΕΚ είναι πρώτη παντού. Μπορεί να μην παίζει
την μπάλα που έπαιξε στον πρώτο γύρο, ωστό-
σο αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι υ-
πήρξαν στην ομάδα πολλοί σοβαροί τραυματι-
σμοί παικτών. Η ΑΕΚ παίζει  αναγκαστικά δια-
φορετικά. Γιατί δεν είχε μέχρι πρότινος κάποια
βασικά γρανάζια στο  στυλ παιχνιδιού που κα-
θιέρωσε από την 5η αγωνιστική μέχρι και την
13η αγωνιστική.Δε μπορούσε παρά να καθιε-
ρώσει και τα δύο αμυντικά χαφ όσο καιρό δεν
είχε Γκατσίνοβιτς, Ελίασον, αλλά και δεν μπο-
ρούσε να υπολογίζει στον Τσούμπερ, ακόμη και
στον Άμραμπατ αμέσως μετά την διακοπή του
πρωταθλήματος λόγω του Μουντιάλ. Ο Αλμέι-
δα έπρεπε να αναπροσαρμόσει τα πλάνα του
και να παίρνει αποτελέσματα χωρίς να υπολο-
γίζει αν έπαιζε καλύτερα ή χειρότερα σε σχέση
με τον πρώτο γύρο.

Οι αριθμοί λένε την αλήθεια…
Η ομάδα του Ματίας Αλμέιδα, μετράει 41 γκολ
μετά από 20 αγωνιστικές. Η ΑΕΚ διαθέτει την
καλύτερη επίθεση της κατηγορίας (+6 από Ο-
λυμπιακό) και  τις περισσότερες τελικές στο φε-
τινό πρωτάθλημα (324), ενώ διαθέτει και τον
υψηλότερο δείκτη xGoals της κατηγορίας, δη-
λαδή το αποτέλεσμα των τελικών προσπαθειών
που γίνονται γκολ στην αντίπαλη εστία. Ο Δι-
κέφαλος είναι πρώτος στα Xgoals με 43,24 με
δεύτερο τον Ολυμπιακό με 38,84, τρίτο τον ΠΑ-
ΟΚ με 32,78 και τέταρτο τον Παναθηναϊκό με
32,37. Εχει επίσης συνολικά το μεγαλύτερο πο-
σοστό κατοχής της μπάλας με 62% έναντι 59,5
του ΠΑΟΚ, 59,2 του Παναθηναϊκού και 58,6
του Ολυμπιακού.

Δεν είναι μυστικό
Οι «κιτρινόμαυροι» «πνίγουν» τον αντίπαλο, δη-
μιουργούν πολλές και κλασικές ευκαιρίες και
φτάνουν στη νίκη με ασφυκτικό πρέσινγκ και
καλό passing game συνθέτουν το σκηνικό, με
τον 49χρονο τεχνικό να μην αφήνει τίποτα στην
τύχη του, δουλεύοντας την κάθε λεπτομέρεια.
Το τρικ με τον Λιβάι Γκαρσία στην κορυφή της ε-
πίθεσης έχει εκτοξεύσει την ΑΕΚ με τον ίδιο να
οδηγεί την κούρσα των σκόρερ με 10 γκολ. Ο
Αραούχο –σε νέο ρόλο κι αυτός- είναι πρώτος
στις ασίστ (7) από την στιγμή που ο Αλμέιδα τον
έβγαλε έξω από την περιοχή, ενώ δεύτερος
στην κατηγορία είναι ο Πάολο Φερνάντες.

Δεν είναι όμως μόνο 
αυτά τα επιτεύγματα της ομάδας
του Αλμέιδα
Είναι και η άμυνα από… γρανίτη.   Η μέρα με τη
νύχτα σε σχέση με την περσινή κατάσταση, ό-
που η εστία της Ενωσης παραβιαζόταν με κάθε

Πως έγινε 
η μεγάλη
ανατροπή
Μπορεί να γκρινιά-
ζουν οι παράγοντες
και οι παρατρεχάμενοί
τους κάθε βδομάδα
(ακόμα και για ένα α-
νάποδο αράουτ, που
λέγαμε παλιά) για την
διαιτησία, ωστόσο φέ-
τος γίνεται ένα από τα
πιο συναρπαστικά
πρωταθλήματα της τε-
λευταίας 20ετίας.
Το αποδεικνύει άλλω-
στε και η πρόσφατη ε-
ναλλαγή στην κορυ-
φή, όπου μετά από 20
αγωνιστικές στη σε-
ζόν, πέρασε από τα χέ-
ρια του Παναθηναϊ-
κού σ΄εκείνα της ΑΕΚ.
Οι «κιτρινόμαυροι» οι
οποίοι την 4η αγωνι-
στική μετά τις ήττες α-
πό τον Βόλο στη Ρι-
ζούπολη και τον Πα-
ναθηναϊκό στη Λεω-
φόρο βρέθηκαν στο -6
και στο τέλος του
πρώτου γύρου μετά
την ισοπαλία με τον
Ολυμπιακό στο «Γ. Κα-
ραϊσκάκης» βρέθηκαν
στο -8, κατάφεραν μό-
λις σε εφτά αγωνιστι-
κές όχι μόνο να μαζέ-
ψουν τη διαφορά (η ο-
ποία άνοιξε ξανά μετά
την ήττα  στα Γιάννι-
να), αλλά να συγκε-
ντρώσουν 18 από τους
21 διαθέσιμους βαθ-
μούς και να εκμεταλ-
λευτούν την τραγική
συγκομιδή των «πρα-
σίνων» που με μόλις
οκτώ κερδισμένους
βαθμούς, είδαν την
πλάτη του Δικεφά-
λου…
Η υπόθεση τίτλος μά-
λιστα είναι εξίσου α-
νοιχτή και για τον Ο-
λυμπιακό, αλλά και
για τον ΠΑΟΚ!

πιθανό και απίθανο τρόπο. Ο Αργεντινός έχει
βρει τα κατάλληλα στατιστικά (Βίντα, Μουκου-
ντί, Μήτογλου), έχει εκτοξεύσει τον Ρότα στο
δεξιό άκρο, ενώ και  ο Γιώργος Αθανασιάδης
άρπαξε την ευκαιρία και καθιερώθηκε κάτω από
τα δοκάρια της Ένωσης.

Εννιά γκολ έχει φάει η ΑΕΚ σε 20 αγωνιστι-
κές και έχει την καλύτερη άμυνα στην κατηγο-
ρία μπροστά από τον Παναθηναϊκό (11) που
στον πρώτο γύρο δεν έτρωγε γκολ ούτε με αί-
τηση… Μάλιστα, η εφετινή επίδοση στα μετόπι-
σθεν είναι καλύτερη και από τη σεζόν 2017-
2018 όταν η Ένωση κατέκτησε το πρωτάθλημα
του ελληνικού ποδοσφαίρου μετά από 24 χρό-
νια. Τότε και μετά από 20 ματς, η εστία του δι-
κεφάλου είχε παραβιαστεί 11 φορές.

Ακόμη, η  ΑΕΚ είναι η ομάδα που έχει δεχθεί
τα λιγότερα σουτ στο πρωτάθλημα. Μόλις 127.
Αυτό έχει συνεισφέρει ώστε να έχει και την κα-
λύτερη άμυνα. Έπεται ο Παναθηναϊκός και ο Ο-
λυμπιακός με 147 και ο ΠΑΟΚ με 155.

Οι αριθμοί δείχνουν ότι η ομάδα του Ματίας Αλμέιδα
δεν είναι τυχαία πρώτη στην Super League

AEK

“Φωτιά” μπροστά,
“μπετόν” πίσω…
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Αγωνία των συντρόφων
με τον Καραμανλή
Πιο πολλοί αγωνιούν στον ΣΥΡΙΖΑ για το τι θα κάνει ο Κώστας Καραμανλής παρά στη Νέα Δη-
μοκρατία. Για να εξηγούμαστε. Από κύκλους της Κουμουνδούρου διακινείται ότι εντός των ημε-
ρών θα ανακοινώσει ο πρώην πρωθυπουργός την απόφαση του να μην είναι υποψήφιος στις ε-
πόμενες εθνικές εκλογές και να αποσυρθεί. Κάτι που δεν προκύπτει από πουθενά. Μάλιστα στο
Μαξίμου θεωρούν ότι
για μία ακόμη εκλογική
αναμέτρηση θα ηγηθεί
του ψηφοδελτίου στην
Α’ Θεσσαλονίκης, όπου
ως πρώην πρωθυπουρ-
γός εκλέγεται δίχως
σταυρό προτίμησης.
Πάντως οι σύντροφοι
δεν μένουν μόνο στο
πότε θα αποσυρθεί ο
Κώστας Καραμανλής.
Αλλά έδωσαν κι εξήγη-
ση ότι η επιστολική ψή-
φος που απέστειλε και
στήριξε την κυβέρνηση
ήταν επί της ουσίας ψή-
φος με πολιτικό μήνυ-
μα. Βέβαια τα συντρόφια λένε την μισή αλήθεια. Διότι ο Κώστας Καραμανλής και ο Αντώνης Σα-
μαράς (ήταν κλινήρης με ίωση) δεν ήταν οι μοναδικοί βουλευτές που ψήφισαν με επιστολική ψή-
φο. Συνολικά 40 βουλευτές απέστειλαν επιστολική ψήφο. Για παράδειγμα δέκα προέρχονταν α-
πό τον ΣΥΡΙΖΑ κι επτά από το ΠΑΣΟΚ.  Να σημειωθεί ότι τα φίλα ΜΜΕ προς τον ΣΥΡΙΖΑ υπο-
στηρίζουν πως ο Καραμανλής προτίμησε να παραστεί στην παρουσίαση του βιβλίου του Μανώλη
Κοττάκη στη Φλώρινα. Βέβαια η παρουσίαση έγινε το Σάββατο, αλλά γι’ αυτούς έχει μικρή ση-
μασία. Όπως και το ότι το βιβλίο του Μανώλη Κοττάκη αναφέρεται στον πρώην πρωθυπουργό έ-
χοντας τίτλο «Οι απόρρητοι φάκελοι Καραμανλή» (Εκδόσεις «Λιβάνη). Στην παρουσίαση του βι-
βλίου στην Φλώρινα στο πανέλ μετείχαν ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος
Τζιτζικώστας, ο πρώην υπουργός Χρήστος Φώλιας και ο καθηγητής Ιωάννης Μάζης, ενώ συ-
ντόνισε η Όλγα Τρέμη. 

Τρώνε τα…
πράσινα
μουστάκια τους
στην Αρκαδία
Μία από τις περιφέρειες, στην
οποία δεν ανακοινώθηκαν οι
υποψήφιοι του ΠΑΣΟΚ ήταν
και ο νομός Αρκαδίας. Εκεί τα
ΠΑΣΟΚια τρώνε τα μουστάκια τους. Από εκεί αποχώρησε
και ο γιος του Ροβέρτου Σπυρόπουλου, Απόστολος, καθώς
κόπηκε από τα ψηφοδέλτια. Όμως η μεγάλη σφαγή γίνε-
ται, καθώς ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος φέρεται να θέ-
τει «βέτο» για τη συμμετοχή του Ευάγγελου Γιαννακούλια
στο ψηφοδέλτιο του κόμματος, καθώς, μεταξύ άλλων, είχε
υποστηρίξει τον Πέτρο Τατούλη στην περιφέρεια Πελοπον-
νήσου- του οποίου υπήρξε και αντιπεριφερειάρχης και όχι
τον κομματικό υποψήφιο. Με τη σειρά της η ηγεσία εκτιμά
πως αν δεν συμπεριλάβει στο ψηφοδέλτιο τον Ευ. Γιαννα-
κούλια, θα υπάρξει έντονη αντίδραση, καθώς μεταξύ άλ-
λων φέρεται να τον υποστηρίζει και ο πρώην υπουργός Δη-
μήτρης Ρέππας. Ανάλογα προβλήματα υπάρχουν και στη
Λακωνία, όπου βρέξει-χιονίσει η κόρη του Γρηγοράκου, Νά-
για, θα είναι υποψήφια, αφού το έχει υποσχεθεί ο ίδιος ο
Ανδρουλάκης στον μπαμπά Λεωνίδα.

Δίπλα στον Βαρτζόπουλο
ο Σαμαράς
Λόγω ασθένειας ο Α-
ντώνης Σαμαράς δεν
τα κατάφερε να πα-
ραβρεθεί-αν και προ-
σκλήθηκε- στην εκ-
δήλωση του Κώστα
Βλάσση, για την κο-
πή της πίττας και την
έναρξη της προεκλο-
γικής του εκστρατείας. Πάντως όλες οι πληροφορίες ανα-
φέρουν πως στις 19 Φεβρουαρίου ο πρώην πρωθυπουργός
θα βρεθεί στη συμπρωτεύουσα και στην παρουσίαση του
βιβλίου του βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης, Δημήτρη Βαρτζό-
πουλου με τίτλο «Τι πρέπει και τι μπορούμε να κάνουμε»
στο Βελλίδειο. Οι προετοιμασίες για την εκδήλωση είναι
πυρετώδεις, καθώς θα έχει έντονο προεκλογικό χαρακτήρα
και ασφαλώς ειδικό πολιτικό βάρος, μιας και ο πρώην Πρω-
θυπουργός θα είναι ο κεντρικός ομιλητής. Να θυμίσουμε
ότι ο κ. Βαρτζόπουλος ήταν γενικός γραμματέας Συντονι-
σμού της κυβέρνησης Σαμαρά από το 2012-2015.

Το καρφί του Κουτσούμπα
Ούτε ανάσα δεν μπορεί να πάρει ο ΣΥΡΙΖΑ από τον Δημήτρη
Κουτσούμπας. Δεν μιλάμε για την οριστική άρνηση για συμμε-
τοχή στο παραμύθι της δήθεν «προοδευτικής διακυβέρνησης».
Είναι ότι γενικός γραμματέας του ΚΚΕ έχει καλή μνήμη και συ-
χνά-πυκνά την χρησιμοποιεί στις ομιλίες του. Όπως για παρά-
δειγμα έγινε και στην συζήτηση για την πρόταση δυσπιστίας, ό-
που απευθυνόμενος στην κυβέρνηση κάρφωσε τον ΣΥΡΙΖΑ: «Ε-
σείς της Ν.Δ. βρήκατε τον ΣΥΡΙΖΑ που έχει λερωμένη τη φωλιά του για
την παρακολούθηση του ΚΚΕ και τον χτυπάτε». Και πριν λάβει α-
πάντηση από τον ΣΥΡΙΖΑ συνέχισε: «Καταθέσαμε ατράνταχτα στοι-
χεία για την παρακολούθηση του ΚΚΕ το 2016».

Σύγκριση και θετικό αφήγημα από την κυβέρνηση ενόψει εκλογών
Η διαρκής σύγκριση με την περίοδο του 2015-2019, η οποία πέρα από κάθε αμφιβολία είχε βάλει ένα ζωντανό κομμάτι μετριο-
παθών ψηφοφόρων απέναντι, αλλά και η διαρκής αποδόμηση της εικόνας του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης στα μάτια
των πολιτών που κινούνται στον ευρύτερο χώρο του κέντρου συνιστούν βασικές προτεραιότητες του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Αυτό φάνηκε ξεκάθαρα και στην αντιπαράθεση που είχαν οι δύο αρχηγοί στη συζήτηση στη Βουλή επί της πρότασης δυσπιστίας
που κατέθεσε ο Αλέξης Τσίπρας. Σε επίπεδο σύγκρισης πολιτικών με το ΣΥΡΙΖΑ το κυβερνών κόμμα διατηρεί σαφώς το πλεο-
νέκτημα. Βέβαια στο Μαξίμου θέλουν να αποφύγουν να βάλουν στην καθημερινή αντιπαράθεση τον συμψηφισμό υποθέσεων που
έχουν πληγώσει την κοινή γνώμη και σχετίζονται με την ποιότητα της ίδιας της δημοκρατίας. Και αυτό διότι ανησυχούν μήπως α-
πομακρυνθούν οι λεγόμενοι ουδέτεροι ψηφοφόροι, καθώς οι οπαδοί βρέξει-χιονίσει θα ακολουθήσουν το κόμμα τους. Ωστόσο και
πέραν των όποιων εκτιμήσεων, κάποιοι εκ των συνεργατών του πρωθυπουργού έχουν τονίσει σε ουκ ολίγες συσκέψεις πως «η Νέα
Δημοκρατία χρειάζεται να αποτρέψει διαρροές προς τα δεξιά και προς την δεξαμενή των αναποφάσιστων πολιτών που παραδοσιακά ρί-
χνουν το γαλάζιο ψηφοδέλτιο στην κάλπη. Χρειάζεται δηλαδή μια πιο διευρυμένη προσέγγιση της κοινής γνώμης, ώστε το πολιτικό αφήγημα
από εδώ και στο εξής να αγγίζει το «σύνολο» και όχι επιμέρους ομάδες». Γι’ αυτό, λοιπόν, όταν ξεκινήσει η επίσημη προεκλογική πε-
ρίοδος θα δούμε το κυβερνών κόμμα να επενδύει περισσότερο στο θετικό αφήγημα. Κι αυτό διότι στις μετρήσεις που υπάρχουν στο
πρωθυπουργικό μέγαρο ο ΣΥΡΙΖΑ θεωρείται «μανούλα» στην τοξικότητα, ενώ δεν πείθει στο λεγόμενο θετικό αφήγημα.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Ούτε ιερό (οι Τούρκοι) ούτε
όσιο (η πολιτική εκμετάλλευση)
Ακόμη και οι χειρότεροι εχθροί την ώρα της ένοπλης σύγκρουσής τους
οφείλουν να επιδεικνύουν έστω και τον ελάχιστο σεβασμό στο Δίκαιο του
Πολέμου που άλλωστε αποτελεί κομμάτι του Διεθνούς Δικαίου. Αυτά όμως
μοιάζουν ψιλά γράμματα για τα γεράκια του πολιτικο-στρατιωτικού κατε-
στημένου της Άγκυρας. Και δεν χωράει πιο light διατύπωση-διαπίστωση
ότι δεν έχουν ούτε ιερό ούτε όσιο καθώς τις δύσκολες ώρες που οι ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάμεις αναζητούσαν τον κυβερνήτη και τον συγκυβερ-
νήτη του μοιραίου Phantom που το πρωί της περασμένης Δευτέρας έπεσε
ανοιχτά της Ανδραβίδας τα μαχητικά με την ημισέληνο έκαναν προκλητι-
κές υπερτήσεις πάνω από τη Χίο, τις Οινούσσες και τη νησίδα Παναγιά.

Και καλά, αυτοί είναι γνωστοί πειρατές. Για τους άλλους όμως, τους
εγχώριους εμπόρους της θλίψης που χύνουν κροκοδείλια δάκρυα
για τον χαμό των δύο παλληκαριών, απονέμουν μετά θάνατον α-
ξιώματα τιμής, τι να πεις; Ότι μετά τον επικήδειο τσακώνονται στα
τηλεοπτικά πάνελ για το ποιος στενοχωρήθηκε περισσότερο και
ποιος είναι περισσότερο πατριώτης; Θα πεις -διότι μάλλον αυτό
συμβαίνει- ότι όλα είναι εμπορεύσιμα. Ειδικά αν η περίοδος είναι
προεκλογική και… εκπτωτική.

ΚΟΜΜΑ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗ (ΚΑΙ… ΜΙΜΗΤΩΝ)
Νομικά δύσκολη, πολιτικά σε
αχαρτογράφητα νερά η απαγόρευση 
Μία δύσκολη εξίσωση προσπαθεί να επιλύσει η κυβέρνηση, προκειμένου
να μην επιτραπεί στο κόμμα Κασιδιάρη, σε απομεινάρια της Χρυσής
Αυγής (σ.σ. περίπου 400 από αυτούς έκαναν την εμφάνισή τους στην
πλατεία Ρηγίλλης στην επέτειο των Ιμίων) και κυρίως σε επίδοξους μιμη-
τές τους στο μέλλον. Την ερχόμενη Τρίτη έχει προγραμματιστεί να ψηφι-
στεί η τροπολογία σε νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης, όπου θα
αποκλείει την κάθοδο κομμάτων που έχουν καταδικαστεί –ακόμη και
πρωτοδίκως ήταν μία σκέψη– στελέχη για εγκληματικές πράξεις. 

Το ευαίσθητο σημείο είναι ότι η εν λόγω νομική πρόβλεψη περί στελε-
χών δεν αφορά μόνο τους φυσικούς ηγέτες ενός φιλοναζιστικού κόμματος
όπως ο π.χ. ο Ηλίας Κασιδιάρης, αλλά και τους εικονικούς ηγέτες. Αυτούς
δηλαδή που θα έχουν τοποθετηθεί ως «μπροστινοί», ως «αχυράθρωποι» σε
κόμματα παίρνοντας εντολές από λογής-λογής… Κασιδιάρηδες.

Όπως διαρρέεται από κυβερνητικά στελέχη η προς ψήφιση τροπολογία
είναι μετεξέλιξη του άρθρου 92 του ν. 4804/2021 και με τα καινούργια
νομικά όπλα που εισφέρει λύνει τα χέρια του Αρείου Πάγου, ο οποίος
στον έλεγχο που θα πραγματοποιήσει θα κόψει τη συμμετοχή στις εκλογές
φασιστικών και νεοναζιστικών κομμάτων. Μάλιστα ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, όπως είπε στο Υπουργικό Συμβούλιο «ακολουθούμε το παράδειγμα
της Γερμανίας που με ανάλογη διάταξη έκοψε την όρεξη νεοφασιστών και νεο-
ναζιστών να κατέλθουν στις εκλογές με κοινοβουλευτικό μανδύα». 

Αυτό που, πάντως, δεν εξήγησε ο Κυριάκος είναι κι αυτό που θα κρίνει
την επιτυχία του εγχειρήματος: πώς θα αποδειχτεί η ιδιότητα του «αχυ-
ρανθρώπου» καθώς δεν είναι και τόσο απλό όσο περιγράφεται.

Και ένα άλλο ερώτημα: Αν το 2,93% που πήρε η Χρυσή Αυγή το 2019
–πολίτες είναι και οι 165.620 άνθρωποι που την ψήφισαν– αποκλεισθεί
με έωλες διατάξεις, όταν φτάσουν στην κάλπη πού θα ρίξουν την ψήφο
τους;  Στη δεξιά παράταξη που κατέθεσε το νομοσχέδιο για τον αποκλει-
σμό τους ή κάπου άλλου; Δεν θα ήταν επομένως προτιμότερο η Ν.Δ. και τα
υπόλοιπα κόμματα του δημοκρατικού τόξου να υπενθυμίσουν με καμπά-
νιες τους στα ΜΜΕ τα φονικά κατορθώματα και τις βιαιοπραγίες των Χρυ-
σαυγιτών, τους ναζιστικούς χαιρετισμούς τους και τη… νοσταλγία τους
για τον Χίτλερ και το Άουσβιτς;

Σε ειδική
αποστολή 

ο Καρατζαφέρης
Η τελευταία τηλεοπτική
εμφάνιση του Γιώργου
Καρατζαφέρη, προ ολί-

γων 24ωρων, προκάλεσε
πολλές συζητήσεις. Ήδη
ακούγεται έντονα ότι ο

πρόεδρος του ΛΑΟΣ ετοι-
μάζεται για την μεγάλη ε-
πιστροφή στη Νέα Δημο-
κρατία. Ο τρόπος που μί-

λησε για τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη θύμισε περισσό-
τερο αγιογραφία και όχι
πολιτικό σχολιασμό. Και
βέβαια σε ένα άλλο ση-

μείο της παρέμβασης του
ήταν ολοφάνερη η προ-
σπάθεια του να «κουρέ-

ψει» την δεξιά της δεξιάς,
τον Κυριάκο Βελόπουλο.
Έφτασε στο σημείο να πει
ότι ο πρόεδρος της Ελλη-
νικής Λύσης είναι φανα-
τικός ΠΑΣΟΚτζης. Η αλή-
θεια είναι ότι ο κ. Βελό-
πουλος προέρχεται από

την κεντροαριστερά, αλ-
λά έχει κόψει τις παρτίδες
του με το ΠΑΣΟΚ από το

1996, όταν ο Καρατζαφέ-
ρης τον πήγε στον Έβερτ.
Βλέπετε ο Βελόπουλος

γούσταρε Ανδρέα και όχι
Σημίτη. Πάντως δεν απο-

κλείω να δούμε τον Καρα-
τζαφέρη εκ νέου υποψή-

φιο με τα ψηφοδέλτια της
Νέας Δημοκρατίας. Και
να αναλάβει ειδική απο-

στολή για το πώς θα
«κλαδέψει» την δυναμική

Βελόπουλου.

Η κατά ΣΥΡΙΖΑ
διεφθαρμένη Ελλάδα
κάνει άλματα στον δείκτη
Διεθνούς Διαφάνειας 
Την ώρα που η αντιπολίτευση διαρρηγνύει τα ι-
μάτιά της ότι έχουμε την πιο διεφθαρμένη κυ-
βέρνηση… ever, η οποία παρακολουθεί πολίτες
και πολιτικούς, κάνει ρουσφέτια και κουκουλώ-
νει τις υποθέσεις των «άτακτων» εκλεκτών της,
ήρθε η ετήσια έκθεση της Διεθνούς Διαφάνειας
για να κλείσει στόματα.

Συγκεκριμένα, από τα στοιχεία που δόθηκαν
στη δημοσιότητα η Ελλάδα βαθμολογείται για το
έτος 2022 με 52 μονάδες, επίδοση που είναι η
υψηλότερη της τελευταίας δεκαετίας και η οποία
την ανεβάζει στην 51η θέση της σχετικής παγκό-
σμιας λίστας, όταν το 2018 η χώρα μας βρισκό-
ταν 16 «σκαλιά» παρακάτω, στη θέση 67. 

Αυτό σημαίνει ότι πλέον η Ελλάδα συγκατα-
λέγεται στο 30% των χωρών με τα καλύτερα α-
ποτελέσματα παγκοσμίως, ξεπερνώντας σημα-
ντικά τον μέσο όρο των 180 χωρών (43/100). 

Τα… συχαρίκια πιστώνονται εξ αντικειμένου
(και) στους ανθρώπους της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας που «τρέχουν» ο καθένας από το πόστο
του τον σχεδιασμό και την υλοποίηση του Εθνι-
κού Στρατηγικού Σχεδίου Καταπολέμησης της
Διαφθοράς 2022-2025, με την εφαρμογή κρίσι-
μων μεταρρυθμίσεων σε πεδία όπως ο Εσωτερι-
κός Έλεγχος, το lobbying, η Πολιτική Δώρου, η
Σύγκρουση Συμφερόντων και η προστασίας προ-
σώπων που αναφέρουν παραβιάσεις
(whistleblowers), αλλά και με την εισαγωγή και-
νοτομιών όπως ο θεσμός του Συμβούλου Ακε-
ραιότητας.
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«Ευάλωτοι και σιωπηροί είναι
αυτοί που οργάνωναν και συνο-
μιλούν με ρυπαρά δίκτυα και οι
συνεργάτες τους έταζαν μετοχές
τηλεοπτικών σταθμών σε φιλι-
κούς επιχειρηματίες», ήταν το
μήνυμα προς τον Τσίπρα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ρ
ωγμές παρουσίασε η «Προοδευ-
τική Διακυβέρνηση» πριν ακό-
μη συσταθεί, καθώς ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονται στα χαρα-
κώματα, ενώ την ίδια ώρα ο τρί-

τος εταίρος, το ΜέΡΑ 25 του Γιάνη Βα-
ρουφάκη κατηγορεί το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης για επιστροφή στο
παρελθόν και στο ανέξοδο πρόγραμμα της
Θεσσαλονίκης.

Τα όσα έχουν συμβεί τις τελευταίες ημέ-
ρες σε ό,τι αφορά τις σχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ
με το ΠΑΣΟΚ έχουν όλους όσοι πίεζαν τις
δύο ηγεσίες να υπάρχει ένα κωδικός επι-
κοινωνίας να τραβούν τα μαλλιά τους. Ο
ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε να το γυρίσει στο
σκληρό ροκ, όχι μόνο έναντι της κυβέρνη-
σης χρησιμοποιώντας ένα διχαστικό δίλ-
λημα «Μητσοτάκης ή δημοκρατία», αλλά και
να πιέσει στο μη περαιτέρω το ΠΑΣΟΚ με
το να χαρακτηρίσει εκβιαζόμενο τον Αν-
δρουλάκη από την κυβέρνηση. 

Δικαίως το ΠΑΣΟΚ χαρακτήρισε τα όσα
είπε ο ΣΥΡΙΖΑ (μέσω της Πόπης Τσαπα-
νίδου) ως γκεμπελική μέθοδο και πλέον
και οι δύο πλευρές είναι αποφασισμένες
να φάνε τα μουστάκια τους. Οι τόνοι μεταξύ
των στελεχών των δύο κομμάτων έχουν α-
νέβει και δεν είναι λίγοι όσοι εκτιμούν ότι
στην Κουμουνδούρου, θέλησαν να προλά-
βουν τυχόν λοξοκοίταγμα του ΠΑΣΟΚ - Κι-
νήματος Αλλαγής προς τα δεξιά…

Σε κάθε περίπτωση, στο κόμμα της Α-
ξιωματικής Αντιπολίτευσης ισχυρίζονται
ότι δεν υποστηρίζουν τίποτα διαφορετικό
από αυτό που έλεγε εξ αρχής μόνος του ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, υπονοώντας ότι η
όλη παρακολούθησή του έγινε με στόχο να
τεθεί σε ομηρία, τόσο ο ίδιος, όσο και ο-
λόκληρο το κόμμα του. Μάλιστα η εκπρό-
σωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, Πόπη Τσαπα-
νίδου, ισχυρίστηκε ότι και ο Παύλος Γε-
ρουλάνος είχε πει το ίδιο. Όμως η αλή-
θεια είναι διαφορετική και για μία ακόμη
φορά ο ΣΥΡΙΖΑ παραποιεί τα πάντα. Τόσο
ο Νίκος Ανδρουλάκης, όσο και ο Παύ-
λος Γερουλάνος μίλησαν για απόπειρα ο-
μηρίας, ενώ και η κ. Τσαπανίδου και τα
υπόλοιπα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ επισήμως
θεωρούν με τις δηλώσεις τους ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχει κάνει κάτι επιλήψιμο
και ως εκ τούτου είναι εκβιαζόμενος από
την κυβέρνηση. Δηλαδή επί της ουσίας ο
ΣΥΡΙΖΑ ενοχοποιεί τον Ανδρουλάκη. 

«Δεν υπάρχει εκβιασμός, δεν υπάρχει ε-
κβιαζόμενος και δεν υπάρχει περιθώριο εκβια-
σμού», είπε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ, Δημήτρης Μάντζος, μιλώντας σε
ουκ ολίγες τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές
εκπομπές. Υποστήριξε δε, ότι ο ίδιος ο Α-
λέξης Τσίπρας κατά τη διάρκεια της συνέ-
ντευξης Τύπου «οικοδόμησε» πάνω σε ό-
σα είχε πει νωρίτερα η εκπρόσωπος Τύ-
που του κόμματός του. «Αυτό δείχνει ότι δεν
ήταν γλώσσα λανθάνουσα αυτή που χρησιμο-

ποίησε η κ. Τσαπανίδου. Αν η γραμμή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι ότι κάποιος κρατάει μία άλλη πα-
ράταξη και έχει στοιχεία και μπορεί να επη-
ρεάσει τις πολιτικές εξελίξεις αύριο το πρωί,
αυτό συνιστά από μόνο του εκβιασμό».

Μετά την τεράστια αντίδραση εκ μέρους
του ΠΑΣΟΚ, στην Κουμουνδούρου προ-
σπάθησαν να λειάνουν τις εντυπώσεις ι-
σχυριζόμενοι πως «η όποια μομφή εκ μέρους
τους δεν ήταν για τον Νίκο Ανδρουλάκη, αλλά
για τον Κυριάκο Μητσοτάκη». 

Σκληρή απάντηση 
Όμως και το ΠΑΣΟΚ δεν φαίνεται να κάνει
πίσω και διατηρεί το θέμα στην επικαιρό-
τητα. Μάλιστα εξέδωσε ανακοίνωση όπου
χαρακτηρίζει τον Αλέξη Τσίπρα ως «μέγα
ευεργέτη» του Κυριάκου Μητσοτάκη, ε-
νώ αφήνει αιχμές και για την υπόθεση Κα-
λογρίτσα: «Ο Αλέξης Τσίπρας θα μπορούσε
δικαίως να χαρακτηριστεί ως «Μέγας Ευεργέ-
της» του Κυριάκου Μητσοτάκη. Το ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής είναι στην απέναντι όχθη από
εκείνους που κυβέρνησαν με διχαστικά διλήμ-
ματα και επιδίωξαν τον έλεγχο των αρμών της
εξουσίας αλλά και από εκείνους που διολι-
σθαίνουν στον αυταρχισμό, κυβερνούν με έ-
ναν στενό κύκλο κολλητών και ευνοουμένων
και συγκαλύπτουν ένα σκάνδαλο, που έχει εκ-
θέσει διεθνώς τη χώρα. Με ισχυρό ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής στις επόμενες εθνικές εκλογές
θα κάνουμε το πρόγραμμά μας πράξη εγγυώ-

μενοι την αποκατάσταση των θεσμών, την κοι-
νωνική δικαιοσύνη και τη Δημοκρατία. Ο Πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής ό,τι έ-
χει να πει στον ελληνικό λαό, το λέει ευθέως
και πάντα στο προσκήνιο. Κάποιοι άλλοι κρύ-
βονται από τα κρίσιμα ερωτήματα. Είναι ο κ.
Μητσοτάκης και ο κ. Τσίπρας. Ευάλωτοι και
σιωπηροί είναι αυτοί που οργάνωναν και συ-
νομιλούν με ρυπαρά δίκτυα και οι συνεργάτες
τους έταζαν μετοχές τηλεοπτικών σταθμών σε
φιλικούς επιχειρηματίες. Τους συνιστούμε να
μην κρίνουν εξ ιδίων τα αλλότρια».

Όπως γίνεται αντιληπτό οι σχέσεις με-
ταξύ ΣΥΡΙΖΑκαι ΠΑΣΟΚ έχουν διαρραγεί
και η λεγόμενη «Προοδευτική Διακυβέρ-
νηση» έχει ρωγμές με το καλημέρα. Εξάλ-

λου και ο Αλέξης Τσίπρας από το Περι-
στέρι για δεύτερη φορά (μετά την ΔΕΘ) α-
πέκλεισε το ενδεχόμενο να ηγηθεί μίας κυ-
βέρνησης χαμένων, όπως είπε χαρακτηρι-
στικά. Και αυτή την απάντηση την έδωσε
και προς την εσωκομματική αντιπολίτευ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ που τον πιέζει να αναθεω-
ρήσει τις απόψεις του. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ με τους Βαρεμένους, τους
Πολάκηδες και τους λοιπούς… ακτιβιστές
δεν μπορεί να πάρει μερίδιο από τους κε-
ντρώους ψηφοφόρους. Οπότε για να πα-
ραμείνει κοντά στη Νέα Δημοκρατία και να
δημιουργήσει συνθήκες ντέρμπι χρειάζε-
ται να αλώσει και το χώρο του ΠΑΣΟΚ, του
ΜέΡΑ 25, αλλά και των κόμματων της ε-
ξωκοινοβουλευτικής αριστεράς. Οπότε
χρησιμοποιεί κάθε μέσο για να επιπλεύ-
σει. Κάτι που σημαίνει ότι μέχρι τις εκλο-
γές έχουμε να δούμε πολλά.

Αποφασίζει το ΠΑΣΟΚ
Στο μεταξύ στο Πολιτικό Συμβούλιο του
ΠΑΣΟΚ που συνεδρίασε το προηγούμενο
Σάββατο τέθηκε το ερώτημα από τον Φί-
λιππο Σαχινίδη και τον Θόδωρο Μαρ-
γαρίτη ποια θα είναι η θέση του κόμματος
σε ενδεχόμενη συνεργασία είτε με τη Νέα
Δημοκρατία, είτε με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Τα δύο μέλη του Πολιτικού Συμβουλί-
ου αναρωτήθηκαν εάν μπορεί το ΠΑΣΟΚ
να μετάσχει σε κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Αλλά και ο Στέφανος Ξεκαλάκης εκτιμά
πως δεν μπορεί να συζητήσει προγραμμα-
τικά το ΠΑΣΟΚ με τη Ν.Δ. με Μητσοτάκη
πρωθυπουργό. Στη συζήτηση παρενέβη ο
Νίκος Ανδρουλάκης ο οποίος ανακοί-
νωσε ότι εντός Φεβρουαρίου θα υπάρξει
νέα συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλί-
ου του ΠΑΣΟΚ, όπου θα αποφασιστούν οι
όροι που θα θέσει το κόμμα για τη συμμε-
τοχή του σε κυβερνητικό σχήμα.

Πάντως αρκετά στελέχη του Πολιτικού
Συμβουλίου έμειναν με την εντύπωση πως
θα μπουν τέτοιοι όροι που η Ν.Δ. δεν θα
μπορεί να συμφωνήσει, πιθανόν ούτε και
ο ΣΥΡΙΖΑ.

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ:
Δύο ξένοι 
στον ίδιο χώρο

Τα όσα έχουν συμβεί
τις τελευταίες

ημέρες σε ό,τι αφορά τις
σχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ με το
ΠΑΣΟΚ έχουν όλους
όσοι πίεζαν τις δύο
ηγεσίες να υπάρχει ένα
κωδικός επικοινωνίας να
τραβούν τα μαλλιά τους

• Το αφήγημα της 
Κουμουνδούρου για 

εκβιαζόμενο 
Ανδρουλάκη 

σήκωσε θύελλα 
διαμαρτυριών από την

Χαριλάου Τρικούπη
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Γράφει ο Όμηρος Τσάπαλος (*) 

Ο
ΕΦΚΑ διαχρονικά είναι συνυφασμέ-
νος με λέξεις όπως η ταλαιπωρία, οι
καθυστερήσεις και η αγανάκτηση των
πολιτών. Αυτό ήταν το σημείο αφετη-
ρίας μας το 2019 όταν και κληθήκαμε

να αντιμετωπίσουμε τον σοβαρότερο «ασθενή της
Δημόσιας Διοίκησης» που η επιβίωση του επηρεά-
ζει σημαντικά την καθημερινότητα του συνόλου της
ελληνικής κοινωνίας.

Τα λάθη και οι παραλείψεις όσων αποφάσισαν
να δημιουργήσουν μέσα σε μια νύχτα έναν ατροφι-
κό και ανοργάνωτο ασφαλιστικό υπερ-Οργανισμό,
άφησαν το 2019 ως «κληρονομιά» πάνω από
1.059.000 εκκρεμείς συνταξιοδοτικές και ασφαλι-
στικές υποθέσεις. Συντάξεις που περίμεναν χρόνια
να εκδοθούν και βρίσκονταν κυριολεκτικά στα α-
ζήτητα. Και ένας ΕΦΚΑ που μόνο στα χαρτιά ήταν ε-
νιαίος και λειτουργικός, ενώ την ίδια στιγμή έπρεπε
να καταβάλλει κανονικά και στην ώρα του εκατομ-
μύρια συντάξεις, παροχές και επιδόματα. Κατεβα-
σμένα τηλέφωνα, αδυναμία εξ αποστάσεως εξυπη-
ρέτησης, απουσία ψηφιακών υποδομών, όλα αυτά
μαζί συνέθεταν ένα σκηνικό χάους όπου μοιραία
προκάλεσε μαζικές καταγγελίες στον Συνήγορο του
Πολίτη. Το 48% των καταγγελιών προς την Ανε-
ξάρτητη Αρχή αφορούσαν τον ΕΦΚΑ, ενώ το 52%
το υπόλοιπο Κράτος. Αυτό τα λέει όλα. 

Σε πείσμα όλων αυτών των παθογενειών, σπεύ-
σαμε να εφαρμόσουμε καινοτόμες πρακτικές Δη-
μόσιας Διοίκησης και να θέσουμε σε λειτουργία
σύγχρονα εργαλεία management. Αυτή την νέα φι-
λοσοφία διοίκησης την εφαρμόσαμε πρωτίστως
στο σημαντικότερο πρόβλημα που ήταν η εκκαθά-
ριση των εκκρεμών κύριων συντάξεων. Αυτό είχε
ως αποτέλεσμα περισσότερες από 500.000 κύριες
συντάξεις να εκδοθούν τους τελευταίους 24 μήνες,
αριθμός-ρεκόρ όχι μόνο για τον ΕΦΚΑ αλλά και για
το ασφαλιστικό μας σύστημα συνολικά και διαχρο-
νικά. Πλέον, ο μέσος χρόνος έκδοσης μιας νέας
σύνταξης έχει περιοριστεί στους 2 μήνες από 18
(!) που ήταν το 2019. Έτσι, φθάσαμε να εκδίδουμε
συντάξεις στους ίδιους ή και καλύτερους χρόνους
απο τη Γερμανία, τη Γαλλία ή τη Σουηδία. Είναι εν-
δεικτικό πως ο ημερήσιος ρυθμός έκδοσης φτάνει
τις 1.200 συντάξεις την ημέρα, ενώ το 2019 ήταν
μόλις 900. Και όλα αυτά με 900 λιγότερους υπαλ-
λήλους, αποδεικνύοντας πως η λύση στο πρόβλη-
μα πολλές φορές δεν είναι θέμα προσλήψεων αλλά
σωστής οργάνωσης και αξιοποίησης του υπάρχο-
ντος ανθρώπινου δυναμικού. Και δεν διστάσαμε
να εντάξουμε στη διαδικασία απονομών μέχρι και
πιστοποιημένους λογιστές και δικηγόρους από τον
ιδιωτικό τομέα προκειμένου να συνδράμουν στην
αποκλιμάκωση του στοκ. Καινοτομία που πέτυχε
και ήρθε για να μείνει.

Μαζί με την σταδιακή εκκαθάριση των εκκρεμών
συντάξεων, δώσαμε προτεραιότητα στον ψηφιακό
μετασχηματισμό του Οργανισμού με 80 συνολικά
ηλεκτρονικές υπηρεσίες που αναβάθμισαν την ε-
ξυπηρέτηση 6,5 εκατομμυρίων ασφαλισμένων. Με
αυτόν τον τρόπο χτίσαμε γέφυρες εμπιστοσύνης κυ-
ρίως με το ενεργό εργατικό δυναμικό, τους ανθρώ-
πους της αγοράς και του επιχειρείν καθώς και με
τους επαγγελματίες που συνεργάζονται καθημερινά

με τις υπηρεσίες του ΕΦΚΑ και είδαν την ζωή τους
να βελτιώνεται και να απλοποιείται σημαντικά λόγω
των δεκάδων ηλεκτρονικών υπηρεσιών που τέθη-
καν σε λειτουργία τα τελευταία χρόνια. Σήμερα, πά-
νω από 5 εκατομμύρια χρήστες εξυπηρετούνται ψη-
φιακά από τον ΕΦΚΑ κάθε μήνα, χωρίς ταλαιπωρία
και άσκοπες μετακινήσεις, ενώ θέσαμε σε λειτουρ-
γία και την υπηρεσία myEFKAlive που επιτρέπει
την εξ αποστάσεως εξυπηρέτηση του πολίτη μέσω
βιντεοκλήσης. 

Παράλληλα, επιλύσαμε την ουσιαστική αδυνα-
μία τηλεφωνικής εξυπηρέτησης των εκατομμυρίων
πολιτών που συναλλάσσονται με τον Φορέα θέτο-
ντας σε λειτουργία τον ενιαίο αριθμό εξυπηρέτησης
1555, ο οποίος λειτουργεί 24 ώρες το 24ωρο, 7 η-
μέρες την εβδομάδα. Έδωσε τη δυνατότητα στους
πολίτες να καλούν ανά πάσα στιγμή, χωρίς καμία
χρέωση, για να υποβάλλουν αιτήματα και να ενημε-
ρώνονται για εκκρεμείς υποθέσεις τους και κατάφε-
ρε μέσα σε ένα χρόνο να απαντήσει σε πάνω από
2,5 εκατ. κλήσεις ασφαλισμένων, με το ποσοστό
των επιλυμένων αιτημάτων να ανέρχεται σε 99,5%.

Η πιο σημαντική μεταρρύθμιση στον ΕΦΚΑ α-
φορούσε την βελτίωση της καθημερινότητας των
ατόμων με αναπηρία καθώς μειώσαμε δραστικά
την ταλαιπωρία που υφίστανται μέσα από την δη-
μιουργία νέων ψηφιακών υποδομών. Πρόκειται
για τα «ψηφιακά ΚΕΠΑ», με τα οποία πλέον η δια-
δικασία πιστοποίησης αναπηρίας γίνεται ηλεκτρο-
νικά, καταργώντας αλλεπάλληλες επισκέψεις στις
φυσικές δομές. Τέθηκε επίσης σε λειτουργία η Κάρ-
τα Αναπηρίας και την ίδια στιγμή καταργήθηκε η υ-
ποχρέωση επανεξέτασης των αναπήρων συμπολι-
τών μας για μη αναστρέψιμες παθήσεις. Μεταρ-
ρυθμίσεις αυτονόητες όπου έφτασε επιτέλους το
πλήρωμα του χρόνου και έγιναν πραγματικότητα.

Μαζί με όλα τα παραπάνω προχωρήσαμε και

στον δομικό και οργανωτικό εκσυγχρονισμό του
ΕΦΚΑ. Προχωρήσαμε στην υλοποίηση νέου Ορ-
γανογράμματος και νέου Κανονισμού Προμηθειών
και δώσαμε την δυνατότητα και σε στελέχη από τον
ιδιωτικό τομέα να απασχοληθούν σε θέσεις Διευ-
θυντών και Γενικών Διευθυντών στον Οργανισμό
με τριετή θητεία και δυνατότητα ανανέωσης μια φο-
ρά. Θέσαμε σε λειτουργία την Εταιρία Ειδικού Σκο-
πού για την Ακίνητη Περιουσία του ΕΦΚΑ όπου α-
ριθμεί πάνω από 400 ακίνητα συνολικής αντικει-
μενικής αξίας άνω του 1 δις. ευρώ. Ακίνητα που
δυστυχώς τα περισσότερα από αυτά μένουν μέχρι
και σήμερα αναξιοποίητα και πλέον θα μπορούν
να αξιοποιηθούν προς όφελος των ασφαλισμένων. 

Δεν είναι υπερβολή να πούμε πως τους τελευ-
ταίους 25 μήνες έγιναν τόσα όσα δεν είχαν γίνει τα
τελευταία 25 χρόνια στον ΕΦΚΑ και το ασφαλιστικό
μας σύστημα. Έκλεισαν οριστικά παθογένειες ετών
όπως οι εκκρεμείς συντάξεις, ψηφιοποιήθηκε το
μεγαλύτερο μέρος των παρεχόμενων υπηρεσιών,
δόθηκε ένα τέλος στο χάος των κατεβασμένων τη-
λεφώνων, βελτιώθηκε αισθητά η οργάνωση και οι
ταχύτητες του μεγαλύτερου δημόσιου οργανισμού
της χώρας. 

Υπάρχουν ωστόσο πολλά να γίνουν για να εξα-
λειφθεί πλήρως η ταλαιπωρία των πολιτών. Επό-
μενος μεγάλος στόχος για το 2023 είναι η εκκαθά-
ριση των επικουρικών και των εφάπαξ, η λειτουργία
15 νέων ψηφιακών υπηρεσιών, η διαλειτουργικό-
τητα των συστημάτων του ΕΦΚΑ με το ΚΕΑΟ καθώς
και η ολοκλήρωση του επανυπολογισμού των συ-
ντάξεων. Θέλουμε να παραδώσουμε στα εκατομμύ-
ρια ασφαλισμένων έναν ΕΦΚΑ που θα παράγει λύ-
σεις και όχι προβλήματα. Και που θα αποτελέσει
«πιλότο» και για άλλες υπηρεσίες του Δημοσίου για
να ακολουθήσουν τις καλές του πρακτικές. 

Για το αποτύπωμα αυτών των παρεμβάσεών μας
αξιολογούμαστε καθημερινά από τους πολίτες και
θα κριθούμε πολιτικά στις επικείμενες εκλογές. Στο
τέλος της μέρας αλλά και στο τέλος μιας τετραε-
τίας μετράνε τα έργα περισσότερο από τα λόγια. 

(*) Ο κ. Όμηρος Τσάπαλος είναι εκπρόσωπος
Τύπου του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής
Ασφάλισης (ΕΦΚΑ)
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Ο
ΕΦΚΑ: Σε 25 μήνες έγιναν όσα
δεν είχαν γίνει σε 25 χρόνια

O μέσος χρόνος έκδοσης
μιας νέας σύνταξης έχει

περιοριστεί στους 2 μήνες από
18 (!) που ήταν το 2019
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από τα… εξωτερικά ιατρεία
της ευρωπαϊκής κεντρικής
τράπεζας θα κληθούν να πε-
ράσουν το τρέχον έτος 99 ά-
μεσα εποπτευόμενες από την
εκτ τράπεζες προκειμένου να
εξεταστούν οι αντοχές τους σε
προσομοιωμένες συνθήκες α-
κραίων οικονομικών κατα-
στάσεων.

Του νίκου τσαγκατάκη

Η
δοκιμασία θα πραγματο-
ποιηθεί με τις εξεταζόμε-
νες τράπεζες χωρισμένες
σε δύο γκρουπ. Το ένα
γκρουπ θα συγκεντρώσει

τα 57 μεγαλύτερα τραπεζικά ονόματα
της Ευρωζώνης με κριτήριο επιλογής
το ενεργητικό τους, ώστε αθροιστικά
και εν συνεχεία ποσοστιαία να αντι-
στοιχούν στο –κατά προσέγγιση– 75%
του συνολικού ενεργητικού του τραπε-
ζικού τομέα της ζώνης του ευρώ. Το
stress test αυτών των 57 τραπεζών θα
συντονίσει η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπε-
ζών (European Banking Authority -
EBA). Για τις υπόλοιπες 42 τράπεζες
που λόγω του μεσαίου μεγέθους τους
δεν περιλαμβάνονται στο δείγμα της Ε-
ΒΑ το τεστάρισμα σε προσομοιωμένες
συνθήκες ακραίων οικονομικών κατα-
στάσεων θα διενεργηθεί από την ΕΚΤ.

Πέρα από το διαδικαστικό-τεχνο-
κρατικό των stress test αυτό που πα-
ρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι το
περιεχόμενο των μακροοικονομικών
σεναρίων που θα εξεταστούν. Σύμφωνα
με όσα  έχουν δημοσιοποιηθεί, το δυ-
σμενές σενάριο του φετινού stress test
βασίζεται στην υπόθεση ότι οι γεωπο-
λιτικές εντάσεις θα είναι αυξημένες, ε-
νώ ο πληθωρισμός και τα επιτόκια θα
βρεθούν σε υψηλά επίπεδα γεγονός
που θα επιφέρει έντονα αρνητικές επι-
πτώσεις στην ιδιωτική κατανάλωση και
στις επενδύσεις, τόσο σε εγχώριο όσο
και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Το «γαλανόλευκο» τεστ 
Ειδικά σε ό,τι αφορά το stress test των
ελληνικών τραπεζών, τα κύρια στοιχεία

των σεναρίων βάσει των οποίων θα ε-
λεγχθούν οι αντοχές τους είναι τα εξής: 

1ΑΕΠ: Στο βασικό σενάριο η ανά-
πτυξη είναι 1,5% το 2023, 3% το 2024
και 2,8% του ΑΕΠ το 2025. Στο δυσμε-
νές σενάριο η ελληνική οικονομία πα-
ρουσιάζει ύφεση 1,9% φέτος, 4,5% το

2024 και ανάκαμψη 0,9% το 2025.

2ΑΝΕΡΓΙΑ: Στο βασικό σενάριο κι-
νείται στο 11,5% φέτος, στο 10,4% το
2024, και στο 9,4% το 2025. Στο δυ-
σμενές αυξάνεται στο 12,7% φέτος, στο
16,1% το 2024 και στο 17,3% το
2025.

3ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Στο βασικό σε-
νάριο ο δείκτης τιμών καταναλωτή δια-
μορφώνεται στο 5,8% φέτος στο 3,6%
το 2024 και στο 2,5% το 2025. Στο δυ-
σμενές, ο πληθωρισμός κινείται στο
8,3% φέτος, στο 4,6% το 2024 και στο
3,2 το 2025.

4ΤΙΜΕΣ�ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ: Στο βασικό
σενάριο οι τιμές αυξάνονται κατά 4,7%
φέτος, κατά 3,4% το 2024 και κατά 3%
το 2025. Στο δυσμενές οι τιμές υποχω-
ρούν κατά 2,1% φέτος, κατά 7% το
2024 και αυξάνονται κατά 2,9% το
2025.

5ΤΙΜΕΣ�ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ�ΑΚΙΝΗ-
ΤΩΝ: Στο βασικό σενάριο αυξάνονται
κατά 3,2% φέτος, κατά 3,1% το 2024
και κατά 3% το 2025. Στο δυσμενές υ-
ποχωρούν κατά 9,2% φέτος, κατά
6,1% το 2024 και κατά 2,2% το 2025.

6ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ�ΕΠΙΤΟΚΙΑ:
Στο βασικό σενάριο τα επιτόκια κινού-
νται στο 4,18% φέτος, στο 4,14% το
2024 και στο 4,13% το 2025. Στο δυ-
σμενές σενάριο αυξάνονται κατακόρυ-
φα στο 8,28% φέτος, το 2024 κινούνται
στο 6,89% και στο 6,43% το 2025.

Ποια ειναι τα δυΣμενΗ Σεναρια Στα οΠοια θα δοκιμαΣτουν 
οι αντοχεΣ των ελλΗνικων χρΗματοΠιΣτωτικων ιδρυματων 

Σε μία κοινή ανακοίνωσή τους την τελευταία ημέρα
του Ιανουαρίου οι τέσσερις συστημικές τράπεζες
της χώρας (Alpha Bank, Εθνική Τράπεζα, Eurobank

, Τράπεζα Πειραιώς) ανακοίνωσαν την έναρξη της λει-
τουργία της πλατφόρμας για τους ευάλωτους δανειολή-
πτες μαζί με μία τρόπον τινά απολογιστική τοποθέτηση
για τα πεπραγμένα τους της χρονιά που πέρασε (π.χ. πι-
στωτική επέκταση στα €8,5 δισ., σχετική συγκράτηση του
ρυθμού αύξησης του κόστους δανεισμού, μείωση μη ε-
ξυπηρετούμενων δανείων κλπ). Στο κομμάτι, πάντως, που
ενδιαφέρει περισσότερο από όλα και δεν είναι άλλο από
το σχέδιο στήριξης των ενήμερων δανειοληπτών που α-
ντιμετωπίζουν δυσχέρειες, οι τράπεζες ανακοίνωσαν ότι
με ίδιες δαπάνες δημιούργησαν ταχύτατα και έθεσαν σε
λειτουργία από την 1η Φεβρουαρίου την πλατφόρμα που
θα υποδεχθεί τα αιτήματα των δικαιούχων των μέτρων ε-
λάφρυνσης που συμφωνήθηκαν μεταξύ της κυβέρνησης
και των διοικήσεων των εγχώριων χρηματοπιστωτικών ι-
δρυμάτων. Προκειμένου να τύχουν της σχετικής στήρι-

ξης, οι δανειολήπτες θα πρέπει να επισκεφτούν την  πλατ-
φόρμα (στο link https://www.gov.gr/ipiresies/periousia-
kai-phorologia/diakheirise-opheilon/bebaiose-eualotou-
opheilete), να υποβάλλουν τις αιτήσεις τους εκεί και να
ξεκινήσουν τη διαδικασία με την έκδοση σχετικής βεβαί-
ωσης ευάλωτου δανειολήπτη μέσω του πληροφοριακού
συστήματος της Ειδικής Γραμματείας Ιδιωτικού Χρέους.
Θυμίζεται ότι το σχέδιο προβλέπει την επιδότηση ποσο-
στού 50% της αύξησης του επιτοκίου (με ημερομηνία α-
ναφοράς για τον υπολογισμό της αύξησης την
30.6.2022) για διάστημα 12 μηνών, ενώ τα αναλογού-
ντα ποσά εκτιμάται πως θα ξεκινήσουν να πιστώνονται
στους λογαριασμούς των δικαιούχων τον Απρίλιο.

Το σύνολο της δαπάνης για την υποστήριξη των ευ-
άλωτων δανειοληπτών θα καλυφθεί, στο πλαίσιο των
διακριτών δράσεων εταιρικής κοινωνικής υπευθυνότη-
τας των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, με ισόποσες
εισφορές από τις τράπεζες Alpha Bank, Εθνική Τράπεζα,
Eurobank  και Τράπεζα Πειραιώς.

Στον αέρα η πλατφόρμα για της στήριξη των ευάλωτων δανειολήπτες

Στην… κλίνη του stress test 
99 τράπεζες της Ευρωζώνης 



το κοσμοπολιτικό –και όχι μόνο– Beverly
hills μετακόμισε στην Αθήνα!!! Προφα-
νώς και δεν πρόκειται για κυριολεξία
πρόκειται όμως για την ουσία. κι αυτή εί-
ναι ότι πλέον η πρωτεύουσα της Ελλάδας
μπορεί να μετεξελιχθεί σε ένας διεθνές
τοπωνύμιο αντίστοιχο με αυτό της διάση-
μης καλιφορνέζικης πόλης, για όσους ε-
πισκέπτες επιθυμούν να τύχουν υπηρε-
σιών που σχετίζονται με την αισθητική
πλαστική χειρουργική.

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

Π
ρωτοπόρο όχημα για την μετάβαση σε
αυτή τη νέα εποχή είναι το Κέντρο
Προηγμένης Αισθητικής Πλαστικής
Χειρουργικής που έλαβε σάρκα και ο-
στά μέσω της ιδιαίτερα σημαντικής συ-

νεργασίας του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών με τον κα-
ταξιωμένο ανά την υφήλιο πλαστικό χειρουργό Δρ.
John Anastasatos και του ιδιωτικού ιατρείου του
«Los Angeles Plastic Surgery», που έχει την έδρα του
στο Βeverly Hills. Η τελετή των εγκαινίων του κέντρου
που έγινε πριν από περίπου 10 ημέρες στο ΠΑΛΑΣ,
στο Κεφαλάρι της Κηφισιάς, παρουσία εκπροσώπων
του επιστημονικού κόσμου και ανθρώπων της τέχνης,
με τον διευθύνοντα σύμβουλο του Ομίλου Ιατρικού
Αθηνών, Δρ. Βασίλη Αποστολόπουλο, να επιβε-
βαιώνει στον χαιρετισμό του όσα αναφέρονται στον
πρόλογοι του ρεπορτάζ. Ότι δηλαδή στόχος το εγχει-
ρήματος είναι να ενισχυθεί ο ιατρικός τουρισμός στην
Ελλάδα μέσω της δημιουργίας των κατάλληλων συν-
θηκών προσέλκυσης ξένων ασθενών, οι οποίοι θα
έρθουν στην χώρα μας και πέραν του εγχώριου του-
ριστικού προϊόντος θα λάβουν υπηρεσίες αντίστοι-
χου επιπέδου με αυτές που θα λάμβαναν στις ΗΠΑ.

Τι και… γιατί!!!
Ποιες είναι, όμως, αυτές οι υπηρεσίες που παρέχο-
νται πλέον και στη χώρα μας; Καταρχάς, όλοι οι τύποι
σύγχρονων διαδικασιών λίφτινγκ και επεμβάσεων α-
ναζωογόνησης του προσώπου. Επιπρόσθετα, στο Κέ-
ντρο Προηγμένης Αισθητικής Πλαστικής Χειρουργι-
κής διενεργούνται επεμβάσεις ανόρθωσης βλεφά-
ρων, επεμβάσεις ρινοπλαστικής, και όλο το φάσμα
των επεμβάσεων του στήθους και του σώματος, συ-
μπεριλαμβανομένων συνδυασμών αυτών όπως είναι
το «mommy make overs».

Οι τεχνικές βελτίωσης περιγράμματος του σώμα-
τος περιλαμβάνουν τις πλέον καινοτόμες τεχνικές λι-
ποαναρρόφησης και αυξητικής στήθους, επεμβάσεις
αυξητικής και ανόρθωσης γλουτών όπως BBL, ανορ-
θώσεις χεριών και μηρών, καθώς και επεμβάσεις αι-
σθητικής γυναικολογίας. Προσφέρονται, επίσης, ό-
λες τις ενέσιμες θεραπείες όπως Botox και fillers.

Σύμφωνα με τους εμπνευστές του εγχειρήμα-
τος στο καινούργιο Κέντρο Προηγμένης Αισθητι-
κής Χειρουργικής ακολουθούνται πιστά οι εξε-
λίξεις της ιατρικής και με τη χρήση της τεχνολο-
γίας αιχμής που παρέχεται από το Ιατρικό Κέ-
ντρο Αθηνών οι διενεργούμενες νέες τεχνικές έ-
χουν το… προνόμιο να είναι ελάχιστα επεμβατι-
κές, γεγονός που με τη σειρά του γεννά σημαντι-

κά οφέλη για τον ασθενή, όπως για παράδειγμα
είναι: 

• Ο μικρός επεμβατικός χρόνος.
• Η διενέργεια μέρους των επεμβάσεων μόνο με

τοπική αναισθησία.
• Ο ελάχιστος ή μηδαμινός χρόνος παραμονής

σε νοσοκομειακό περιβάλλον
• Η ταχεία ανάρρωση, η άμεση επιστροφή

στην καθημερινότητα και η απουσία πόνου με-
τεγχειρητική πορεία.

• Τα εξαιρετικά αισθητικά αποτελέσματα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο Κέντρο Προηγμένης Αι-
σθητικής Πλαστικής Χειρουργικής της Αθήνας δίνεται
ιδιαίτερη έμφαση στις επεμβάσεις διόρθωσης προη-
γουμένων χειρουργείων που απαιτούν ειδική τεχνο-
γνωσία. Δεν είναι λίγοι οι ασθενείς που έχουν ήδη χει-
ρουργηθεί για αισθητικούς λόγους αλλά η έκβαση της
επέμβασής τους είχε περίπλοκη και ενίοτε δυσμενή κα-
τάληξη. Σε αυτούς τους ασθενείς λοιπόν η προηγμένη
τεχνογνωσία είναι σε θέση να τους προσφέρει σημα-
ντική βελτίωση και όμορφα αποτελέσματα.

«Scarless Facelift» 
δια χειρός Αναστασάτου 
Ο Δρ. Anastasatos διαθέτει εμπειρία στο χώρο της
πλαστικής χειρουργικής που ξεπερνά τα 20 χρόνια. 

Είναι πιστοποιημένος (Board Certified) από το
American Board of Plastic Surgery και ενεργό μέλος
της American Society of Plastic Surgeons και της

American Society of Aesthetic Plastic Surgery. Δια-
τελεί ειδικός εμπειρογνώμονας πλαστικής χειρουρ-
γικής για τον Ιατρικό Σύλλογο της Πολιτείας της Καλι-
φόρνια. 

Μεταξύ των πολλών διακρίσεων που έχει λάβει ο
Δρ. Anastasatos (σ.σ. το «The American Registry»
τον συμπεριέλαβε στη λίστα «America’s Most
Honored Plastic Surgeons - Top 5%»)  είναι και αυτή
που ήρθε πρόσφατα από το έγκριτο περιοδικό
theluxinisnder.com, οι συντάκτες του οποίου αξιολό-
γησαν τον Έλληνα επιστήμονα ως έναν από τους 10
καλύτερους πλαστικούς χειρουργούς στον κόσμο. Στο
ηλεκτρονικό περιοδικό γίνεται, μάλιστα, ειδική μνεία
στις επαναστατικές και ασφαλείς επεμβατικές μεθό-
δους του που περιλαμβάνουν ενδοσκοπικά χειρουρ-
γεία με τοπική αναισθησία περιορίζοντας σημαντικά
τη διάρκεια επούλωσης και προσφέροντας ταυτόχρο-
να φυσικά αποτελέσματα.

Ένα τέτοιο παράδειγμα μοναδικής και εξαιρετικά
εξειδικευμένης τεχνικής σε διεθνές επίπεδο είναι το
«Minimally Invasive Midface Suspension» ή αλλιώς
γνωστό ως διαδερμικό ή «Scarless Facelift» που προ-
σφέρει ο διεθνούς φήμης επιστήμονας καθώς διαθέ-
τει μοναδική κατανόηση της αρχιτεκτονικής και της
ανατομίας του προσώπου. 

Η συγκεκριμένη πρωτοποριακή τεχνική κατά την
οποία ο κατάλληλος υποψήφιος κάνει λίφτινγκ χω-
ρίς τις γνωστές τομές γύρω από τα αυτιά χρησιμοποι-
είται από τον Δρ. Anastasatos στο Beverly Hills, τα
τελευταία 8 χρόνια με μεγάλη επιτυχία.
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Tο Μπέβερλι Χιλς
«μετακόμισε»
στην Αθήνα

ΕγκΑΙνΙΑ τΟυ «κΕντρΟυ ΠρΟηγμΕνης ΑΙςθητΙκης 
ΠλΑςτΙκης ΧΕΙρΟυργΙκης» ΑΠΟ τΟν Δρ. JOhn AnAstAsAtOs 
κΑΙ τΟν ΟμΙλΟ ΙΑτρΙκΟυ ΑθηνΩν↪

O διεθνούς φήμης
πλαστικός
χειρουργός Δρ.
John Anastasatos
πλαισιωμένος από
τον CEO 
του Ομίλου
Ιατρικού Αθηνών,
Δρ. Βασίλη
Αποστολόπουλο
(δεξιά) και τον
εκτελεστικό
αντιπρόεδρο 
του Ομίλου,
Χρήστο
Αποστολόπουλο
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Ακόμη και για τις πλέον ανθηρές οικονο-
μίες του κόσμου η πάταξη της φοροδια-
φυγής είναι το απόλυτο «πρέπει» ακρι-

βώς για να παραμένουν βιώσιμες. Η Ελλάδα
με τις δεδομένες στρεβλώσεις της δεν θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει εξαίρεση. Το αντίθετο
μάλιστα συμβαίνει, αν κρίνουμε από την πρό-
θεση του οικονομικού επιτελείου της κυβέρ-
νησης να «πριμοδοτήσει» την περεταίρω αύ-
ξηση των συναλλαγών με πλαστικό-ηλεκτρο-
νικό χρήμα με παράλληλο «κουτσούρεμα» των
υφιστάμενων ορίων των πληρωμών με μετρη-
τά. Επί του πρακτέου αυτό που σύμφωνα με
πληροφορίες συζητούν στην οδό Νίκης στο
Σύνταγμα είναι να κατεβάσουν το όριο συναλ-
λαγών με μετρητά στα 200 ευρώ από τα 500
ευρώ που είχε επιβληθεί την εποχή της δημο-
σιονομικής προσαρμογής της ελληνικής οικο-
νομία και παραμένει ως σήμερα.

Το «δίπτυχο» αύξηση POS-μείωση ΑΤΜ
Τον ίδιο στόχο του κλεισίματος των παραθύ-
ρων της φοροδιαφυγής υπηρετεί και ο φερό-
μενος σχεδιασμός του ΥΠ.ΟΙΚ. για επέκταση
της χρήσης των τερματικών μηχανημάτων πλη-
ρωμών, των γνωστών POS, σε επαγγελματικές
δραστηριότητες όπου, μέχρι σήμερα, δεν είναι
υποχρεωτικό. Τέτοιες δραστηριότητες είναι,
μεταξύ άλλων, κάποια θέατρα και κινηματο-

γράφοι, τα ταξί, τα περίπτερα, ακόμη και οι λαϊ-
κές αγορές ή καφενεία που βρίσκονται σε απο-
μακρυσμένες περιοχές. Εμμέσως πλην σαφώς
οι καταναλωτές θα εξωθηθούν να πληρώνουν
ηλεκτρονικά αντί με μετρητά εξαιτίας και της
μείωσης του «πληθυσμού» των ΑΤΜ ανά την
επικράτεια. Αξίζει να διευκρινιστεί ότι μείωση
των γνωστών μηχανημάτων αφορά τα λεγό-
μενα Sell-Off ATM, δηλαδή τα εκτός τραπεζι-
κών καταστημάτων μηχανήματα αυτόματων
συναλλαγών, τα οποία είναι τοποθετημένα σε
υπαίθριους χώρους πολυκαταστημάτων ή σού-
περ μάρκετ. Σε κάθε περίπτωση δεν συζητάμε
για ιδέα που έπεσε τώρα στο τραπέζι της δη-
μόσιας συζήτησης αλλά για εκπεφρασμένη
βούληση των διοικήσεων των τραπεζών από
τον Σεπτέμβριο του 2022 και η οποία ακολου-
θεί μία παλιότερη τάση που θέλει τα ΑΤΜ να
ακολουθούν εν πολλοίς τη μείωση των φυσι-
κών καταστημάτων των εγχώριων χρηματοπι-
στωτικών ιδρυμάτων. Ο λόγος; Το αυξημένο
κόστος συντήρησης των ΑΤΜ η εξάλειψη του
οποίου θα μείωνε και το εν γένει λειτουργικό
κόστος των τραπεζών. Υπό αυτό το πρίσμα τα
ΑΤΜ που… κινδυνεύουν είναι αυτά που έχουν
τοποθετηθεί σε διάφορα απομακρυσμένα ση-
μεία της χώρας, Αντίθετα, μπορούν να κοιμού-
νται ήσυχα τα ΑΤΜ που βρίσκονται σε εμπορι-
κά και τουριστικά spot.

«Κουρεύεται» κι άλλο το όριο
συναλλαγών με μετρητά

Το σαράκι 
του πληθωρισμού «τρώει»
και τις εταιρείες telecoms 
Σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της υφηλίου, η πρώτη
γραμμή άμυνας των καταναλωτών στη μάχη τους με
το αυξανόμενο κόστος διαβίωσης που προκαλείται α-
πό τον καλπασμό του πληθωρισμού είναι οι περικο-
πές όσων εξόδων θεωρούνται περιττά. Αυτή ακριβώς
η αντανακλαστική αντίδραση είναι που φοβίζει και
τις εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των
telecoms εν έτει 2023. Όχι γιατί στην εποχή της 4ης

Βιομηχανικής Επανάστασης μπορεί να θεωρείται πε-
ριττή η συνδεσιμότητα αλλά γιατί λόγω της πίεσης
που δέχονται οι οικογενειακοί προϋπολογισμοί, τα
έξοδα για τηλεπικοινωνίες έχουν «μεταταχθεί» στη λί-
στα των ελαστικών δαπανών.
Η παραπάνω διαπίστωση αποτυπώνεται ανάγλυφα
στην ετήσια έκθεση της EY αναφορικά με τις 10 με-
γαλύτερες προκλήσεις με τις οποίες θα βρεθούν αντι-
μέτωπες οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών. Σύμφωνα με
τους μελετητές της ΕΥ, ένας στους τρεις καταναλωτές
(33%) δηλώνει την πρόθεσή του να περικόψει τις τη-
λεπικοινωνιακές δαπάνες του προκειμένου να εξα-
σφαλίσει χρήματα που θα καλύψουν άλλες πιο επιτα-
κτικές ανάγκες. Επιπρόσθετα υπάρχει και ένα μεγάλο
ποσοστό νοικοκυριών της τάξης του 60% που εκ-
φράζει την ανησυχία του σχετικά με τις αυξανόμενες
τιμές για τις συνδρομές ευρυζωνικών συνδέσεων, ε-
νώ κάτι λιγότερο από τους μισούς (45%) πιστεύουν
ότι πληρώνουν υπερβολικά χρήματα για υπηρεσίες
περιεχομένου. Πρόκειται ξεκάθαρα για μία μεταβο-
λή της καταναλωτικής συμπεριφοράς την οποία οι δι-
οικήσεις των telecoms απέτυχαν να διαγνώσουν και
να ικανοποιήσουν, την ώρα μάλιστα που η ανθεκτι-
κότητα και η εμβέλεια των τηλεπικοινωνιακών υπο-
δομών δεν φαίνεται να είναι πλέον βασικό ζητούμενο
για το καταναλωτικό κοινό όπως συνέβαινε στο peak
της πανδημίας.

Η τριπλέτα Mytilineos - ΑΚΤΩΡ - ΤΕΡΝΑ
«σκόραρε» για το γήπεδο του Παναθηναϊκού

• Στόχος 
η περεταίρω
μείωση της
φοροδιαφυγής

Τρία βαριά ονόματα του ελληνικού επιχειρείν κατέβηκαν ως
μία ομάδα στο γήπεδο του διαγωνισμού για την ανέγερση
του γηπέδου του Παναθηναϊκού στο Βοτανικό και τελικά έ-
βαλαν το πολυπόθητο για αυτούς… γκολ! Ο λόγος για τις ε-
ταιρείες Μytilineos, ΑΚΤΩΡ και ΤΕΡΝΑ και «γκολ» η ανάδει-
ξή τους ως μειοδότες του διαγωνισμού για το έργο που απο-
τελεί μέρος της διπλής ανάπλασης. Οι προσφορά της ελληνι-
κής επιχειρηματικής «τρόικας» αποσφραγίστηκε την περα-
σμένη Πέμπτη και τη Δευτέρα (6/2) η οικονομική επιτροπή
του δήμου Αθηναίων θα επικυρώσει και επίσημα την ανάθεση
κατασκευής του νέου ποδοσφαιρικού γηπέδου των «πράσι-

νων» στο παραπάνω σχήμα. Οπότε ξεκινά (εμμέσως ) η προ-
συμβατική περίοδος, με τη… μπάλα να πηγαίνει στο στάδιο
της συγγραφής της σύμβασης και της αποστολής της στο Ε-
λεγκτικό Συνέδριο. Το κόστος του έργου ανέρχεται στα
€123.000.000 (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ) και θα χρη-
ματοδοτηθεί κατά +90% από το Πρόγραμμα Δημοσίων Ε-
πενδύσεων (115 εκατ. ευρώ) και το υπόλοιπο (8 εκατ. ευρώ)
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Βασική επιδίωξη είναι να εκκινή-
σουν οι εργασίες εντός του 2023 ώστε με δεδομένο το υπάρ-
χον χρονοδιάγραμμα (σ.σ. 36 μήνες), το γήπεδο του ποδο-
σφαιρικού «τριφυλλιού» να είναι του… κουτιού το 2026.



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 4/5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023
www.iapopsi.gr30 | Η ΑΠΟΨΗ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ε
ίκοσι ημέ-
ρες μάς
χωρίζουν
από τη

συμπλήρωση ε-
νός χρόνου από
την εισβολή της
Ρωσίας στην Ου-
κρανία και το Πε-
κίνο όχι απλώς
δεν έχει καταδι-
κάσει τις ενέργει-
ες της… συντρό-
φισσας Μόσχας
αλλά βλέπει και
ως υπαίτια της ει-
σβολής την Ουά-
σινγκτον!

Σύμφωνα με
το σινικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών
οι ΗΠΑ είναι αυτές που δημιούργησαν τις συνθή-
κες ξεσπάσματος του πολέμου κι ότι τώρα είναι οι
ίδιες που συνεχίζουν να τον πυροδοτούν πουλώ-
ντας στο Κίεβο «βαρέα και επιθετικά όπλα στην
Ουκρανία, κάτι που απλώς παρέτεινε και ενέτεινε
τη σύγκρουση». 

Η θέση του Πεκίνου που εκφράστηκε δια στό-
ματος της εκπροσώπου του κινεζικού ΥΠ.ΕΞ.,
Μάο Νινγκ, ήρθε ως απάντηση στις κατηγορίες
του… «θείου Σαμ» ότι κινεζικές εταιρείες στηρί-
ζουν τη Ρωσία, κατηγορίες που το Πεκίνο χαρα-
κτηρίζει ως «αδικαιολόγητες υποψίες» και «αβά-
σιμο εκβιασμό». Μάλιστα η Νινγκ διαμήνυσε
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού ότι η χώρα της
«δεν θα μείνει άπραγη να παρακολουθεί τις ΗΠΑ να
πλήττουν τα νόμιμα δικαιώματα και συμφέροντα των
κινεζικών εταιρειών». 

Δεν ήταν ωστόσο το παραπάνω το μόνο προει-
δοποιητικό μήνυμα της Κίνας με αποδέκτη τις Η-
ΠΑ, καθώς η εκπρόσωπος της κινεζικής διπλω-

Ο ανιψιός Τζαφάρ στα (κινηματογραφικά) παπούτσια του θείου Μάικλ 
Η κινηματογραφική αναπαράσταση της ζωής του Μάικλ Τζάκσον χρειαζό-
ταν πολύ περισσότερα από την εύρεση ενός κοινού σωσία που θα ενσάρκωνε
στη μεγάλη οθόνη τον βασιλιά της ποπ. Ευτυχώς ο εκλεκτός βρέθηκε και ε-
κτός από τη «φυσική του ικανότητα να μιμείται τον Μάικλ» ή την «απίστευτη χη-
μεία του με τον φακό», όπως υποστηρίζει ο σκηνοθέτης της Αντουάν Φου-
κουά, έχει και σχέσεις αίματος με τον εκλιπόντα θρύλο της μουσικής. Ο λόγος
για τον Τζαφάρ Τζάκσον, ανιψιό του Μάικλ Τζάκσον, ο οποίος θα μπει στα κι-
νηματογραφικά παπούτσια του θείου του για να τον υποδυθεί στην βιογρα-
φική ταινία «Michael» που ετοιμάζει η εταιρεία παραγωγής Lionsgate. Ο
Τζαφάρ είναι 27 ετών (γεννήθηκε τον Ιούλιο του 1996 στο Λος Άντζελες) και είναι γιος του Ζερμέν Τζάκσον, τραγου-
διστή, παραγωγού και μέλους των περίφημων Jackson 5. Η ενασχόλησή του ανιψιού του Μάικλ Τζακσον με την…
καλλιτεχνία ξεκίνησε στην ηλικία των 12 ετών με τραγούδι και χορό, αλλά η εμφάνιση του στη δικογραφία ήρθε το
2019 όταν και κυκλοφόρησε το πρώτο του τραγούδι με τίτλο «Got Me Singing». «Είναι μεγάλη μου τιμή να ζωντανέψω
την ιστορία του θείου μου Μάικλ» έγραψε πρόσφατα στο Twitter ο Τζαφάρ σχολιάζοντας την πρωταγωνιστική εμφά-
νισή του στην ταινία που θα εξιστορεί όλες τις πτυχές της ζωής του… Κινγκ Μάικλ.

Πεκίνο σε Ουάσινγκτον: 
«Εσείς φταίτε για τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία»

ματίας «θύμισε» στη διακυβέρνηση Μπάιντεν ότι
η Ουάσινγκτον δεν θα πρέπει να πατήσει οποιεσ-
δήποτε «κόκκινες γραμμές» έχει θέσει το Πεκίνο
για την Ταϊβάν.

Ως γνωστόν η Κίνα θεωρεί την Ταϊβάν δική της
επαρχία που έχει αποσχισθεί, ενώ οι ΗΠΑ θεω-
ρούν τη νησιωτική χώρα ανεξάρτητη και έχουν
δηλώσει απερίφραστα τη δέσμευσή τους να βοη-
θήσουν την Ταϊπέι να διατηρήσει επαρκείς ικανό-
τητες αυτοάμυνας.

Το κλίμα ανάμεσα στις δύο υπερδυνάμεις είναι
εδώ και καιρό επικίνδυνα ηλεκτρισμένο όχι όμως
σε τέτοιο βαθμό ώστε να τεθεί υπό αίρεση το ταξίδι
του υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι
Μπλίνκεν, στην Κίνα. 

Ο επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ είναι προ-
γραμματισμένο να προσγειωθεί στο Πεκίνο αύριο
Κυριακή πραγματοποιώντας την πρώτη επίσκεψη
υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ στη χώρα του
«Κίτρινου Δράκου» από το 2018.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ: 
«Διαφθορέας» της
Γερμανίας η Ρωσία
Την εκτίμησή της ότι η Ρωσία προσπαθεί εδώ και χρόνια να υ-
πονομεύσει τη Δημοκρατία στην ευρωπαϊκή ήπειρο, βάζοντας
για συγκεκριμένους λόγους στο… σημάδι τη Γερμανία, εκφρά-
ζει στην έκθεση που δημοσιοποιεί κάθε χρόνο για το θέμα της
διαφθοράς η οργάνωση «Διεθνής Διαφάνεια» (Transparency
International).

Σύμφωνα με τους αναλυτές της οργάνωσης, η Μόσχα, εκ-
μεταλλευόμενη τεράστιους οικονομικούς πόρους, έχει «στή-
σει» ένα δίκτυο επιρροής σε επίπεδο κρατιδίων αλλά και ευ-
ρύτερα στη γερμανική ομοσπονδία, προκειμένου να επηρεά-
σει τις πολιτικές αποφάσεις, όπως λ.χ. στην ενεργειακή πο-
λιτική και να ενισχύσει τη γεωστρατηγική θέση της. Για να τεκ-
μηριώσουν την παραπάνω θέση τους οι άνθρωποι της «Διε-
θνούς Διαφάνειας» επικαλούνται συγκεκριμένα παραδείγματα
που όπως λένε λειτουργούν ως βραχίονες επηρεασμού : 

• Ο Γκέρχαρντ Σρέντερ, πρώην καγκελάριος της Γερμα-
νίας, που για 17 χρόνια (2005-2022) έβγαζε το… παντεσπάνι
του εργαζόμενος στο ρωσικό ενεργειακό κολοσσό της
Gazprom.

• H σταθερή στήριξη του ακροδεξιού πολιτικού κόμματος
«Εναλλακτική για τη Γερμανία» (AfD).

• Το ίδρυμα για το κλίμα στο Μεκλεμβούργο-Πομερανία
(σ.σ. εκεί βρίσκεται ο πρώτος τερματικός σταθμός του αγωγού
Nord Stream 2) ππυ δημιουργήθηκε με ρωσική χρηματοδό-
τηση.

• Οι εκστρατείες παραπληροφόρησης.
Το γιατί, τώρα, η Γερμανία έχει στοχοποιηθεί από τη Ρωσία,

στην έκθεση της «Διεθνούς Διαφάνειας» αιτιολογείται με το
ακόλουθο σκεπτικό. Χώρες όπως η Ρωσία, αλλά και το Αζερ-
μπαϊτζάν, το Κατάρ και το Μαρόκο, «χρησιμοποίησαν τη στρα-
τηγική διαφθορά, προκειμένου να ασκήσουν επιρροή και να
διεκδικήσουν τα συμφέροντά τους». Επομένως η Γερμανία ως
τεράστιο οικονομικό και πολιτικό μέγεθος αποτελεί έναν από
τους κύριους στόχους αυτής της μορφής διαφθοράς, μαζί με
τις ΗΠΑ και τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, εξηγεί η οργάνωση.
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Την ώρα που η διεθνής δι-
πλωματία έχει στραμμένα
τα βλέμματά της στην Γερ-
μανία του Όλαφ Σολτς ο ο-
ποίος… βασανίστηκε αλλά
τελικά αποφάσισε να στεί-
λει βαρέα άρματα μάχης
(βλ. Leopard) στη δοκιμα-
ζόμενη από τη ρωσική πο-
λεμική μηχανή Ουκρανία,
ο Γερμανός καγκελάριος
άφησε για λίγο στην άκρη
τα γεωπολιτικά και κατα-
πιάστηκε με εθνικές μπίζ-
νες. Γι΄ αυτό και χρειάστη-
κε να κάνει μία «τουρνέ»
στο Ελ Ντοράντο της Λατι-
νικής Αμερικής.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Σ
ε μακρινό… latin ταξί-
δι για δουλειές έλειψε
τις τελευταίες ημέρες
από τη χώρα του ο κα-
γκελάριος της Γερμα-

νίας Όλαφ Σολτς. Η περιοδεία
του 65χρονου ηγέτη –lobbying
χαρακτηρίστηκε από μερίδα των
διεθνών ΜΜΕ– είχε 2+1 στά-
σεις. Η πρώτη ήταν στο Σαντιάγο
της Χιλής όπου ο Σολτς συναντή-
θηκε με τον Χιλιανό πρόεδρο
Γκάμπριελ Μπόριτς και στο
πλαίσιο των διμερών συνομι-
λιών έπεσαν και οι υπογραφές σε
μία καινούργια διευρυμένη ε-
μπορική σχέση που αφορούσε
κατά κύριο την προμήθεια χιλια-
νού λιθίου από την Γερμανία. 

Το ίδιο συνέβη και στον επό-
μενο σταθμό του ταξιδιού του
Σολτς στο Μπουένος Άιρες της
Αργεντινής όπου παρουσία του ι-
δίου και του Αργεντινού πρόε-
δρου Αλμπέρτο Φερνάντεζ, υ-
πογράφηκε Μνημόνιο Κατανόη-
σης βάσει του οποίου το Βερολί-
νο θα εξασφαλίσει μεγαλύτερη
πρόσβαση στους πλούσιους πό-
ρους λιθίου της Αργεντινής. Ό-
ποιος, τώρα, αναρωτιέται προς τι
η πρεμούρα της γερμανικής κυ-
βέρνησης για τον συγκεκριμένο
ορυκτό θησαυρό Χιλής και Αργε-
ντινής, η απάντηση είναι απλή.
Το λίθιο αποτελεί βασική πρώτη
ύλη για τις αυτοκινητοβιομηχα-
νίες που παράγουν ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα (σ.σ. χρησιμοποιείται
κυρίως στην κατασκευή των μπα-
ταριών των ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων), που όμως «ρουφιέται» σε
εξαιρετικά μεγάλες ποσότητες α-
πό την Κίνα που θέλει να καλύ-
ψει τις δικές της τεράστιες βιομη-
χανικές ανάγκες.

Αυτό που με απλά λόγια έκα-
νε ο Σολτς ήταν να πάει κατευ-
θείαν στην πηγή παραγωγής του
προϊόντος για το οποίο καίγεται
η αυτοκινητοβιομηχανία της χώ-
ρας του.

Σημειώνεται ότι περίπου το
60% των γνωστών αποθεμάτων
λιθίου στην υφήλιο βρίσκονται
στο επονομαζόμενο «Τρίγωνο του
Λιθίου», μία γεωγραφική περιο-
χή που οριοθετείται από τις άνυ-
δρες περιοχές της Χιλής, της Βο-
λιβίας και της Αργεντινής. Η Χι-
λή είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος
προμηθευτής λιθίου στον κόσμο
μετά την Αυστραλία, ενώ η Αργε-
ντινή είναι τέταρτη στη σχετική
λίστα με τις εκτιμήσεις του US

Geological Survey να λένε ότι
διαθέτει αποθέματα λιθίου που
ξεπερνούν τα 19 εκατομμύρια τό-
νους.

Τι δίνει η Γερμανία 
Σε αυτές τις διακρατικές συμφω-
νίες  οι «πωλητές» έβαλαν στο
τραπέζι την πραμάτεια τους, εν
προκειμένω το  λίθιο, και η «αγο-
ράστρια» Γερμανία επεδίωξε σύμ-
φωνα με δημοσιογραφικές διαρ-
ροές το ευνόητο: να πληρώσει

περισσότερα από ό,τι δίνει η α-
νταγωνίστρια Κίνα, όχι όμως μό-
νο σε χρήμα αλλά και σε είδος.
Όπερ μεθερμηνευόμενο, το Βε-
ρολίνο φέρεται να «έταξε» σε Χι-
λιανιούς και Αργεντινούς τη δη-
μιουργία τοπικών μονάδων επε-
ξεργασίας του πολύτιμου ορυ-
κτού, που με τη σειρά τους εκτι-
μάται ότι θα δημιουργήσουν υπε-
ραξία για την τοπική κοινωνία με
παράλληλη προστασία του περι-
βάλλοντος από τις επιβλαβείς ε-

ξορυκτικές εργασίες.
Το περιβαλλοντικό κομμάτι

των συμφωνιών δεν είναι ήσσο-
νος σημασίας κι αυτό το γνωρίζει
πολύ καλά ο Όλαφ Σολτς. Θυμί-
ζεται ότι λίγες ημέρες μετά από
την «ενθρόνισή» του στη γερμα-
νική καγκελαρία στις 8 Δεκεμ-
βρίου του 2021, δημοσιοποιή-
θηκε ένα ρεπορτάζ από το πρα-
κτορείο Bloomberg στο οποίο γι-
νόταν λόγος για ανακάλυψη με-
γάλου κοιτάσματος λιθίου σε πε-
διάδα κοντά στον Μέλανα Δρυ-
μό. Γρήγορα όμως άρχισε η πο-
λιτικο-κοινωνική γκρίνια για το
συνολικό περιβαλλοντικό αντί-
κτυπο που θα έχει μια τέτοια  ε-
πένδυση.

Το «δώρο» στον Λούλα  
Τελευταίος σταθμός της περιοδεί-
ας Σολτς στη Λατινική Αμερική
ήταν η Βραζιλία, που εν μέρει εί-
χε κι αυτή περιβαλλοντικό με τη
διαφορά ότι ο Γερμανός ηγέτης
πήγε εκεί μάλλον για να δώσει
παρά για να πάρει. Με τον Ι-
γκνάσιο Λούλα Ντα Σίλβα να
έχει διανύσει έναν όχι εύκολο
πρώτο μήνα στην προεδρία της
Βραζιλίας, ο καγκελάριος της Γερ-
μανίας έγινε ο πρώτος δυτικός η-
γέτης που πέρασε το κατώφλι του
βραζιλιάνικου προεδρικού μεγά-
ρου Pal�cio do Planalto. Κι επει-
δή δεν πας ποτέ με άδεια χέρια ε-
κεί που σε καλούν, ο Σολτς κου-
βαλούσε στις βαλίτσες του ένα
μεγάλο αλλά και χρήσιμο «δώρο»
για την κυβέρνηση Λούλα. Τι ή-
ταν αυτό; Ένα πακέτο 200 εκατ.
δολαρίων από το οποίο θα χρη-
ματοδοτηθούν μεταξύ άλλων πε-
ριβαλλοντικά έργα στη χώρα του
καφέ και της σάμπας.

Η προστασία του περιβάλλο-
ντος ήταν ψηλά στην ατζέντα του
Λούλα κατά την προεκλογική πε-
ρίοδο. Απόδειξη ότι ένα από τα
πρώτα νομοθετήματα του επανε-
κλεγέντα προέδρου της Βραζιλίας
αφορούσαν αυτόν τον τομέα. Α-
ρωγός σε αυτή την προσπάθεια
έρχεται ξανά το Βερολίνο –μετά
την αντιπεριβαλλοντική κυβερνη-
τική περίοδο του ακροδεξιού Ζαΐχ
Μπολσονάρου– και όπως έγινε
γνωστό από τα $200.000.000 του
γερμανικού πακέτου τα 33,6 θα
διαμοιραστούν στα 26 ομόσπον-
δα κρατίδια της Βραζιλίας προκει-
μένου να τρέξουν δράσεις προ-
στασίας των ανά περιφέρεια τρο-
πικών δασών.

Μετά από τη συνάντησή του με
τον Σολτς, ο Λούλα στάθηκε στο
θέμα των παράνομων εξορύξεων
δεσμευόμενος ότι θα απομα-
κρυνθούν οι μεταλλωρύχοι και
θα προστατευτούν οι αυτόχθονες
της φυλής Γιανομάμι, που ζουν
στον Αμαζόνιο και πέφτουν θύ-
ματα των παρανόμων που λυμαί-
νονται τον μεγαλύτερο πνεύμονα
του πλανήτη.

Περίπου το 60% των
γνωστών αποθεμά-

των λιθίου στην υφήλιο
βρίσκονται στο επονομα-
ζόμενο «Τρίγωνο του Λι-
θίου», μία γεωγραφική
περιοχή που οριοθετείται
από τις άνυδρες περιοχές
της Χιλής, της Βολιβίας
και της Αργεντινής

• Η βαριά οικονομική ατζέντα του ταξιδιού του Γερμανού
καγκελάριου σε Χιλή, Αργεντινή και Βραζιλία 

Το πάρε-δώσε 
του Σολτς στο 
Ελ Ντοράντο 
της Λ. Αμερικής 
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▶ΣΕΛ. 18

Κούγκι η Τούμπα: Κρούζλιακ, ο διαιτητής και το λάδι στη φωτιά ο Λουτσέσκου.
Πορεία για τον Άλκη! Κανένας από τον Δικέφαλο, άχνα Ιβάν και Μάκης

ΠΑΟΚ - ΟλυμΠιΑΚΟΣ:
Ο μπένετ 

τράβηξε την περόνη









▶ΣΕΛ. 14-15




ΓΣ ΕΠΟ: Nα΄χαμε να λέγαμε
Τάκη «τσίμπησε»

τελικά 
ο Βελόπουλος;








 
▶ΣΕΛ. 21

AEK

“Φωτιά” μπροστά,
“μπετόν” πίσω…
Οι αριθμοί δείχνουν ότι η ομάδα 

του Ματίας Αλμέιδα δεν είναι τυχαία
πρώτη στην Super League


